

سلسلہ تالیفات فاروقی کتب خانہ فاروقی کالج لاہور

رسالہ حریت امت

جس میں اندوئے خصوص امریکہ و اٹلی و اٹلی سے اور نقل سے
تعمیرت و تشریح کی گئی ہے اور واضح کر دیا گیا ہے کہ مسیحی کیا انسان ہے
کہ جس کو کوئی باغزت اور دیندار انسان اپنے اور اپنی اولاد کے لئے
جائز قرار نہیں دے سکتا۔ نیز ان تمام دلائل و براہین کا ذکر کیا گیا ہے
جو علمائے مخالفین جواز مقبول میں پیش کرتے ہیں

جس کو

مستخرج فاروقی کتب خانہ فاروقی کالج بیرون شہر لاہور دروازہ لاہور
فاس اہل سنت و جماعت کے استفادہ کیلئے

۱۳۵۵ھ ہجری میں

چھاپی ہوئی سنگ پریس باہتمام حافظ محمد سعید علی پور شہر لاہور مولوی حفیظ اللہ
صاحب قریب پور پبلشر نے چھاپا اور شائع کیا



وجہ تالیف کتاب

اس سے پہلے شیعہ صاحبان متفق کے جوازیں کئی کتابیں لکھ چکے ہیں۔ چنانچہ مولوی جاہزی صاحب کے والد بزرگوار کی "بہان المذنبۃ" لاہور میں اور "تذیب المذنبین" دہلی وغیر میں شائع ہو چکی ہیں۔ مگر چونکہ یہ کتابیں عام طور پر شیعوں تک ہی محدود تھیں اس لئے ہمیں اس مسئلہ پر قلم اٹھانے کی جبراً ضرورت محسوس نہ ہوتی تھی۔ مگر چونکہ شیعاں لاہور نے حضرت صادق رضی کے حکم کے خلاف تقیہ کو چھوڑ کر اپنے مذہب کو روشنی میں لانا شروع کر دیا ہے۔ جس سے یقیناً وہ حضرت جعفر رضی کے ارشاد مندرجہ احوال کافی کے مطابق کہ "من اذاعہ اذ لہ اللہ دلیل ہوئے" چنانچہ لاہوری اماموں کے ایک شیعہ داغظ مولوی محسن علی شاہ صاحب سبزوار نے ایک رسالہ "سبیلہ" کے تحت "الذنا فیہ" لکھا ہے۔ جو چھاپ کاران سنت الجماعت میں مفت تقسیم کیا گیا ہے اس میں حضرت سعید البرقی رضی اللہ تعالیٰ کے خلاف بہت کچھ زہرا لکھا ہے۔ ہمیں بتایا گیا ہے کہ مولوی سبزوار صاحب ایک غیر متعصب شیعہ ہیں۔ اور وہ مولوی حاشمی وغیرہ کی طرح بزرگان دین پر طبعی دل کے پھینچنے سے نہیں بچھڑا کرتے۔ مگر عالمہ ناقہ نے ثابت کر دیا کہ یہ ایرانی گروہ تمام کاتام علی صلوٰۃ و احدہ کا حکم رکھتا ہے۔ اس کا ہر چھوٹا بڑا جاہل عالم بزرگان دین کی بے ادبی کرنے میں یکساں مستعد ہے۔ سبزوار مولوی صاحب

اپنے آپ کو غیر متعصب بیان کر کے اضلاع مختلف وغیرہ کے سبب سے اس شخص کو پردہ شیعیت کی تعلیم اور کتبہ حصہ تک سے لے سکتے تھے۔ آخر ایک ن شان سبزوار نے اپنے اسی رنگ میں نظر پڑی تھی۔ چنانچہ وہ ہو کر ہی۔ اور ناقہ عجایب نے انکی اصلی صورت کو نمایاں کر ہی دیا۔ ناظرین حیران ہو گئے کہ شان سبزوار کے کیا معنی۔ لہذا ہم انکو زیادہ استیجاب میں رکھنا نہیں چاہتے اور بتا دیتے ہیں کہ سبزوار ایران میں ایک شہر ہے جس کے بسنے والے نے متعصب راضی ہیں۔ اسکی تصدیق مولانا رومی کی مشکوٰی معنوی سے ہوتی ہے چنانچہ مذکور ہے کہ۔ مگر خوارزم شاہ نے صحابہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو برا کہنے والوں کے شہر کا محاصرہ کر لیا۔ راضیوں نے اس وقت کیا کیا۔ مولانا بی کی زبان سے سن لو۔

سچہ آدرود سپیش کالاماں حلقہ ماں در گوش کن و بخش جاں
یعنی لگے سجدے کرنے۔ اور جان کی امان چاہتے۔ خوارزم شاہ نے
گفت ز نابدار من جان خویش تا نیاریم ابو بکر رضی سے یہ پیش
در دم نال چو گشت اسے قوم دولا نے خراج استانم و نہ ہم قسوں
کہا تمہاری جان بخشی کی ایک ہی صورت ہو سکتی ہے۔ کہ اپنے شہر میں سے ایک ایک کو بکریا
کر دو۔ مجھے تمہارے خراج اور سجدوں کی ضرورت نہیں یا انوں نے عرض کیا۔ (کے بود
لو بگر اندر سبزوار۔ یا کلونے خشک اندر جو سار) کہ جس طرح نہ میں ڈھیلا خشک
نہیں رہ سکتا۔ اسی طرح سبزوار میں ابو بکر کا ہونا ناممکن ہے۔ ہم سے جتنا مال و زر چاہیں
لے لیں۔ لیکن ابو بکر کا مطالبہ نہ کریں۔ یہ سنکر شاہ نے یہ
رویتا بیدار ز رو گفت اسے رخا تا نیاریم ابو بکر رضی ارشاد
بچ سودے نیست کو دک نیستم تا بز و سیم از تاں خویش شدم
سیم دوز کی طرف سے منہ پھیر لیا۔ اور کہا کہ میں اس کا بھوکا نہیں ہوں۔ اسے
آتش پرستوں کا جب تک ابو بکر کا تختہ مجھے لاکر نہیں دو گے سچات نہیں باز گے

الغرض یہ جواب مستکر وہ ابو بکر کی تلاش میں چار سو پھیل گئے۔ اور تین چاروں کے سفر کے بعد ایک گوہر مقصود حاصل ہو گیا۔ اس کو کندھ سے پراٹھا کر خوارزم شاہ کے پاس لے آئے۔ اور ایک ابو بکر فرہ کے نام کے تصدق میں سبز وارنے امان پائی اگر تار سے سبزواری مخاطب احسانمندی اور حق شناسی کا مادہ رکھتے ہوتے۔ تو عجاظہ ناقصہ میں حضرت زکریا کے صدیق رضی اللہ عنہ کے منہ اگر اس طرح منہ کی نہ کھاتے مگر وہ مجبور ہیں۔ **کُلُّ شَيْءٍ يَرْتَجِعُ إِلَى آصِلِيهِ**۔

خیمبر ایک جملہ مقصد تھا۔ لیکن ہمیں اس وقت کتاب ہذا کی وجہ تالیف بتانا ہے۔ سوغرض ہے کہ اہل سنت میں مفت تقسیم کر وہ عجاظہ ناقصہ میں سبزواری صحابہ نے ایک باب یا نہصاب ہے جس میں منقہ کو اسلامی مسئلہ ثابت کرنے کی ناپاک کوشش کی ہے۔ اسی طرح شیعوں کے علامہ حاتم می نے ۲۸۔ اکتوبر کو تکیہ سے باہر نکل کر منقہ کو قرآن سے ثابت شدہ مسئلہ بتایا۔ اور اس کا حرام کرنا حضرت عمرؓ کو بتایا۔ اس لئے ہم نے یہ رسالہ بڑی عجز و فری سے لکھ کر اس مسئلہ کا تادم وجود الگ الگ کر کے تیار کیا ہے۔ کہ منقہ کا اسلام سے کیا تعلق ہے۔ اور ایک یا غیرت انسان کی فطرت کہاں تک اس جیسا سوز مسئلہ کو قبول کر سکتی ہے۔ **فاحتم برون یا اولی الایہ صراط**۔

مواقف

ابواب کتاب ہذا

تسمیہ کے علاوہ جس میں منقہ کے اصطلاحی معانی اور موازئہ زنا و منقہ درج ہے۔ یہ رسالہ تین بابوں پر منقسم ہے۔

باب اول۔ دلائل عقلیہ پر مشتمل ہے۔ جسکو درو فضلوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ **فصل اول** میں ہمارے دلائل عقلیہ نسبت حرمات منقہ کا ذکر ہے۔

فصل ثانی۔ میں شیعوں کے دلائل عقلیہ نسبت حلت منقہ اور ان کے جوابات درج ہیں۔

باب دوم میں آیات قرآنی سے حرمات منقہ ثابت کی گئی ہے۔ اور جس قدر اعتراضات شیعوں کی طرف سے ان آیات کو موڑا توڑا کر کئے گئے ہیں ان کے مفصل جوابات دئے گئے ہیں۔

باب سوم میں احادیث شیعہ و سننی پر مکمل تبصرو کیا گیا ہے۔ اس کی دو فصلیں ہیں۔

فصل اول میں امامیہ اہل تشیع کا تذکرہ ہے جس کو پھر آگے دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔

حصہ اول میں روایات حرمات منقہ صریحہ اور

حصہ دوم میں روایات حرمات منقہ استدلالیہ درج ہیں اور

فصل ثانی میں صرف ان احادیث اہل سنت و الجماعت

کا بیان ہے جنہیں شیعہ صحابیان حلت منقہ کے متعلق تصور کرتے ہیں۔ اور ان کی مفصل تشریح و توضیح ہے۔

مکمل متن

متعہ کے لغوی و اصطلاحی معنی

الاستمتاع في اللغة الاستفاح وكل من استمتع به فهو متاع۔

متعہ کے لغوی معنی نفع و فائدہ کے ہیں۔ اور شیعوں کی شرعی اصطلاح میں جب ایک مسلمان مرد کسی مسلمان عورت کو مقررہ وقت کے لئے اور مقررہ اجرت کے عوض بجا منت کی خاطر ٹھیکہ پر لے لے تو اس کے اس فعل کو متعہ کہتے ہیں۔ انبماھی مستاجرة (ترجمہ تحقیق متنوعہ عورت ٹھیکہ کی چیز ہوتی ہے) رکافی جلد ۲ کتاب اول ص ۱۹۱۔

سوازنہ متعہ و زنا

متعہ اور زنا میں کل مراحل یکساں ہیں۔ سوا اس کے کہ زنا میں عینہ متعہ نہیں پڑھا جاتا اور متعہ میں یہ پھینچا اس طرح پڑھا جاتا ہے۔ کہ عورت کہتی ہے۔ مستعتك نفسي (ترجمہ) میں نے اپنے نفس کو تیرے متعہ میں دیا۔ اور مرد کہتا ہے۔ قبلتک (ترجمہ) میں نے قبول کیا تجھ کو (راجع عباسی ص ۱۲۵)۔

متعہ اور زنا میں امور مشترک حسب ذیل ہیں:-

(۱) زنا اور متعہ دونوں صورتوں میں معاوضہ پیشگی دیا جاتا ہے فرق صرف اتنا ہے کہ زنا کی پیشگی کو شرعی اور متعہ کی پیشگی کو اجرت کہتے ہیں۔ دونوں حالتوں میں معاوضہ کی ادائیگی پیشگی اس لئے قرار دی گئی ہے (تنبیہ المنکرین ص ۶۹) کیونکہ بالحد کا دعویٰ عدالت میں منوع السماع ہے۔ اس لئے کہ یہ معاوضہ معاہدہ ناجائز کا ہے۔

(۲) زنا میں غرضی کا تعین نہیں ہے۔ اور متعہ میں اجرت کا نہیں۔ ایک مٹھی

گندم رکف من تری یا ایک لقمہ طعام (کف من طعام کافی جلد ۲ کتاب اول ص ۱۹۱) سے لیکر لقمہ اور رقم قدر ہو سکتا ہے۔ دونوں صورتوں میں مرد کی حیثیت و وصلہ پر اس کا انحصار ہے۔

(۳) زنا کے لئے تعین وقت ضروری ہے۔ اور متعہ بھی اس کے بغیر ناجائز ہے اگر عینہ گھڑی گھنٹہ کی رو سے عین نہ ہوگی تو متعہ باطل ہے (راجع عباسی ص ۱۲۵) خواہ وقت ایک گھڑی گھنٹہ سے لے کر ایک ماہ یا ایک سال ہو۔ مرد کی فرصت و حیثیت اس امر کا فیصلہ کر سکتی ہے۔

(۴) زنا میں بھی تنہائی اور پوشیدگی ضروری ہے۔ اور متعہ کے لئے بھی اشتہار و اعلان کی ضرورت نہیں (تہذیب الاحکام۔ باب النکاح) لیس فی المتعہ اشتہار و اعلان۔

(۵) زنا جو تکمیل غیر شرعی ہے۔ اس لئے عورتوں کی قید شرعی طور پر عینت فعل ہے خواہ مرد ایک وقت میں دس عورتوں سے زنا کرے۔ اسی طرح متعہ میں بھی اس قسم کا کوئی تعین نہیں ہے۔ تزویج منہن القافا ثمن مستلجرات (ترجمہ) ہزار عورتوں سے متعہ کرو۔ کیونکہ وہ ٹھیکہ کی چیزیں ہیں (کافی جلد ۲ کتاب اول ص ۱۹۱) اسی طرح استبصار کے باب "بجوز الجمع بین اکثر من اربع فی المتعہ میں زنا کے سے روایت ہے۔ ما یجمل من المتعہ قال کہ شدت (ترجمہ) متنوعہ کتنی حلال ہیں سفرا یا جس قید چاہو۔

(۶) پیشہ و زنا بیہ عورتیں یہ حجاب ہوا کرتی ہیں۔ اور متنوعہ کے لئے بھی پردہ کی قید رکافی ناجائز ہے۔ استبصار کتاب الحدود باب ما یحصن۔

(۷) زنا بغرض رفع حاجت شہوانی ہوتا ہے نہ کہ بغرض بقائے نسل انسانی۔

اور متعہ کی بھی غرض و حاجت یہی ہوتی ہے (تنبیہ المنکرین ص ۷۱) بلکہ متعہ میں

منی کا اخراج اور اس کا پھینکنا مقصد ہوتا ہے خواہ مرد وقت انزال منی
 عورت کے رحم سے باہر ہی گرا دیوے (جامع عباسی ص ۵۱۵)

(۸) زنا میں بھی جس وقت مرد چاہیے۔ بلا اطلاع دینے اپنے آپ کو عورت سے
 الگ کر سکتا ہے۔ اور یہی حالت بعینہ متعہ میں بھی پائی جاتی ہے طلاق
 کی ضرورت یہاں بھی نہیں (جامع عباسی ص ۱۱۳۵)

(۹) زنا میں بھی توارث فی الاولاد ہے۔ اور نہ فیما بین فریقین (یعنی نہ اولاد
 کو جس وراثت پہنچتا ہے نہ مرد عورت میں کسی کی اور یہی عمل متعہ میں بھی جاری
 ہے کاتر شتی وکانانک۔ وزیر لیس بینہما میراث اشتراط اولیٰ شتر طہ
 (۱۰) زنا میں بھی عورت کا نان و نفقہ مرد کے ذمہ نہیں ہوتا۔ اور متعہ میں بھی یہ
 حالت یکساں ہے جامع عباسی ص ۱۱۳۵ طلاق کی صورت میں بھی تانفقہ
 عورت مطلقہ کا نان و نفقہ مرد کے ذمہ ہوتا ہے مگر متعہ میں یہ بھی نہیں ہے
 وہ صلح لھا علیہا رکاتی بلکہ کتاب اول ص ۱۱۳۵)

(۱۱) زنا میں بھی فریقین کی رضامندی کے علاوہ گاہ وکیل یا کحل خواں کی ضرورت
 نہیں ہوتی۔ اور زنا میں بھی بونیت یہی حالت ہے بلکہ روافض کے ماں تو نکاح
 بھی ان لوازمات سے مستثنیٰ ہوتا ہے ملاحظہ ہو باقر مجلسی کے رسالہ فقہ کا باب
 بعض حالات کے اعتبار سے متعہ زنا سے بھی زیادہ شرمناک فعل ہے۔ کیونکہ
 ولذالذاتو طلائیرانی حرامی حیثیت کو قوم طوائف کی صورت میں تسلیم کرتے ہیں۔
 مگر ولذالذاتو طلائیرانی حیثیت متاعی کو تسلیم کرنے سے ایسے غاری ہیں کہ ہندوستان
 اور ایران کی اتنے کروڑ شیعہ آبادی میں سے ایک بھی اپنے آپ کو متاعی کہنے
 کے لئے تیار نہیں ہے۔ گولا کھوں متاعی مومنوں کی اولاد ہونگے اور ہونے چاہئیں۔

۱۱۳۵ جامع عباسی ص ۱۱۳۵
 ۱۱۳۵ جامع عباسی ص ۱۱۳۵

اب متعہ

باوجود اس امر کے متعہ بعینہ بمنزلہ زنا کے ہے۔ مگر شیعہ صاحبان اس حیا سوز
 عقیدہ کو اپنے لئے طرہ اختیار اور اس عقیدہ مخرب اخلاق و تمدن کو موجب ثواب داریں
 سمجھتے ہیں۔ ان کی کتب مقدسہ میں اس فعل شنیعہ کے اس قدر محاسن و ثواب درج
 ہیں کہ شائد ہی کسی اور کے ہوں۔ ایک دفعہ متعہ کرنے سے درجہ امام حسین اور دویا
 کرنے سے درجہ امام حسن اور زینب یار کرنے سے درجہ حضرت علی اور چار بار کرنے سے درجہ
 حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حاصل ہوتا ہے۔ من فتم مروجہ کان درجۃ کذا حتمہ سید الخ
 (منہج الصادقین ص ۲۵۶) اور ایک دوسرے کا ہاتھ پکڑنے سے تمام گناہ انگلیوں
 کے پردوں سے نکل پڑتے ہیں۔ اور غسل جنابت کے پانی کے ایک ایک قطرہ سے
 اللہ تعالیٰ فرشتے پیرا کرتا ہے جو اس کے لئے تسبیح و تقدیس کرتے ہیں۔ اور ثواب اس کا
 قیامت تک اس کو ملتا رہیگا۔ (منہج الصادقین ص ۲۵۶)

باب اول فصل اول

دلائل عقیدہ نسبت حجرت متعہ
 دلیل نمبر ۱۔ متعہ کی غرض محض قضاء شہوت ہے

انسان تو خیر انسان ہی ہے۔ طیور اور وحوش میں بھی وطی کرنے سے اصل مقصد
 توالد و نسل ہے۔ نہ فقط فصل شہوت چنانچہ پروردگار عالم نے قدرت کے

اس فطری اصول کو بھانپنا کہ اس کا لعلی محض انسان کی ذات سے وابستہ ہے
 بدیں الفاظ اپنے کلام پاک میں ارشاد فرمایا ہے۔ **لَسَاءَ كَذِبًا كَذِبًا لَكُمُ الرَّجْمُ تَسَاءِي**
 عورتیں تمہاری کھینتیاں ہیں یعنی جس طرح تم اپنی کھینتیاں محض اس لئے کاشت
 کرتے ہو کہ ان سے غلہ پیدا کرو۔ اسی طرح اپنی عورتوں سے نفارت کرو۔ محض
 اس غرض سے کہ ان سے اولاد پیدا کرو جب احق سے احق انسان بھی اپنی کھینتی
 میں محض تفریح طبع یا ہڈیوں کی خاطر کلیر رانی نہیں کرتا۔ تو کس طرح ممکن
 ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مردوں کو محض لعلی طبع یا مشتق شہوت رانی کے
 لئے عورتوں سے مجاہدت کی اجازت عام دے رکھی ہو۔ پس ثابت ہوا کہ جو شخص
 عورتوں سے وطی محض قضاءِ شہوت کیلئے کرتا ہے، اور متعہ کی غرض و غایت یہی ہے۔
 (ملاحظہ ہو تنبیہ المتکلمین ص ۱) چنانچہ مرد کو اجازت دی گئی ہے کہ وہ بوقت انزال
 منی عورت کے رحم سے باہر گرا دے (ملاحظہ ہو جامع عباسی ص ۵۵) کیونکہ جس
 غرض کے لئے اس نے متعہ کیا تھا وہ تو اسے انزال سے حاصل ہو جاتی ہے۔ لہذا
 اس کے لئے دونوں باتیں برابر ہیں۔ خواہ منی عورت کے رحم کے اندر گرا دے
 یا باہر گرا دے مقصود بالعرض کو مقصود بالذات بنا دیتا ہے جو عیث محض ہے۔ چنانچہ
 اس بنا پر دخول فی الذکر تمام فرقائے اسلامی میں قطعاً حرام ہے کہ اس میں قضاء
 شہوت کے سوا تو اور کوئی ناسل حاصل نہیں ہوتا۔ مگر جو زمین متعہ اس حالت
 فطرت فعل کو بھی جائز سمجھتے ہیں۔ (ملاحظہ ہو استنبصار ج ۲ باب ایقان النساء فیہا

لہ جائز جعفری میں اس لئے دخول کا جائز ثابت کرنے کے لئے امام مالک کو بھی اس کا قائل قرار دیا ہے۔ جو صریح
 برتھان نے چنانچہ فقہیہ نفع البیان میں اس روایت کے متعلق صاف مذکور ہے کہ فی اسما اللہ ما ضعیف
 (عقائد المسیح) بلکہ غلام مالک نہ مولانا میں باب اللواط میں ابن شہاب سے مرقوم ہے کہ کوٹھی کے واسطے
 بیگم منی سنگد کو نہ چاہیے۔ مجھ سے روایا غیر محسن۔ اس کی شرح علی میں شاہ ولی اللہ نے لکھا ہے کہ مذہب امام
 مالک کو یہی ہے کہ کوٹھی کے لئے رجم ہے یا نا ہو یا گونا گونا۔ اور زمین شریفی و شبلی شریفی سے مذکورہ وغیر میں اسلامی
 لکھا ہے اور نیز مولانا مالک سے کہنا کہ اگر کوئی شخص سے۔ یا نہ ہو۔ یا اللہ تعالیٰ فی اللہ و یکل فی قلبہا
 من دبرہا قال اللہ تعالیٰ لَسَاءَ كَذِبًا كَذِبًا لَكُمُ الرَّجْمُ تَسَاءِي

دون الفرج من مطیع جعفری لکھنؤ میں ایک روایت ہے جو قسم فروع کافی ج ۲ ص ۲۳۲ مطیع
 نو کشور بریدین الفاظ مرقوم ہے قلت الرجل بالی اطراة فی دبرہا قال ذلک لہ قلت
 فانت تفعل قال انا لا نفعل ذلک (ترجمہ) میں نے کہا کہ ایک آدمی اپنی عورت کی.....
 میں کرتا ہے۔ تو آپ نے کہا کہ اس کو جائز ہے۔ میں نے کہا کیا آپ بھی کرتے ہیں۔ تو
 اپنے فرمایا۔ نہیں میں نہیں کرتا۔

دلیل نمبر ۲۔ متعہ شریفانہ معاشرت تمدن کا خانہ برائڈا ہے

انسان فطرتاً آزاد واقع ہوا ہے۔ اس لئے جب کبھی کوئی مرسل مذہب کے قیودی احکامات
 لیکر دنیا میں مبعوث ہوا ہے۔ تو ہمیشہ انسان نے اس کی مخالفت کی ہے۔ اور مسلمان
 الہی کی نسل بعد نسل متلیقین سے اگر سلسلہ حقہ میں کبھی آ بھی گیا ہے۔ تو پھر اپنی طبعی شہوت
 کی عنان کھینچ کر آزاد یوں سے مجبور ہو کر سابقہ وحشیانہ فسق و فجور کی طرف مڑ کر تارا
 ہے۔ تاریخ اس کی شاہد اور قرآن کریم اس کا گواہ ہے۔ ایو البشر سے لیکر خیر البشر
 تک ہزاروں قسم کے عذاب انسان پر نازل ہوئے۔ مگر وہ اپنی ہیسی خصلت کو محدود
 نہ کر سکا۔ اور وقتاً فوقتاً اس کے ہیب مناظر صنفہ عالم پر نقش ہوتے رہے اور
 ٹٹتے رہے۔ پس جب باوجود پیغمبروں کی تہدید اور خدا کے قہار کے عذاب پائے
 شدید کے سرکش انسان کی یہ حالت زبون رہی ہو تو جس صورت میں از روئے مذہب
 ہی اس کو ایک طرف تو شہوت رانی کا لاسنس بدیں الفاظ ملا ہو۔ تو جو منہن
 القافاھن مستحاجرات یعنی ہزار عورت سے متعہ کرو۔ کیونکہ وہ ٹھیکہ کی چیریں
 بقیہ حاشیہ منہ شریفی عربی کی بات ہے کہ باتفاق اولیاء عورت سے لواطت حرام ہے۔ پس شیعوں کا اپنے
 فعل خلاف فطری کو جائز ثابت کرنے کے لئے امام مالک کو مہتمم کرنا بہت بڑی جہالت ہے (نعت الابرار
 سلوی غلام دستگیر صاحب تصدی ص ۲۳)
 لہ امام کا یہ قول ہے ہرچہ جو زین پسندی بر گراں پسند کے بالکل مخالف ہے۔ غالباً آپ نے اپنے متعلق
 تصدق سے کام لیا۔

پس کافی پیم ۱۹۱ اور دوسری طرف ثواب داریں کی یہ سزا عطا ہوئی ہو کہ من منع مرقہ
 واحدہ عتق ثلثہ من النار یعنی جس نے ایک بار منع کیا۔ تیسرا حصہ اس کے جسم کا
 آتش ووزخ سے آزاد ہوا (صحیح الصادقین) تو انسان کو کیا غرض کہ خواہ مخواہ منکوحہ
 کی قید میں پڑ کر کہیں تو عورت کے نان و نفقہ کی ذمہ داری اپنے سر لے۔ اور کہیں مال
 بچوں کی تعلیم و پرورش کا بار گراں اپنے کندھوں پر اٹھائے۔ لہذا تدبیر منزل تو سخت
 ہوئی اور اس کے ساتھ ہی سیاست مدن بھی گئی۔ کیونکہ مقدم الذکر دراصل مؤخر
 الذکر کے اخراے ترکیبی ہیں۔ پس ابتداء سے آخرت تک میں جو حسیانہ حالت انسان
 کی تھی وہی پھر قائم ہو چا بیگی۔ چنانچہ ایسی زندگی کے آثار اب تک افریقہ کی
 مردم خور وحشی اقوام میں پائے جاتے ہیں۔

دلیل نمبر ۳۔ متعہ سے ہرگز نہیں پیراؤ میری کا جلوہ نظر آئیگا۔

جب اس امر سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ گل جدید لذیذ تو مرد و بخت کر گیا
 ضرورت پڑی ہے کہ خواہ مخواہ بقید عدل صرف ایک ہی پرانی بوسیدہ دفنی کو بچاتا
 رہے۔ اور ہر شب نئے نئے ساز طریک غنم نہ لوٹے۔ پھر یہ بھی امر واقع ہے کہ
 جب ایک دفعہ مرد قبیل الرحمت کثیر اللذت اصول پر کار بند ہو جائیگا۔ تو اس شہر
 کی طرح جسے جب ایک دفعہ خون آثرانی کا چسکا پڑ جائے۔ تو وہ جنگل میں کسی حیوان
 کو گزند پہنچائے بغیر نہیں چھوڑ سکتا۔ یہ بھی کسی عورت کو اس کی عصمت دری کئے
 بغیر نہیں چھوڑینگے۔ سو سائٹی میں "سیری" اور "تیری" کی قید اٹھ جائیگی۔ ہر تلوار کا
 حق ہو گا کہ وہ جس نیام میں چاہے گھسے۔ اور ہر شمشیر زن جسے چاہیگا۔ اس پر وہ
 کرسے گا۔ نتیجہ ظاہر ہے ہرچاہے نہیں ناظر تباہی کو مد نظر رکھتے ہوئے جناب ابوالحسن رن
 نے "لا تلکو اعنہ المتعہ" کی روای حدیث ارشاد فرمائی تھی جو کافی پیم ۱۹۱ میں درج ہے

ملاحظہ ہو۔ روایت نمبر ۲ زیر عنوان روایات حرمت استتلا لیبہ

دلیل نمبر ۲۔ متعہ سے ہرگز پیراؤ میری کے

جب ایک دفعہ مردوں نے اپنا نصیب الین قبیل الرحمت کثیر اللذت اصول
 بنا لیا۔ تو عورتوں کا سر بچھا رہے۔ جو وہ خواہ مخواہ حمل کی تکلیف بچوں کی پرورش کی
 رحمت اور انتظام خانہ داری کی دوسری محض مردوں کی خاطر برداشت کریں گی۔
 کیونکہ دنیا بھر کے قوانین اس بات پر متفق ہیں کہ بچوں کا حقیقی مالک آخر کار باپ
 ہی ہوتا ہے۔ اور اس بچاری تو نینزلہ دایہ ہی کے ہوتی ہے۔ کیا عورتوں کا جی نہ
 چاہیگا کہ بڑھے گھوسٹ خادوں کی خدمت کرنے اور ان کے شہر غم سے اٹھانے
 کی بجائے وہ بھی ہر شب نئے ناز برداروں کے پہلو میں فرسے اڑائیں۔ جب اس
 طرح عورتوں کو بھی نئے لڑائی کی چاشنی کا چسکا پڑ گیا۔ تو وہ قدرتی موافقات
 لذت آفرینی (یعنی قابلیت کچھ کشتی وغیرہ) کو ادویات سے زایل کر کے سدا تو بہار ہون
 کی طرح راکر بیگی اور بازاری عورتوں کا بھی چھت فروشی کیا کرتی تھی۔ نتیجہ یہ ہو گا
 کہ ہر عورت زندی اور پرستی چکھے ہوگی۔

دلیل نمبر ۳۔ متعہ پاگل بے برگ و بار ہے

ہر علت کا معلول اور ہر سبب کا نتیجہ ہوا کرتا ہے۔ اگر نہیں ہے تو طبی المتعہ
 کا نتیجہ کہیں چلتا پھرتا نظر نہیں آتا۔ زنا سے مکروہ اور حقیر فعل تک کے بیسیوں
 نتائج ہندوستان کے ہر چھوٹے سے چھوٹے قصبے اور ٹپے سے بڑے
 شہر میں قوم طوائف کے لباس میں ہر کہ و مہ کی نظروں میں کھٹکتے ہیں۔ مگر تم
 سرزمین ہند کی روز افزوں شہیہ آبادی" ابک بھی ولد المتعہ پیش نہیں کر سکتی۔

ولد الزنا تو کو ٹھوں کی بھتوں پر اپنے وجود نامسعود کی نمائش کریں مگر ولد المتعہ خدا جانے کس قدر گناہی میں روپوش ہیں کہ فرشتوں تک کی نظروں سے اوچل ہیں۔ گویا انہیں متعہ کے اصل لباس میں پیش ہوتے ہوئے شرم بالغ ہو۔ نہ تو متاعی مائیں ہی علی روس الاشہاد متعہ کا اقبال کرنے کو تیار ہیں اور نہ اولاد المتعہ ہی اپنے پیدا کرنے والوں کی تحت شاکہ کی شکر گزاری کے ساتھ داد دینے کی جرأت کر سکتے ہیں اس لئے متعہ شرعی فعل نہیں ہو سکتا۔ ورنہ شیعوں کی روز افزوں مردم شماری کے جدول ساڑھ ایک شریف النسل متوعہ اور ایک ولد المتعہ کو تو پیش کریں۔

دلیل نمبر ۱۰۔ متعہ کا جائز استعمال بھی براہیوں کا سر شمشیر ہے

ہر اخلاقی اصول کے صحیح یا غیر صحیح ہونے کا معیار اس کے جائز استعمال کے نتائج حسنہ نہیں بلکہ اس کے ناجائز استعمال کے نتائج قبیحہ ہوا کرتے ہیں مثلاً اگر کسی اصول کے جائز استعمال سے اس قدر اچھے نتائج مترتب نہ ہوتے ہوں جس قدر کہ اس کی بے استعمالی سے خرابیاں پیدا ہونے کا اندیشہ ہے تو وہ اصول ناقص ہے اور ضرب اخلاق ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہر مصلح قومی نے اس قسم کے اصول قائم کرنے سے گریز کیا ہے جن کا ناجائز استعمال اٹکے جائز استعمال کی نسبت زیادہ خطرناک ہے۔ نماز اگر انسان محض ریاکاری ہی کی وجہ سے پڑھے یا روزہ محض نمائش تقویٰ ہی کی غرض سے رکھے۔ پھر بھی مقدم الذکر صورت میں طہارت و پابندی وقت کے فوائد عظیمہ سے مستفیض ہوگا۔ اور مؤخر الذکر حالات میں اگر عند اللہ ثواب حاصل نہ ہوگا۔ تو صحت جسمانی کے فوائد سے تو ضرور بہرہ اندوز ہوگا۔ چنانچہ اسی اصول کو مدنظر رکھتے ہوئے شرع اسلام میں شراب خواری اور تمار بازی حرام قرار دی گئی ہیں۔ کیونکہ انہیں عداعتال سے استعمال کرنے میں اس قدر فوائد نہیں ہیں جس قدر انہیں بے اعتدالی سے استعمال کرنے میں نقصانات

ہیں۔ اللہ پاک نے بھی ان خباثت کے متعلق اسی خیال کا اظہار فرمایا ہے۔ جہاں آپ قرآن کریم میں فرماتے ہیں "انہما اکید من نفعہما" و علی ہذا القیاس ہر ایک مذہبی اور معاشرتی حکم کو اس معیار پر رکھتے جائیں نتیجہ ہی مرتب ہوگا جو ہم نے عرض کیا ہے لیکن اس کے برعکس متعہ جس کا جائز استعمال بمنزلہ زنا کے ہے۔ اس کی بداعلیٰ کے نتائج تصور کرنے سے انسانی فون متعجلہ عاجز ہے۔

دلیل نمبر ۱۱۔ متعہ کو رواج دینے سے ہر امر کا ریا نہیں رک سکتی

فطرت انسانی کے تیس المیقربین حضرت شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ ہیں چنانچہ انہوں نے انسان کی نہ سیر ہو بیوالی حوص کے دریا کو کوزے میں اس طرح بند کیا ہے۔ شمشیر چشم تنگ آرز و تیار دار را یا فاعت پر کن یا خاک گور دنیا اس امر کی شاہد ہے کہ انسان جس قدر اپنی ہوا و حرص کو دست دیتا جائے اور اس کی دست کے مطابق اس کی سیری کے گونا گوں سامان مہیا کرتا جائے اسی قدر بے اشتہا اہل من حریذ پکارنی چلی جاتی ہے۔ اس لئے مصلحان قوم نے اپنے مشاہدات کے مطالعہ سے اور مسلمان الہی نے وہی علم کے مین برکت سے انسانی فطرت کی لامحدودی کو معلوم کر کے ان کو انسان کے قبضہ اختیار میں مقید کرنے کے لئے بقول شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ "قنا کسبت" کے اصولوں کی پابندی تجویز کی۔ نہ کہ شمشیر ہمارا نہ آزادی کی عمل پیرانی مقرر فرمائی۔ مشاہدات عالم کو عقل کے ترازو کے ایک پلٹے میں اور جناب امیر کی طرف منسوب کی ہوئی روایت لو کا بھی عہدہ عن المتعہ ما ذاتی الا تشقی (یعنی اگر حضرت عمر فاروق سے منع نہ کرتے تو شمشیر کے سوا کوئی زمانہ نہ کرتا) کو دوسرے پلٹے میں رکھ کر موازنہ کیجئے کہ انسان کی شہوت شہی قیود عائد کرنے سے قابو میں رہ سکتی ہے یا اُسے آزادی دینے سے۔

فدایان متعہ کو گولہ اوہ چار منگوا جانے کے لاعتقاد متوعہ رکھنے کی اجازت ہے اور

اور پھر ان کے آگے پیچھے میں کوئی تمیز بھی نہیں ہے۔ مگر زیادہ ایسا انداز ہی سے کہہ سکتے ہیں کہ ان میں بچہ بازی یا مست زنی اسی طرح مروج نہیں جس طرح دیگر اقوام میں ہے۔

دلیل نمبر ہفتم سے چواں اور پید ہوگی وہ کس کی کہلائیگی؟

اوی نکاح کر کے بیوی کو گھر میں آباد کرتا ہے۔ پردہ میں رکھتا ہے۔ اس کے نان و نفقہ کا ذمہ دار بنتا ہے۔ اس سے پیدا شدہ اولاد کا باپ کہلاتا ہے۔ چنانچہ تو بیوہ اور اولاد اس کی وراثت اور اس کی بقائے نسل کا ذریعہ بنتی ہے۔ مگر آہ متعہ میں یہ سب باتیں غلط ہیں۔ اگر متعہ کو رواج دیا جائے تو ایک عالم اس شعر کا مصداق بن جائے۔
 مے بیزہ نفس شہدی ترک نسب کن متعی کہ دریں راہ فلاں ابن فلاں چیز سے نسبت

فصل ثانی

شیعی دلائل عقلیہ نسبت یا احت متعہ پر چواں

مخبرین شیعہ نے جو دلائل عقلیہ نسبت یا احت متعہ پیش کی ہیں۔ ان میں ہم مجاہد چواہات درج ذیل کرتے ہیں:-

دلیل نمبر ۱۔ جس چیز سے زمانہ حال یا مستقبل میں فاسد کے لئے ضرر منقصور ہو وہ بضرورت عقل مباح ہے۔ چونکہ متعہ کی بھی یہی صفت ہے۔ اس لئے متعہ مباح ہے (برہان المنقہ)

جواب۔ اگر اس دلیل کا مغربی و کبریٰ درست ہے۔ تو رہا بھی مباح ہونا چاہئے کیونکہ رہا میں کسی قسم کا ضرر متصور نہیں ہے۔ علی ہذا القیاس۔ بنیہ پینے میں کیا ضرر ہے جسکے لئے شیعہ صاحبان جناب فاروق اعظم رضی اللہ عنہم کو (خاتم بدہن) شراب خور کہتے ہیں

حالانکہ علاوہ مباححت عقلیہ کے نبیذ کو امر کرام رض نے حلال قرار دیا ہے۔ ملاحظہ ہو کافی ۲ کتاب الثانی صفحہ ۱۱۳ اور فسئلہ عن النبید فقال حلال یعنی ابی عبد اللہ سے نبیذ کی نسبت پوچھا تو انہوں نے فرمایا کہ وہ حلال ہے

دلیل نمبر ۲۔ ایجاد ذکور و اثاث میں حکمت و علت غائی بظاہر از رواج و تناسل ہے لیکن انسان چونکہ اشرف موجودات و مکلف ہے۔ اس لئے راہ از رواج و طہر لقیہ تناسل متفرک کیا گیا ہے۔ اور وہ تین قسم کا ہے۔ عقد دائم۔ عقد منقطع۔ اور ملک بھین کیونکہ انسان بالضرورت ایک درجہ پر نہیں ہے۔ بعض امیر بعض غریب اور بعض فقیر اور علاوہ ازین گاہے انسان سفر میں ہوتا ہے اور گاہے حضر میں۔ اگر اللہ پاک نے ہر درجہ اور ہر حالت کے لئے سہولت مہینا نہ کی ہو۔ تو غرض الہی باطل ہوتی ہے۔

جواب انسان کی مالی حیثیت کسی طرح بھی مانع نکاح نہیں ہو امیروں کے لئے امیر غریبوں کے لئے غریب اور فقیروں کے لئے فقیر۔ مرد و زن قضائے عالم میں یکسرت موجود ہیں۔ رہی یہ حالت کہ انسان بعض اوقات سفر میں ہوتا ہے۔ اس لئے ہر حال میں بشریت اُسے وہاں جماعت کی ضرورت لاحق ہو سکتی ہے۔ ایسا انسان اپنی منکوہہ کو ہمراہ لے جاسکتا ہے۔ اگر یہ ممکن نہ ہو تو سفر میں حسب حیثیت منکوہہ یا نو لہدی حاصل کر سکتا ہے۔ اور اگر وجہ غربت یہ بھی ممکن نہیں۔ تو ایسے انسان کو چاہیے کہ اپنے آپ کو قابو میں رکھے۔ آخر انسان بے چیرا تو نہیں چنانچہ اللہ پاک بھی ایسے مغلوک الحال لوگوں کے لئے ارشاد فرماتا ہے۔ والیستخفف الذین لا یجدون نکاحا حتی یغنیہم اللہ من فضلہ یعنی جو لوگ نکاح کا مقدر نہیں رکھتے ان کو چاہیے کہ ضبط کریں یہاں تک کہ اللہ ان کو اپنے فضل سے غنی کر دیوے۔ اور اگر وہ اس قدر ہی مغلوب الشہوت ہے کہ انضباط اس کے لئے ناممکن ہو۔ تو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ وہ بیمار ہے۔ اپنی بیماری کا طبی مسالحوہ کرانے۔ فرض کیجئے۔ ایک

شخص جو نہایت ہی مفکوک الحال ہے۔ اسے رجوع الیہ کا حارصہ لاحق ہو گیا ہے۔ اور وہ اپنی کمائی سے اپنا پیٹ نہیں پال سکتا۔ تو کیا ایسے انسان کے لئے سرفہ بالضرورت جائز ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کافہ الناس کے لئے بحالت عموم قانون وضع کیا ہے اور نادر الوجود مثالین خارج از بحث ہوا کرتی ہیں۔

دلیل نمبر ۳ و ۴ دلائل سوئم و چہارم میں دلیل دوم کا اعادہ ہی کیا گیا ہے۔ اس لئے ان کو اس جگہ درج نہیں کیا گیا۔

دلیل نمبر ۵۔ جس طرح خداوند کریم نے اگلی امتوں کی آزمائشیں کی تھیں۔ چنانچہ حضرت طلحہ وقت کی امت کو حکم دیا تھا۔ کہ وہ نہر سے گزرتے وقت ایک اوک سے زیادہ پانی نہ پیئیں۔ اسی طرح منعم سے امت محمدی کا امتحان منظور ہے (برمان المتعم) جو آپ امتحان میں ہمیشہ انسان کی آزادی پر قیود عائد کر کے دیکھا جاتا ہے۔ کہ وہ اہل ہے یا نااہل۔ کثرت کو حرام قرار دیکر قلت پر فراغت کا حکم دیا جاتا ہے جیسا کہ طلحہ کی قوم کی مثال سے ظاہر ہے۔ کہ بھرے دریا میں سے صرف ایک چلو پانی پینے کی اجازت دی گئی تھی۔ مگر امتحان منعم ایک عجیب امتحان ہے۔ کہ جس قدر زیادہ عورات سے شہوت رانی کی جائے۔ اسی قدر زیادہ ثواب اور اسی قدر امتحان میں زیادہ کامیابا اگر فی الواقعہ امتحان ہے۔ تو بایمان کا امتحان نہیں۔ بلکہ قوت باہ کا امتحان ہے۔ شائد بقول علمائے منعم اللہ پاک کو انسان کی بغث ثانیہ میں گھوڑوں کی بجائے انسانوں کے سٹیڈ بنانے منظور ہونگے۔ اور ان کے لئے سرکاری سائڈ اسی دنیا میں منتخب کرنا چاہتا ہے۔

—————

باب دوم (۱۰)

قال اللہ

اثبات حرمت منعم یا ایات قرآنیہ

اگر مسلمانوں کے درمیان کسی دینی یا دنیوی معاملہ میں تنازعہ ہو جائے تو بموجب ارشاد باری تعالیٰ فان تنازعتم فی شئی فشاہدوا الی اللہ ورسولہ قال اللہ قال الرسول کی طرف رجوع کرنے کا حکم ہے۔ اور یہی قاضی النزاع ہمیشہ سے سمجھے چلے آتے ہیں اور اب تک ہیں چنانچہ قال اللہ قال الرسول کو ہم دو بابوں میں تقسیم کر کے ان پر علیحدہ علیحدہ بحث کریں گے

جمہور اسلام کا اس بات پر اتفاق ہے۔ کہ کتاب اللہ برفصاحت دیگر کتب آسمانی قیامت تک تحریف سے بے براد منفرہ رہے گی۔ کیونکہ خداوند عزوجل نے خود اسکی نگہبانی اپنے ذمے رکھی ہے۔ ملاحظہ ہو۔ قول تعالیٰ "وانالہ لیا فظون ازجرہم اس کے محافظ ہیں۔ اس کے برعکس کل اہل تشیع کا یہ اعتقاد ہے۔ کہ کتاب اللہ درجہ اعتبار سے ساقط ہے اور مثل نوریت و انجیل قابل تمسک نہیں کیونکہ اس میں کثرت سے تحریف ہو چکی ہے۔ اور بیشمار احکام منسوخ اور متعدد آیتیں اور سورتیں کہناسخ احکام و مخصوص عموماً تھیں سرفہ ہو چکی ہیں۔ اور جو موجود ہے۔ اس میں بعض الفاظ تبدیل شدہ بعض زائد اور بعض ناقص ہیں۔ چنانچہ شیعوں کی منقہ کتب میں اس الزام کی سذات کثرت موجود ہیں عن ہشام بن سالم عن ابی عبد اللہ القہرمان الذی جاہ البجبریل الی محمد سبعة عشر الف ایتم از ترجمہ) روایت کی ہشام بن سالم نے امام جعفر صادق سے کہ قرآن جو جبرائیل محمد صلعم کے پاس لایا تھا۔ اس میں سترہ ہزار

آیات کھیں (اصول کافی فصل القرآن ص ۶۷) ہاں لاکھ موجودہ قرآن مجید میں صرف چھ ہزار چھ سو چھیاسٹھ آیات ہیں + یہی نہیں کہ اس کتاب اللہ میں سرفہ وغیرہ کے ہی قائل ہیں۔ بلکہ اسے اصل قرآن منزل من اللہ ہی نہیں سمجھتے چنانچہ ان کا عقیدہ ہے کہ جب امیر غلبہ المسلما کے قرآن کو خلفائے رد کر دیا۔ تو اپنے فرمایا کہ خدا کی قسم پھر اس کو تم ہمیشہ تک ہرگز نہ دیکھو گے (اصول کافی فصل القرآن ص ۶۷) چنانچہ یہی مضمون ایک اور کتاب میں اس طرح درج ہے: "جب جناب امیر علیہ السلام فاطمہ کو دراز گوش پر سوار کر کے ایک ایک اصحابی کے گھر پر مداد طلب کر کے با یوس ہو چکے تو گھر میں جا کر بیٹھ رہے۔ اور قرآن جمع کرنے میں مشغول ہوئے تا اینکه جمع کرنے سے فارغ ہوئے۔ اور ایک روز اس قرآن کو رومال میں لپیٹ کر اور ہر اسپر کے مسجد میں لائے۔ اس وقت ابو بکرؓ رہا ہتھ ایک بیعت اصحابہ کے مسجد میں حاضر تھے۔ حضرت امیر نے باواز بلند کہا..... اور تم کو کتاب خدا کی دعوت نہیں کی۔ یہ سن کر حضرت عمرؓ نے کہا وہ قرآن کبھو ہمارے پاس ہے ہم کو وہی کافی اور دانی ہے۔ اور تمہارے قرآن کی کوئی حاجت نہیں ہے حضرت نے فرمایا کہ اس قرآن کو نہ دیکھو گے۔ تا اینکه ہمدی ۴۴ میسے فرزندوں میں سے اُسے ظاہر کر لیا (اصولت حیدریہ ص ۲۰۸)

باوجود اس امر کے کہ اہل تشیع عقیدتاً قرآن کریم کو صحیفہ عثمانی سمجھتے ہیں۔ اور اسے نہ حضرت محرف و مبدل ہی بلکہ غیر صحیح الترتیب اور نامکمل بھی خیال کرتے ہیں۔ لیکن چونکہ ابھی تک ان کے اہم منتظر اپنی انتہم ہوئیوں مدت "غیبت کبریٰ کو ختم کر کے" فارس من رائے" کی افشائی حقیقت کے طلسم کو زور کر اس دنیا میں ظاہر نہیں ہوئے۔ جو چالیس خالص شیعوں کے وجود سے عرصہ زائد از ایک ہزار سال سے برابر غالی چلی آتی ہے۔ اور اپنے غیر خالص شیعوں کی روز افزوں تعداد کو "صحیفہ عثمانی" کی گمراہ کرنے والی روشنی میں بے بار و خمگسا چھوڑ کر خود ایک گنہگار کو اپنے جد امجد کی مہ کی مشعل ہدایت سے لقمہ نور بنائے۔ موقعہ کی نظر میں سمئے سمنائے بیٹھے ہیں۔ اس لئے اس غیر خالص جماعت شیعان امام یکصد نام

کا جبراً و قراً موجودہ قرآن حمید پر عملاً تمسک ہے۔ لہذا مسئلہ زیر بحث کے تصدیق کے لئے ہم اسی کتاب اللہ سے استفتاء کرتے ہیں

قواعد تفسیر کتاب اللہ پیشتر اس کے کہ آیات قرآنی سے حرمت متعہ ثابت کی جائے۔ یہ امر اس ضروری ہے۔ کہ قرآن کریم نے اپنی تفسیر کے جو اصول مقرر کئے ہیں ان کو ظاہر کر دیا جائے۔ تاکہ انہیں اصول کی رو سے آیات قرآنی کے معانی کئے جائیں۔

(قاعدہ اول) قولہ تعالیٰ انا انزلناہ بلسان عربی صمدین (توجہ ہم نے قرآن کریم کو عربی عربی زبان میں نازل کیا ہے یعنی قرآن شریف کے الفاظ بلحاظ لغت انہیں معنوں میں استعمال کئے گئے ہیں جن معنوں میں کہ یہ الفاظ بوقت نزول قرآن استعمال کئے جاتے تھے۔ یہ الفاظ قرآن و عربی زبان میں حقیقت و مجازاً استعارہ و کنایہ تشبیہ و تمثیل وغیرہم کے اظہار میں یکساں طور پر استعمال ہوئے ہیں وگرنہ لعلکم لتقلون" بے معنی فقرہ ہے +

(قاعدہ دوم) قولہ تعالیٰ ولو کان من عند غیر اللہ لوجدنا فیہ اختلافا کثیراً (توجہ ہم نے اگر یہ قرآن سوا اللہ کے کسی اور کی طرف سے ہوتا۔ تو اس میں بیشمار اختلاف ہوتے یعنی اللہ پاک کے کلام میں تنقیض فی الاحکام نہیں ہو سکتا۔ اور اگر کہیں غلطی تاویل بھی کی جائے۔ تو خود قرآن میں اللہ تعالیٰ نے دوسری جگہوں پر اس کی مصلح آیات رکھ دی ہوتی ہیں جن کی مدد سے غلطی کا ازالہ اور رفع لغت میں کیا جاتا ہے۔ اور یہی معنی انا لہ لحفاظنا کے ہیں۔ وگرنہ حق تعالیٰ نے قرآن کی حفاظت کے واسطے مصلح فوج تو رکھی نہیں ہوتی۔ اگر حفاظ کے ذریعہ سے الفاظ کی حفاظت چلی آتی ہے تو معانی کی حفاظت کے لئے خود قرآن میں مصلح موجود نہ ہو۔ تو یہ لفظی حفاظت دراصل کچھ حفاظت نہیں۔ اور اللہ کے محافظ ہونے پر اسی طرح حرف آئیگا جس طرح تحریف بالالفاظ سے آسکتا ہے کیونکہ معانی دونوں طرح سے اہل ہوجاتے ہیں۔ خواہ تحریف باللفظ ہو۔ یا تحریف بالمعنی + الفصہ جہاں کہیں کسی آیت کے معانی میں اختلاف وارد ہو۔ تو لغات عربی اور دیگر آیات کی مدد سے اس اختلاف کی مصلح کرنی

دلیل اول۔ جب ہم قرآن سے مسئلہ زیر بحث کے متعلق استفادہ کرتے ہیں۔ تو ہم

دیکھتے ہیں کہ سب اول اللہ تعالیٰ نے نکاح کا حکم سورہ نساء کے شروع میں بایں الفاظ صادر فرمایا ہے۔ فَانكحوا ما طاب لکم من النساء مثنیٰ وثلاث ورباع فان خفتن
الا فقلوا فواحدة او ما ملکت ایمانکم ذلک لکم دلی الا تعدوا او اتوا النساء صدقاتهن
خلوة (ترجمہ) پس نکاح کرو جو عورتوں میں سے تمہیں پسند آئیں۔ دو دو تین تین چار چار
پھر اگر تم کو اندیشہ ہو کہ ایک سے زیادہ بیبیاں نکاح کرنے کی صورت میں تم انصاف نہیں
کر سکو گے تو بیس ایک ہی عورت سے نکاح کرنا۔ یا جو لڑکی تمہارے قبضہ میں ہو۔ اسپرنا
کرنا۔ نا انصافی سے بچنے کے لئے یہ تدبیر زیادہ تر قرین مصلحت ہے۔ اور عورتوں کو ان کے
عمر خوشی سے دے ڈالو۔ یہ آیت پڑھ کر ذیل کے سوالات قدر تامل میں پیدا ہوتے ہیں۔

(۱) کیا دنیا بھر میں جو آزاد عورتیں ہیں خواہ وہ ہماری رشتہ دار ہیں یا غیر رشتہ دار ان سب میں سے
بلا امتیاز پس نکاح کیلئے انتخاب کا حق حاصل ہو یا نہیں سو بعض ہمارے وہ انتخاب خارج بھی ہیں؟

(۲) مرد دنیا کب لازم آتا ہے اور کس قدر؟

سوال نمبر (۱) کی نسبت حق تعالیٰ از قبیل تخصیص بعد تعمیم صریح آیات کے ذریعہ ان عورتوں کا ذکر تفصیلاً
کر دیتا ہے جس سے ہم نکاح نہیں کر سکتے۔ قوله تعالیٰ حُرِّمَتْ عَلَیْکُمْ اُمَّهَاتُکُمْ وَ بَنَاتُکُمْ وَ
اَحْلَانُ لَکُمْ مَا وَّرَاہُ کُلٌّ اَنْ یَّبْتَغُوْا اِمَّاؤَ لَکُمْ مَّحْضٰتٍ غَیْرَ مَسَا فِیْحِیْنَ (ترجمہ) حرام کر دی ہیں
اللہ تعالیٰ نے تمہاری مائیں۔ تمہاری بیبیاں وغیر ہم اور ان حرام شدہ عورتوں کے علاوہ
سب عورتیں تم پر واسطے نکاح کے حلال ہیں۔ بشرطیکہ ان کو مال خرچ کر کے حاصل کرو۔ اور
احصان کرنے والے ہو کہ اسطرح کرنے والے یعنی قید نکاح میں لانے کے لئے تم پر طلال ہیں
نہ کہ اس لئے کہ تم محض ان سے شہوت رانی کرو۔ پس سوال اول کا جواب یہ ہے کہ ان
حرام شدہ عورتوں کے علاوہ زمانہ بھر کی آزاد عورتیں ہم پر حلال ہیں۔ اور ہم ان سے شرعی
طور پر نکاح کر سکتے ہیں۔

سوال نمبر (۲) کا جواب بھی از قبیل تخصیص اللہ تعالیٰ سورہ نساء اور سورہ بقرہ میں علی
القریب اس طرح دیتا ہے۔ فَمَا اسْتَمْتَعْتُمْ بِاَرْوَاحِہُمْ فَاَنْفُسُہُمْ وَاَوْدَادُہُمْ
فَرِیضَةٌ (ترجمہ) پس جب تم (اپنی منکوحات سے) فائدہ اٹھاؤ یعنی مقاربت حاصل
کر لو۔ تو ان کو ان کے مقرر کردہ مہر پورے کے پورے ادا کرو۔ و نیز قوله وان طلقتموهن
من قبل ان تمسوهن وقد فرغتم لهن فریضۃ فنصف ما فرغتم (ترجمہ) اور اگر
منکوحہ عورتوں کو ان سے مقاربت کیے بغیر طلاق دے دو تو ان کا مہر پورا ہو چکا ہے اس
سے نصف ان کو ادا کرو۔ لیکن اگر صورت ایسی ہے کہ کوئی مہربا بین (یقین مقرر نہیں
ہوا تھا۔ تو مطابق حکم علی المؤمنین قولہ) مہربا بین حیثیت کے موافق پچھرو دیے۔

مذکورہ بالا دونوں سوالوں اور ان کے جوابوں کو مد نظر رکھتے ہوئے حاصل کلام یہ
ہوتا ہے۔ کہ لڑکیوں کے علاوہ دنیا بھر کی آزاد عورتیں (باعتنا ان کے جو مہر حرام کی
گئی ہیں) ہم پر نکاح کے لئے حلال ہیں۔ اور ان حلال شدہ آزاد عورتوں کے ساتھ
سوائے نکاح کے پس مقاربت کرنے کا کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ اور پھر نکاح کے
بیچھے اگر ہم انہیں طلاق دیں۔ تو اگر ہم نے ان سے بیعت کی ہے۔ تو پورا مقرر کردہ مہر
ورنہ نصف مہر دینا واجب آتا ہے۔

جمہور اہل تشیع ایسے صاف حکم کے ہوتے ہوئے محض ہٹ دھرمی سے آیت
فَمَا اسْتَمْتَعْتُمْ بِاَرْوَاحِہُمْ فَاَنْفُسُہُمْ وَاَوْدَادُہُمْ
اس طرح ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ آیت اہل لکم ما وراہ لکم سے حلال ہوتا دونوں قسم کا
ثابت ہوتا ہے۔ نکاح دائمی ہو یا منقطع یعنی منقطع اور کہ بعد آیت مذکورہ کے از قبیل تخصیص
بعد تعمیم جناب اقدس الہی حکم فرماتا ہے۔ فَمَا اسْتَمْتَعْتُمْ بِاَرْوَاحِہُمْ (ترجمہ) یعنی وہ عورتیں کہ
کو تم ان سے پس دو تم انہیں حرام ان کے جن کا دینا واجب ہے
جو اب ہم پر۔ اس امر میں شبہ سنی علماء سے متفق ہیں کہ آیت فانکحوا ما طاب لکم

میں جو احکام متعلق نکاح اور مہر کے مرقوم ہیں وہ از قبیل تعیم ہیں۔ کیونکہ ان میں لغرض جوازین نکاح نہ تو محرمات ابدیہ کی کوئی تخصیص کی گئی ہے۔ اور نہ مہر کے متعلق بصورت تعین رقم و بلا تعین رقم ادائیگی معاوضہ کی تخصیص کی گئی ہے خصوصاً ایسے حالات میں جبکہ طلاق قبل از مقاربت یا بعد از مقاربت عمل میں آوے۔ پس ایسے احکام جو از قبیل تعیم صادر ہوئے ہیں۔ ان کے بعد ان کی تخصیص ضروری تھی چنانچہ نکاح کے متعلق محرمات ابدیہ کا تفصیلاً ذکر کے اللہ تعالیٰ از قبیل تخصیص فرماتا ہے "واحل لکم ما ودا ذلکم" اور مہر کے متعلق بصورت تعین رقم اگر بعد مقاربت طلاق عمل میں آوے۔ تو اللہ تعالیٰ از قبیل تخصیص فرماتا ہے۔ "فا توھن اجودھن فریضۃ" اور اگر قبل از مقاربت طلاق عمل میں آوے تو ارشاد باری تعالیٰ از قبیل تخصیص یوں صادر ہوتا ہے "فَصَدِّقْ مَا فَرَضْتُمْ" تخصیص تو ضروری تھی منکوحات کی اور ادائیگی مہر کی نہ کہ نکاح کی جس کی تخصیص تو حکم تعیم میں ہی نکاح و نکاح نہیں کی صورت میں پہلے ہی مندرج ہے یہ تخصیص کی تخصیص فعل عیث ہے۔

جواب (۳) اگر حلت کا حکم مؤبد و موقت ہو سکتا ہے تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ حرمت کا حکم بھی مؤبد و موقت نہ ہو کیونکہ حرام و حلال دونوں الفاظ اضافی ہیں۔ جو صفات ایک کے لئے لازم ہیں وہ دوسرے کے لئے بھی لازم ہونے چاہئیں خصوصاً جبکہ دونوں الفاظ ایک ہی مقام اور ایک ہی سلسلہ گفتگو میں استعمال کئے گئے ہوں۔ اگر یہ درست ہے تو ان اور بن سبکی کسی حرام مؤبد میں اور کسی حرام موقت جو عیث محض ہے۔ اغراض بکثرت کے لئے گروان بھی لہن کہ صرف حلت ہی کا حکم مدت معین اور غیر معین کے لئے مخصوص ہے۔ اور آیتہ فَمَا سَمِعْتُمْ قَوْلَهُمْ اَنْ اَرْقُبِلْ تَخْصِيصٌ اَيْدِ تَعْمِيمٌ ہے۔ اس لئے اس کا اطلاق صرف عقد متعہ پر ہی ہے تو زیبۃ العادین ارشاد فرمائیں کہ منکوحہ کو بعد مجامعت اگر طلاق دی جاوے۔ تو اس کے لئے ادائیگی مہر کی نسبت مستند

قرآن کریم میں کہاں ہے۔
جواب نمبر ۳ جب تک مولینا اس جگہ کے لئے کوئی معقول یا غیر معقول وجہ تخصیص بیان نہیں فرمائی ہے۔ یہیں ہر طرح سے حق حاصل ہوگا۔ کہ قرآن مجید میں جہاں لفظ حلال استعمال ہوا ہے۔ ہم اس کے معنی بھی حلال مؤبد اور حلال موقت کے لیں۔ سورہ ما مکہ میں ہے۔ "لَحَلَّتْ لَكُمْ بَعْضُ مَا اَلْفَاظُ" تو اس کے معنی یہ ہونے چاہئیں کہ چار پہلے تمہارے لئے مدت معین اور مدت غیر معین کے لئے حلال ہیں۔ ہندوستان میں موسم گرما میں گوشت کھانا عموماً مفسر صحت ہوتا ہے۔ حالانکہ سرد ممالک میں بلا ضرر رسال بھری کھایا جاتا ہے اسے بھلے واسطے تو گوشت حلال موقت ہے۔ اور یورپین لوگوں کیلئے حلال مؤبد۔ پھر اس سورہ میں دوسری جگہ ہے۔ "اَحْلَلْ لَكُمْ صِيْدَ الْبَحْرِ" (ترجمہ) تمہارے لئے حلال ہے بحری شکار۔ تو کیا اس کے یہ معنی ہونے کہ مچھلیاں وغیرہ کبھی حلال موقت ہیں اور کبھی حلال مؤبد۔ مولینا! حلال مؤبد و حلال موقت کی تقسیم آپ نے یقینی ہوش و حواس کی تھی؟

جواب نمبر ۴ ان تین بیرونی جوبوں کے بعد ہم چوتھا جواب اندرونی دینا چاہتے ہیں جو آیت مذکورہ کی ترکیب معانی کے لحاظ سے ہو۔ ہم اگر یہ فرمایا استمتعتوا بہ پھر اس کی ترکیب معانی مستفید کریں اور پھر اسے سابق و سابق عبارت کی روشنی میں پڑھو دیکھیں تو اس کے معنی حسب ذیل ہو سکتے ہیں۔ اس آیت میں "فا حراف تفرج و تعقیب کا ہے۔ اسلئے بڑے قواعد نحو ضنون ناقبل و بالبعد جو اصل و فرع میں کھنڈا پڑھنا چاہئے۔ لفظ ما اثم و حلال ہے جو بلحاظ لفظ کے واحد مذکر اور بلحاظ معنی کے جمع مؤنث ہے۔ اور اس جگہ مترادف ہے "اَحْلَلْ لَكُمْ مَا ودا ذلکم" کے "استمتعتم بمعنی استمتعتم ہے جس کی ضمیر راجع ہے طرف یا ایہا الذین امنوا کے اور لفظ "یہ" واحد مذکر ہے جس کی ضمیر راجع ہے طرف ما بلحاظ لفظ کے "منہن و اتوہن و احوہن" کی ضمیر میں راجع ہیں طرف (ما) بلحاظ معنی کے "احوہن" کے معنی "مہور ہیں" ہے۔ جیسا کہ اس آیت کے آگے مذکور ہے

فانكوهن باذن اهلہن وانوهن اجورهن" یا جیسے آیت ولا جناح علیکم ان تنكوهن اذا اتیتوهن اجورهن میں ہے۔ یا جیسے سورۃ اعراب میں ہے۔ انما احلنا لك ازواجك التي آتیت اجورهن۔ یا جیسے سورۃ مدہ میں ہے۔ احل لكم... والخصیبت... غیر مسافحین" پس آیت فداستمتعتم الا کو آیات ما قبل وابعده سے غیر منقطعہ رشتہ ہے۔ اور اسے ابتداء کے کلام پر عمل کرنا صحیح یا اعتبار عربیہ باطل ہے۔ اس آیت کو ما قبل وابعده کے ربط سے پڑھا جاوے۔ تو عبارت اس طرح پر ہوگی۔ "اے ایمان والو... مست نکاح کرو ان عورتوں سے جن سے تمہارے باپوں نے نکاح کیا تھا۔ حرام ہیں تم پر واسطے نکاح کے تمہاری ماٹیں۔ تمہاری بیٹیاں... اور ان کے علاوہ اور سب عورتیں تمہاری لئے حلال ہیں۔ بشرطیکہ مہر کے بدلے ان سے نکاح کر لو گئے ہونے کہ زنا کر نہ ہو لے۔ پس جب ان (منكوه عورتوں) سے فائدہ اٹھا لو۔

زینتی جماع کر لو۔ کیونکہ بعد نکاح کے سوائے مجامعت کے اور کوئی تمتع حاصل ہو ہی نہیں سکتا) تو ان منكوه عورتوں کو ان کے مقرر کردہ مہر ادا کر دو۔ اور ہرج نہیں ہے اگر مقرر کئے پیچھے مہر کو کم و بیش کرنے پر باہم راضی ہو جاؤ

قرآن کریم میں یہی ایک آیت ہے جسے خواہ مخواہ شیعوں نے حلت متعہ کے حق میں تصور کر رکھا ہے۔ کیونکہ اس میں لفظ "استمتعتم" استعمال ہوا ہے۔ اس آیت کریمہ کے جو معنی ہم نے اوپر درج کئے ہیں۔ اس پر یہ اعتراضات فریق مخالف نے پیش کئے ہیں :-

اعترضوا ضمیر ا۔ اگر اس آیت کو متعہ پر محمول نہ کیا جائے۔ تو نظم قرآنی میں خرابی پیدا ہوتی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے تینوں نکاح بالترتیب بیان کئے ہیں۔ (اول) فانكوا مطاب الہم میں نکاح دائمی کا ذکر کیا ہے۔ اور پھر فداستمتعتم الہم میں نکاح متعہ کا اور بعد اس کے فن قاطلکت ایما نکاح میں نوڈیوں کے نکاح کا ذکر کیا ہے۔ دربان المتعہ

جواب آیت فانكوا مطاب الہم میں جہاں خداوند کریم نے ایک طرف زیادہ سے زیادہ چار عورتوں سے نکاح کرنے کی اجازت دی ہے۔ اور دوسری طرف بصورت خوف اسقاط النسا فواحلہ کا حکم دیا ہے۔ وہاں ساتھ ہی یہ ارشاد بھی فرمایا ہے کہ ان کو دید و صدقہ نہیں ملے۔ ان کے مہر خوشی سے نہ نکاح کرنے اور حق مہر دینے کے ان اجمالی احکام کے بعد اگر کوئی چیز اشہرین فضیلتی ہے۔ تو یہ ہے۔ کہ ان امور کی مفصل تشریح ہو جائے کہ نکاح کیا جائے تو کن کن عورتوں سے اور کس طرح؟ اور اگر حق مہر دیا جائے تو کب؟ کن کن کی تشریح حجت علیکم سے لیکر "واحل لكم ما واءذ لکم" تک اور "کسطح" کی توضیح "ان یتنقوا باموالکم مخصنین خیر مسافحین میں کر کے اللہ تعالیٰ حق مہر کے متعلق مفصل حکم دیتا ہے۔ فداستمتعتم الہم کہ اگر تم نے منکوحات سے مجامعت کر لی ہے۔ تو ان کو پورا مہر مقرر کردہ ادا کر دو۔ لیکن اگر باہم رضامندی سے کم و بیش کر لو تو جائز ہے۔ یہاں تک تو خدا سے علیم نے کافۃ الناس کے لئے عام قاعدہ کلیہ مقرر کر دیا ہے۔ جو ہر شخص پر اس کے معمولی حالات میں عائد ہوتا ہے لیکن اگر کوئی شخص غیر معمولی طور پر فلاکت زدہ ہے کہ وسعت آئاد عورت سے نکاح کرنے کی نہیں رکھتا۔ لیکن اُسے ضرورت نکاح کی اس حد تک ہر کہ اگر وہ نکاح نہ کرے۔ تو اسے اندیشہ گناہ کر بیٹھنے کا ہے کہن خشی العنت منکم" تو ایسے استثنائی شخص کے لئے استثنائی حالات کے ماتحت ایسا کرنے پر مسلمان لوٹدی کے ہمراہ نکاح کرنے کی اجازت دی ہے لیکن اس اجازت کے ساتھ ہی یہ حکم بھی دیدیا ہے کہ اگر ایسا نہ کرو۔ اور مہر کم نہ تو تمہارے لئے بہتر ہے۔ اگر اغراض بحث کے لئے یہ کریمہ فداستمتعتم الہم کو عقد متعہ پر محمول کریں تو چونکہ متعہ شیعہوں کے ہاں آزاد عورت سے بھی ہو سکتا ہے۔ اور لوٹدی سے بھی اس لئے نظم قرآنی اس امر کی متقاضی تھی۔ کہ نکاح حرم کے بعد نکاح مملوکہ کا ذکر آتا اور پھر دونوں سے متعہ کا حکم دیا جاتا۔ اور قرآن کی ترتیب عقد شریعہ اس سبب پر ہوتی "نکاح دائمی کو آزاد عورت سے یا لوٹدی سے اور متعہ کو آزاد عورت سے یا لوٹدی سے" موجودہ صورت میں تو ترتیب یہ ہے

نکاح دائمی یا منقہ کر و آزاد عورت سے اور نکاح دائمی کو لوٹنڈی سے۔ لیکن منقہ لوٹنڈی سے خارج از حکم منقہ ہے جو عقائد شیعہ کے برخلاف ہے۔ اندر میں صورت ارباب بصیرت اس امر کا فیصلہ کریں کہ خرابی نظر قرآنی میں شیعوں کی ناپید ہے۔ یہاں ہوتی ہے۔ یا ہماری تاویل سے۔

اعترض ۲۔ اگر استمتاع کے معنی عقد منقہ کے نہ ہوں تو لا محالہ یا تو اس کے معنی بجماعت کے ہونگے یا نکاح دائم کے۔ بصورت اول بدول بجماعت غاوند کے ذمہ کچھ بھی مہر دینا واجب نہ ہونا چاہیے۔ حالانکہ نصف مہر جو بطلاق قبل از دخول واجب ہے۔ اور بصورت ثانی کل مہر بنفس عقد نکاح واجب ہونا چاہیے۔ حالانکہ بجماعت نکاح کل مہر کا دینا کسی طرح بھی واجب نہیں ہے (تفسیر مجمع البیان۔ برہان المنقہ۔ تنبیہ المذکرین)۔

جواب ہم تسلیم کرتے ہیں۔ کہ استمتاع سے دفاع (بجماعت) مراد ہے۔ اور یہ نکاح دائم پر متفرع ہے۔ مگر اس کو تسلیم نہیں کرتے کہ عدم وقوع کی صورت میں طلاق قبل از دخول سے مہر بھی لازم نہ آئے گا۔ آخر اس لزوم عدم لزوم کی دلیل کیا ہے۔ حالانکہ ارشاد خداوندی ہے وان طلقتمہن.... فضعف ما فخرضتہن اور صورت ثانی ہم نے کبھی تسلیم ہی نہیں کی ہمارا تو دعویٰ ہی یہ ہے کہ استمتاع کے معنی وقوع و خلوت صحیحہ کے ہیں۔ اس لئے کہ قید نکاح تو خود فحشہ صنیان سے ثابت ہے کیونکہ اگر تحلیل "ما واداء" محرمات ابدیہ میں شرط نکاح ملحوظ نہ ہو تو بلا نکاح کے نفس تحریم میں محرمات ابدیہ وغیر ابدیہ سب برابر ہیں۔ پس نکاح کی حلت کے کوئی معنی نہیں تو اب نکاح پر احکام نکاح کی تفریح صحیح ہوگی جس کے لئے لفظ "فا" موضوع ہو اور اگر عقد نکاح مراد ہو جیسا کہ شیعہ قائل ہیں۔ تو تفریح بے سود اور بالکل بے معنی ہو جائیگی۔ کیونکہ تفریح میں متفرع علیہ کے ساتھ تعلق اور مغایرت ضروری ہے۔ حالانکہ نکاح کی قید پہلے ہی معلوم ہو چکی تھی پس نکاح پر تفریح نکاح کے کوئی معنی نہیں دہن و وحدت منصوص و مقصود علیہ لازم آئیگی۔ اس طرح تعقیب الشیء من نفسه بھی باطل ہے۔ اور عقد منقہ ہونے کی

صورت میں با بعد صرف "وا" کو ماقبل سے کوئی تعلق نہیں رہتا۔

(نوٹ) اس جگہ اعتراض کیا جا سکتا ہے۔ کہ خلوت صحیحہ کس دلیل سے وقوع کی مترادف تصور کی گئی ہے۔ سوا اس کا جواب یہ ہے۔ خلوت صحیحہ کے بعد عورت کی طرف سے تسلیم متحقق ہو جاتی ہے۔ اب عدم وقوع میں اگر تصور بے توجہ کلمہ مطابقت کا تکرار و اذکار و ذرا آخری زوج کے قصور کی وجہ سے فریب زوجہ کیوں نقصان اٹھانے۔ بالغ اگر بیع کو مشتری کے حوالہ کر دے تو اس سے نفع اٹھانا اور اس کو استعمال میں لانا مشتری کا کام ہے۔ اس کے عدم استعمال سے بالغ کیوں بدل مسیج سے محروم کیا جائے۔ اور چونکہ بعد خلوت صحیحہ متحقق وقوع عاودہ کثیر الوقوع ہے۔ اور نیز وہ منجملہ دوائی وطی کے اقرب الی الوطی ہے۔ اس کو قائم مقام طی کر دیا۔ اور دعویٰ وطی کا قائم مقام ہونا قرآن مجید سے بھی مفہوم ہوتا ہے۔ وان طلقتمہن النساء ما لیسوا لہن تمسوهن الخ اس آیت میں دعویٰ و دعویٰ وطی کو "تمس" کے لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ حالانکہ "تمس" کے معنی بھی جماع کے نہیں ہیں۔ علاوہ اس کے شرطیہ وقوع کی صورت میں کوئی شریب النفس غفلت میں اپنا کام نکال کر مہر دینے کے ذر سے انکار کر سکتا ہے۔ لیکن اس کے برعکس خلوت صحیحہ کی صورت میں اس کا انکار بوجہ شہادت و روایت وغیر قابل اعتبار نہیں ہو سکتا۔

اعترض ۳۔ نچھرا سے لغو اعتراض آج تک دیکھے شننے میں نہیں آیا۔ یہ اعتراض تو بعینہ ایسا ہے جیسے کوئی اس قانون سے کہ جو کوئی قتل عمدہ کرے گا۔ اس کو پھانسی کی سزا دی جائیگی۔ یہ نتیجہ اخذ کرے کہ قتل عمدہ نہ کرنا۔ لے کو کوئی سزا نہیں دی جائیگی۔ حالانکہ قتل عمدہ کرنے والوں میں خرابی انتشار بھی ہو سکتے ہیں۔ جن کے لئے جہاں گناہ سزا میں متفرع ہیں معلوم ہوتا ہے۔ کہ متفرع صاحبان کو شرع تو شرع ہندوستان کے دیوانی قانون معاہدات سے مطلقاً مس ہی نہیں ہے۔ معاہدہ کے تین مراحل ہیں۔ اقرار۔ تکمیل معاہدہ اور تکمیل معاہدہ اقرار۔ معاہدہ نہیں کیونکہ اس میں فریق اول کی طرف سے عیب تو ہوتا ہے۔ مگر فریق ثانی کی طرف سے

قبولیت نہیں ملتی نکیل معاہدہ میں ایجاب بھی ہونا اور قبول بھی۔ لیکن فریقین کی طرف سے اپنے اپنے مقصد پر فیض کی ادائیگی عمل میں نہیں آتی۔ اور تعمیل معاہدہ میں فرایض کی ادائیگی پر فریقین یا کم از کم ایک فریق عمل پیرا ہو جاتا ہے۔ مقدم الذکر صورت میں اندیشہ نقصان کم اور مؤخر الذکر صورت میں اندیشہ نقصان زیادہ ہوتا ہے۔ اس لئے اگر کوئی شخص معاہدہ کی تکمیل کے بعد اس کو فرسخ کر دے تو کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ منسوخ کنندہ معاہدہ بطور ہرجانہ پر کچھ اور کینوں نہ کرے۔ چنانچہ باری تعالیٰ نے تکمیل معاہدہ نکاح کے بعد تنسیخ کا ہرجانہ **فَصَفَّ مَا فَرَ صَدَقَةً** فرمایا ہے۔ اور تعمیل معاہدہ نکاح کے بعد تنسیخ کا ہرجانہ **أَجُورَهُنَّ قِسْرًا يُضْرَبُ** مقرر کیا ہے۔ طلاق قبیل از دخول کی صورت میں چونکہ عورت کی محض عفت ریزی ہوتی ہے۔ اس لئے نصف مہر کی سزا مقرر ہے۔ لیکن مجامعت کے ساتھ چونکہ عصمت دری وقوع پذیر ہوتی ہے اس لئے کامل مہر کی سزا کا حکم دیا جاتا ہے۔

اعترافِ نمبر ۳ چونکہ استمتاع کے حقیقی لغوی معنی مطلق انتفاع ہے۔ اس لئے اخذ و قاع مجاز ہے۔ اور حقیقت کو چھوڑ کر مجاز سے تمسک ہونا ناجائز ہے۔

چوہا پیا استمتاع سے قاع کو مجاز کہنا عقل و فہم پر ستم کرنا ہے۔ استمتاع بالنساء کا نزدیک بلکہ فرہ مخصوص ہجرت قاع کے اور کیا ہے جس کو حقیقت کہیں۔ بلکہ اگر استمتاع کے صلہ کو خیال کیجئے اور البار للالصاق کا قاعدہ ملحوظ رکھئے۔ تو قاع کی اور تعین ہوجاتی ہے بلکہ اگر قاع کو استمتاع سے مجاز بھی کہیں۔ حالانکہ مجاز کہنا یقیناً غلط ہے۔ البتہ مشترک معنوی ہو سکتا ہے۔ تاہم قرینہ الصاق موجب تعین قاع ثابت ہے۔ اگرچہ قرآن عقابہ کے ہوتے ہوئے قرآن لفظیہ کی ضرورت نہیں ہے۔ ایک طرف تو نکاح کیلئے مجامعت وغیرہ کو بیان کیا جاتا ہے۔ آخر نکاح سے مقصود کیا ہے۔ دوسری جانب نساؤکم حضرت لکم ارشاد ہوتا ہے۔ پس کوئی کاشتکار ایسا ہوا ہے کہ یہ جوتے پوسے کھیت کر

مخض دیکھ کر پیداوار کا امیدوار رہا ہو۔ پھر نکاح حرائر کے بعد نکاح اہاء کو بیان کر کے فرماتا ہے۔ **ذَٰلِكَ لَمَنْ خَشِيَ الْعَنَتَ مِنْكُمْ** کہیں یا نبی دیکھنے سے یہ سب سمجھتی ہے اور زوج کے دیکھنے سے شہوق کا علاج ہوا ہے۔

اعترافِ نمبر ۴ اگر اس آیت سے مراد متعہ ہوتی تو بجائے اجورہن کے صدقہ تہن یا تھمورہن لکھا ہوتا۔ جیسا کہ دوسری جگہوں پر انہیں الفاظ سے اس مفہوم کو ادا کیا گیا ہے (تنبیہ المتکبرین)

چوہا پ فرقان حمید میں **أَجُورَهُنَّ** جس جگہ یہ قرینہ نکاح استعمال ہوا ہے۔ وہاں یہ مہر میں ہی کی جگہ استعمال ہوا ہے۔ ملاحظہ ہو **لَا تَنْكُحُوْنَ بَاذِنَ اَهْلِهِنَّ وَاَتُوهُنَّ** اجورہن پ ۲۸ (۲) **لَا جُنَامَ عَلَیْكُمْ اِنْ تَنكَّحُوْهُنَّ اِذَا اَتَيْتَهُمْ وَاَجُورُهُنَّ پ ۲۸ (۳) اَنَا اَحْلَلْتُكُمْ اَزْوَاجَكُمُ الَّتِي اَتَيْتُمْ اَجُورُهُنَّ پ ۲۸ (۴) وَالْمَحْضَنَاتُ مِنَ الْمُؤْمِنَاتِ..... اِذَا اَتَيْتَهُنَّ اَجُورُهُنَّ پ ۲۸**۔ نہ صرف **أَجُورَهُنَّ** ہی بجائے مہر کے استعمال ہوا ہے۔ اسد پاک نے **”مناہ“** کو بھی اس معنی میں کئی جگہ استعمال کیا ہے۔ **”وَمَتَّعُوْهُنَّ عَلٰی اَلْوَسْعِ قُلُوْبِكُمْ“** (ترجمہ) اپنی وسعت کے اندازہ سے ان کو مہر دیدو۔

اعترافِ نمبر ۵ اس آیت کے حکم میں نکاح اور متعہ دونوں شامل ہیں۔ کیونکہ لفظ استمتاع میں دونوں مطلب شامل ہیں۔ خواہ استعمال بصورت تابیہ ہو یا بے نیج توفیرت۔ پس جبکہ دونوں قسمیں اس حکم میں شامل ہیں تو متعہ ثابت ہے۔

چوہا پ شیعہ صاحبان ایک طرف تو اس آیت کو نکاح اور متعہ دونوں پر شامل تصور کرتے ہیں اور دوسری طرف اس کا نزول خاص متعہ میں تسلیم کرتے ہیں۔ اور اسکو ثبوت متعہ میں لھٹھ ہرانے کے لئے قرات نساؤہ و روایات مجملہ سے **”الی اجل مسمی“** بڑھاتے ہیں پس دو ہی صورتیں ہیں۔ یا تو بقول اہل سنت جو قرآن حمید کو کامل کمال کہل ملتے ہیں۔ یہ آیت مثبت متعہ نہیں ہے۔ یا بقول فاعلان تخریف فی القرآن خاص در باب متعہ ہے۔

فالج مع بین القولین کالکروب علی السیفینتین ان دو احوال کا جمع کرنا دو کشتیوں میں پلوں پر رکھنے کے برابر ہے۔ جو لغو محض ہے۔

اعتراف نمبر ۱۷۰۔ یہ آیت حلت متعہ ہی میں مقصود ہے۔ کیونکہ ابی ابن کعب و عبداللہ بن عباس کی قرأت بر ثابت ہے۔ لہذا حلت متعہ یا جماع امت ثابت ہے۔

جو ایسا۔ اگر کے مطابق فقہ اہل اہل صلی اس آیت میں ہے اس کی قرأت کسی نے لگا نہیں کیا پس اجماع امت اس قرأت پر ہو چکا تھا اتفاق ہوتا اور وہ اس کو جزو قرآن سمجھتا ضروریہ فقہ و اصل قرآن مجید رہتا۔ اور ہرگز خارج نہ کیا جاتا اگر ایسا ہوتا تو جناب فاروق ضرور اس کو داخل قرآن سمجھنے دیتے۔ کیونکہ جمع قرآن کے وقت حضرت عمر بقول شیبہ منکر متعہ ہی نہ تھے۔ تاکہ شیبہ ہو کہ اپنی بات کی تائید میں لیا گیا لکن قرآنی خلافت کے عہد میں کیا ہے۔ توجہ اس قرأت پر اجماع امت ثابت نہیں بلکہ اس کے جزو قرآن نہ ہونے پر اجماع امت ہوا تو نتیجہ یہ نکلا۔ کہ حرمت متعہ پر اجماع امت ہو جب خود ملائم مجلس اس قرأت کو قرأت شاذ کہتے ہیں (رسالہ متعہ) تو پھر بات ہی کی جاتی کہ جس پر اس قدر شور و رس کے کہا جاتا ہے۔ کہ اس قرأت پر اجماع جمہور امت ہے۔

اعتراف نمبر ۱۷۱۔ آیت ہذا میں مجرد ابتغایہ مال استعمال مذکور ہے۔ اور بعد ازاں اللہ تعالیٰ حکم فرماتا ہے کہ بعد استمتاع اجرت مقدمہ ان کو دیدو اور یہ اس امر پر دل ہے۔ کہ مجرد ابتغایہ مال جماع جائز ہے۔ اور یہ صورت صرف عقد متعہ ہی میں مقصود ہے۔ کیونکہ نکاح دائم میں یہ حالت یعنی جماع مجرد ابتغایہ مال درست نہیں۔ نکاح دائم بغیر حاضر ہی گواہ و اجازت ولی مستفید نہیں ہو سکتا۔ اور بغیر عقد کے جماع جائز نہیں۔ پس ثابت ہوا کہ اس آیت کو نکاح دائم سے کوئی تعلق نہیں۔ بلکہ متعہ ہی سے متعلق ہے۔

جواب یہ اعتراف تو بالکل بے معنی اور غلط ہے بلکہ مذہب کے بھی مخالف ہے کیونکہ یہ کہنا بالکل غلط ہے۔ کہ آیت کریمہ میں مجرد ابتغایہ مال مذکور ہے۔ بلکہ آیت تبتغوا یا أموالکم صحیحین غیر مسأخین میں چار شرطیں بیان کی گئیں ہیں۔

اذل ابتغاء یعنی زبان سے ایجاب و قبول کرنا اگرچہ "فتا" اس لفظ کے معنی مطلق طلب کے ہیں مگر طلب منویہ تو بالاتفاق متعہ نہیں علاوہ اس کے مال کا مقابلہ اسی عقد باللسان کو متفق ہے۔ کیونکہ لین دین کا معاملہ بلا گفت و شنود و تراغی طرفین طے نہیں ہو سکتا۔

دوم "مال" یعنی مهر و نفقہ دینا منظور ہو۔ سوم ارادۂ احصان یعنی تزویج مقصود ہو چہا دم لغوی سفاح یعنی نفس قضائے شہوت مقصود نہ ہو۔ پس ان دلائل کے رو سے آیت کریمہ کو مجرد ابتغایہ بالاموال میں منحصر سمجھنا بالکل غلط ہے یہی وجہ ہے کہ ابتغایہ بالمال کے بعد صحیحین "بڑھایا گیا" کیونکہ مجرد ابتغایہ بالمال تو زنا میں بھی ہوتا ہے (بازاری رینڈ) کبھی نو سو اے روپے کے اور کیا چاہتی ہے) پھر تاکید غیر مسأخین سے فرمائی یعنی مال خرچ کرنے سے شہوت رانی مقصود نہ ہو جیسا کہ زنا میں ہوتا ہے۔ اگر نفور دکھایا جائے تو ان دو قیدوں سے متعہ و زنا دونوں باطل ہو گئے کیونکہ متعہ سے ثبوت احصان نہ ہونا مسلمہ شیخان ہے باقر مجلسی رسالہ متعہ کے فصل حدود میں لکھتے ہیں "محصن کے است کہ اور افرج حلال یا شہد دائمی یا بیک کہ صحیح و شام یا دونوں رسید اگر نکاح متعہ و شہد باشد موجب احصان نیست" اور تقریباً سبق سے مجرد ابتغایہ مال جواز جماع بھی باطل ہو گیا۔ کیونکہ یہ بات تو لفظ زنا میں مقصود ہے۔

یہ کہنا بھی بقاعدہ شیعان غلط ہے کہ نکاح دائم بغیر چار گواہوں و اجازت ولی نہیں ہو سکتا کیونکہ باقر مجلسی کے رسالہ نفقہ کے باب نکاح میں ہے۔ "شرط نیست گواہ در مسج نکاح پس اگر پنہاں کفند و آزا پوشت بیدہ دارند صحیح باشد اور ثابت نیست ولایت ایشان بر زنان بالغ رسیدہ و اگرچہ بکر باشد"

اعتراف نمبر ۱۷۲۔ آیت کریمہ میں مجرد استمتاع اجرت دینے کا حکم ہے۔ اگر استمتاع نہ ہو تو اجرت نہیں۔ نکاح دائم میں خواہ استمتاع واقع ہو یا نہ ہو نکاح کے بعد نصف مهر دینا لازمی ہے۔ نیز شریعت میں نکاح و استمتاع میں فرق ہے (یعنی استمتاع تلذذ کا نام ہے)

اور مجرد نکاح تلذذ نہیں) پس ثابت ہوا کہ یہ آیت منقہ کے بارے میں ہے۔

جواب "استمتاع کے بعد اجراء دینے کا حکم ہے۔ اور کل اجر کا جیسا کہ لفظ "فریضہ" سے
غیان ہے۔ بلکہ اس کے برعکس نفس عقد سے کل مہر کا ادا کرنا لازم نہیں اور جب شریعت نے
نکاح و استمتاع میں فرق کیا اور استمتاع تلذذ کا نام ہے۔ اور بعد استمتاع ادا سے مہر
کامل کا حکم دیا ہے۔ تو ہم نہیں سمجھ سکتے کہ پھر اس آیت سے منقہ کس طرح ثابت ہو گیا۔
بلکہ جب نفس عقد استمتاع نہیں اور بلا استمتاع مہر کامل واجب نہیں۔ تو یہی آیت بطلان
منقہ کے لئے کافی ہے۔ کیونکہ یہ خلاف آیت کریمہ منقہ میں نفس عقد سے ادا سے مہر کامل واجب
ہو جاتا ہے پھر پانچ باتر مجلسی رسالہ فقہ کے باب المنقہ میں لکھتا ہے: "بمجرد عقد تسلیم واجب
میشود" یعنی بمجرد عقد منقہ نفس اجراء لازم ہے۔ اور شیعوں کی یہ توجیہ اسلامی قانون
اجارہ کے بالکل منافی ہے۔ اجارہ منقہ کیا عجیب اجارہ ہے۔ جس میں بلا کام کے صرف
نفس معاملہ پختہ ہو جانے سے پوری اجرت دیدنی لازم ہو جاتی ہے

اختصاراً **تفسیر**۔ اگر اس آیت کو نکاح مطلق کے منقہ مانا جائے تو ایک ہی صورت
میں دو دفعہ ایک ہی حکم کا صدور ماننا پڑیگا پس رفع تکرار ضروری ہے۔ لہذا یہ آیت منقہ کی
جواب "یہ بھی بالکل باطل ہے۔ کیونکہ آیت "فَانِكَحُوا مَا طَابَ لَكُمْ فِيهَا" میں استمتاع کی قید
اور کل مہر کا دینا نہ کو نہیں ہر وہاں "صِدْقَةٌ مِّنْ خَلَّةٍ" اور یہاں "اَجْرٌ مِّنْ فَرِيضَةٍ" ہے
ان دونوں آیتوں کو ہم معنی قرار دینا اگر حاققت مطلق نہیں تو کیا ہے۔ اور اگر اس کے خیال
کیجئے کہ کلام مقید میں حکم قید پر ہوتا ہے تو اور بھی مطلب صاف ہو جاتا ہے۔ کہ پہلی آیت میں
"خَلَّةٌ" قید واقع ہے۔ اور سوق کلام بھی اس کے لئے ہے۔ اور دوسری آیت میں "فَرِيضَةٌ"
قید واقع ہے۔ اور سوق کلام بھی بیان ادا سے فریضہ یعنی مہر کامل کے لئے ہے۔
نیز پہلی آیت کے مخاطب اولیائے زوجہ ہیں اور دوسری میں بالاتفاق ازواج۔
پہلی آیت میں اولیائے زوجہ کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ ان کے وصول کردہ مہروں میں بعض

ذکر ہیں۔ ہاں اگر عورتیں خود خوشی سے کچھ ان کو دیدیں تو وہ ان کا حق ہے۔ اور وہ سہری
میں مقررہ مہروں کی کمی پیشی کے متعلق حکم خداوندی ہے۔ و لاجناب علیکم فیما
تراضیتنہن یا من بعد الفریضۃ کیونکہ تراضی طرفین کی وہیں ضرورت ہوتی ہے جہاں
کہیں دو شخصوں میں کوئی معاملہ ہے۔ اور ولی زوجہ کا مہر کے درمیان کوئی معاملہ نہیں
جس میں تراضی کی حاجت ہو۔ ہر چند یہ آیت جسے شیعہ صاحبان اباحت منقہ میں پیش
کرتے ہیں بنفسہ حرمت منقہ کو ثابت کرتی ہے لیکن نچوائے "بدر ایخانہ یا بدر سائید"
قرآن کریم کی دیگر آیات سے حرمت منقہ کی تصدیق اور اباحت منقہ کی تعین کے استمال
افذ کئے جاتے ہیں۔

دلیل دوم۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ "قُلْ اَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ..... الراجلی از واجہ او
ما ملکت ایما نہم فانہم غیر ملومین۔ فسن استغی و راء ذلک فاولدک ہم العادون۔"
(ترجمہ) تحقیق ادا والے اپنی مراد کو پہنچ گئے۔ اور یہ وہ لوگ ہیں۔ جو اپنی شرمگاہوں کی حفاظت
کرتے ہیں۔ مگر اپنی عورتوں اور اپنی نوذیلوں سے کہ ان میں ان کو کچھ الزام نہیں ہے۔ لیکن
ان کے علاوہ جو کسی اور کے ظلمگار ہوں تو وہی لوگ حدود شرع سے باہر نکلے ہوئے
ہیں۔ اس آیت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ سوائے منکوحات و مملوکات کے اور کسی
عورت کے سامنے ہم اپنی شرمگاہوں کی حفاظت سے دست بردار ہونا لازم نہیں
ہے۔ اور جو اس کے خلاف عمل کرے وہ خدا کا باغی ہے۔ اس آیت کریمہ میں "فمن ابغی
وراء ذلک" بالخصوص غور طلب ہے۔ یہی ایک فقرہ حرمت منقہ کے لئے ناقابل تردید سند
ہے۔ اس فقرہ میں "فا" حرف تعقیب بطور تفریح کے استعمال ہوا ہے۔ اور چونکہ یہ "من"
اسم موصول پر لگا ہوا ہے۔ اس لئے جملہ بالبعد کہ جو فرج ہے اپنے جملہ ماقبل سے جو اس
کا اصل ہے مربوط کرتا ہے "ذلک" اہم اشارہ مفرد ہے جس کا مشار الیہ لجانا معانی
کے وہ کام ہے جس کا ذکر قبل آچکا ہے۔ یعنی حفاظت فرج از زنان غیر از ازواج و مملوکات

پس اس فقرہ کے معنی یہ ہوئے کہ جو شخص اپنی منکوحات و ملکات کے علاوہ کسی اور عورت سے مختاربت کرتا ہے۔ وہ یقیناً شرعی حدود کو توڑنے والا ہے جس کی سزا مطابق حکم باری تعالیٰ "وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ" ہے۔ اور ظالموں کی سزا سوائے جہنم کے اور کیا ہو سکتی ہے۔

اختصاصِ تمیز (۱) زن ممنوعہ بھی ازدواج میں شامل ہے۔ کیونکہ زوجہ و دوطح کی ہوتی ہے۔ ایک دائمی جس میں میراث نفقہ و طلاق ہے۔ اور ایک منقطع کہ جس میں یہ اوصاف نہیں ہوتے۔ لیکن کہتے دونوں کو زوجہ ہی ہیں جیسے صلوة کئی طرح کی ہوتی ہے۔ ایک وہ جس میں اذان۔ اقامت اور جماعت ہے۔ اور ایک وہ جس میں یہ اوصاف نہیں ہوتے لیکن کہتے دونوں کو صلوة ہی ہیں (رہبان المنقہ وغیرہ)

جواب تمیز (۱) جہاں کہیں اللہ پاک نے لفظ "زوجہ" یا "ازواج" قرآن پاک میں استعمال کیا ہے۔ اس کے معانی منکوحہ یا منکوحات کے سوائے اور کچھ نہیں کہتے چنانچہ بلا خلاف

(۱) یا ادم اسکن انت و زوجک المکنۃ "پت ۶ (زوجہ) اے ادم تم اور تمہاری بیوی جنت میں رہو۔ حضرت عائشہ جناب ابو البشر نے کی زن منکوحہ تھیں نہ کہ ممنوعہ۔ کیونکہ آپ دائمی زوجہ تھیں نہ کہ وقتی بیوی کہ ہر مقامے و ہر زمانے کے مطابق تبدیل ہوتی رہی ہے۔

(۲) یا کایما النبی قل لا زواجک بت ۶ (زوجہ) اے نبی اپنی عورتوں سے کہد و الزم یہ امر متفق علیہ ہے کہ رسول کریم کی پاک صحبت میں کوئی زن ممنوعہ نہ تھی جلد ازواج مطہرات بذریعہ نکاح ان کی زوجیت میں آئی تھیں شیعہ صحابان آنجناب کی کسی ایسی زوجہ کا نام پیش کریں۔ جو عینہ ممنوعہ کے ذریعہ سے زوجہ منقطع بنی ہو۔

(۳) رُوِّجَتْ کَھَات ۶ (زوجہ) اے نبی تم نے اس عورت کو تیری زوجہ بنا دیا ہے۔ کیا حضرت زید کی مطلقہ ام المومنین حضرت زینب زن ممنوعہ تھیں یا بذریعہ نکاح سلسلہ زوجیت میں آئی تھیں؟

(۴) ان تبطل بھن من ازواج "بت ۶ (زوجہ) کہ اپنی ازواج میں سے تبدیل کرو اس جگہ بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی منکوحات کا ہی ذکر ہے۔ نہ کہ ممنوعات کا جو کبھی آپ نے اپنے نفس پر طہال نہیں کیں۔

(۵) وَاَصْلَحَتْ اَلۡہُ زَوٰجِہٖ ۶ (زوجہ) حضرت زکریا کے لئے ہم نے اس کی بیوی کو درست کر دیا۔ کیا حضرت زکریا بھی آج کل کے بوالہوسوں کی طرح سفری بیویاں نکھانے پھرنے میں سے ایک کی شغلیابی کی خوشخبری جناب باری تعالیٰ سے نازل ہوئی ان سب مثالوں سے صاف عیاں ہوتا ہے۔ کہ زوجہ جس کا ذکر قرآن کریم میں آیا ہے اس کا طلاق صرف منکوحہ پر ہی ہو سکتا ہے۔ اور بس۔ بیچاری ممنوعہ کسی طرح کبھی ازدواج کے ذریعہ داخل نہیں ہو سکتی۔ خواہ روافض کے وضاعی دماغ لاکھ طرح کی تباہی میں خنجر اعز کریں۔

جواب تمیز (۲) فرقان حمید نے لوازمات زوجیت چار قرار دیئے ہیں۔ میراث۔ طلاق۔ عدت۔ اور نفقہ و بذالتصریح یا بالترتیب۔

امام میراث اس کے متعلق ارشاد باری تعالیٰ ہے "ولکوم نصف ما ترک ازواجکم یہ تو ہے سہ نسبت توارث بنما بین فریقین نکاح اور سہ نسبت توارث فی الاولاد یہ ہے۔ لذلک کہ مثل حظ الا ذبیین" (زوجہ لڑکے کا حصہ دو لڑکیوں کے برابر ہے۔ اس کے برعکس علماء نے منقہ کا فتویٰ نسبت توارث اس طرح پر ہے "لیس بینہما میراث اشتراط اول ولیشترط" فریضہ کافی جہ کتاب اول ۱۹۳ (زوجہ) فریقین منقہ کے درمیان میراث نہیں ہے خواہ اس کے متعلق شہرہ ہو یا نہ ہو۔ اما جلا لاق اگر زن شوہر میں باہم نا اتفاقی رہتی ہو۔ یا کسی اور وجہ سے شوہر اپنی منکوحہ سے علیحدہ ہونا چاہے تو اسے حکم ہے۔ کہ بذریعہ طلاق اسے علیحدہ کر دے۔ قولہ تعالیٰ "استحوضن بھن" لیکن زن ممنوعہ کی علیحدگی کے لئے طلاق کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ کیونکہ انقطاع میعاد منقہ ہی بمنزلہ طلاق کے سمجھی جاتی ہے۔ چنانچہ یا قر مجلسی رسالہ فقہ کی کتاب الفراق

میں لکھتے ہیں "بہنچہ آنکہ نکاح دائمی یا شدہ۔ پس واقع نشود طلاق در تمتعہ۔"
 اما حدیث عدت کا حکم یہ کریمہ "وَإِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ" سے
 صاف ظاہر ہے اور مدت عدت طلاق کی صورت میں جائزہ کے لئے تین حیض یا
 المطلقات یا تریصن یا نفس من ثلثۃ قروء۔ اور غیر جائزہ کی صورت میں تین ماہ مقرر
 ہے۔ "ویدرون اذوا یا تریصن یا نفس من ثلثۃ قروء" اور غیر جائزہ کی صورت میں تین ماہ مقرر
 میں وضع حل مدت عدت ہے۔ "وَأُولَاتِ الْأَحْسَالِ أَجَلَهُنَّ.... حللہن۔" اب فرقہ
 مخالف قرآن کی درفاسنی ملاحظہ ہو۔ کافی الکلبینی ج ۱ ص ۱۹۲ میں ہے "تخمد دار لعون یوما" اور
 جامع عباسی میں ہے۔ "دوم زمانیکہ ایسا از بقعد تمتعہ دخول کردہ باشد چہ عدت ایساں
 دو مرتبہ از حیض پاک شدن است" اگر تمتعہ حکم شرعی ہے۔ اور زن تمتعہ واقعی زوجہ شرعی
 ہے۔ تو باوجود نص قطعی ثلثۃ قروء اور ثلثۃ اشہور کے علماء شیعہ کی اس تہافت و مخالفت
 کی بجز ان کی دین فروشی کے اور کوئی وجہ نہیں معلوم ہوتی۔ ثلثۃ کے لفظ سے بوجہ اس کے
 کہ یہ غلطائے ثلثہ کی یاد دلائی جاتی ہے۔ ان کو طبعاً دایماً انصرت ہے۔ اما فقہاء نکاح
 کے بعد شوہر اپنی زوجہ کو گذارہ دینے کا ذمہ دار ہے۔ قوله "وَبِمَا نَفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ"
 پس بروئے قرآن مجید یہ لوازمات زوجیت کے اجزا لاینفک ہیں۔ جو عورت ان لوازمات
 سے محروم ہے۔ اسے قرآنی اصطلاح میں ہم زوجہ نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ الشی اذا ثبتت
 ثبتت بلواجزہ" زوجہ کی دو قسمیں یعنی دائمی اور عارضی جو بیان کی گئی ہیں۔ اس کی سند
 قرآن کریم میں کہیں موجود نہیں ہے۔ اور یہ جو صلوة کی مثال دی گئی ہے۔ کہ اس کا اطلاق
 نماز جنازہ پر بھی کیا گیا ہے۔ حالانکہ اس میں کوئی بھی رکن صلوة کا نہیں ہوتا۔ اس کے
 مقابلہ پر ہم بھی ایک مثال "ولد" کی دیتے ہیں۔ اس کی دو قسمیں ہیں۔ ایک ولد النکاح اور
 دوسرا ولد الزنا۔ مگر کہتے دونوں کو ولد ہی ہیں۔ حالانکہ ولد الزنا میں نہ تو اثبات نسب ہی ہے
 اور نہ میراث۔ اگر زن متوہمہ بھی اسی طرح ازواج کے زمرہ میں شامل ہے۔ جس طرح کہ ولد الزنا

اولاد کے زمرہ میں شامل ہے۔ تو چشم مار و شن ول ماشا دیکھو مگر ہمارا دعویٰ ہی یہ ہے کہ زن
 ممنوعہ زانیہ ہے۔ جس طرح ولد الزنا حرامی ہے۔
 اعترض فیض نمبر ۲۔ میراث و نفقہ و طلاق زوجہ کو زوجہ ہونے کی حیثیت سے حاصل
 نہیں ہیں بلکہ باعتبار رضامندی و تبادلہ رضی شوہر کے اور نہ مخالف ہونے اس کے دین
 کے ہیں۔ اس لئے کہ اگر عورت کا فرہ ہو جائے تو میراث شوہر کی نہیں پاتی۔ اور اگر شوہر کو
 ناراض رکھے تو اس کا نفقہ بھی شوہر سے ساقط ہو جاتا ہے۔ اور اگر زندہ ہو جائے۔ تو بے
 طلاق کے یان ہو جاتی ہے۔
 جو اب میراث وغیر ہم زوجہ کے شرعی حقوق ہیں۔ جو بوجہ قید نکاح میں آنے کے اس کو حاصل
 ہوتے ہیں۔ اور سوائے ان استثنائی موافقات کے وہ ان حقوق سے کبھی محروم نہیں ہو سکتی
 استثناء کو قاعدہ کلیہ کا ماسخ قرار دینا کچھ شبہ و غلطی کا شیبہ ہو سکتا ہے اس ضمن میں کو
 دوسرے طریقہ پر اس طرح ادا کیا جا سکتا ہے۔ کہ اگر مشکوکہ کا فرہ بھی نہ ہو جائے۔ اور شوہر کی
 نافرمانی بھی نہ کرے تو وہ یقیناً مؤخر الذکر حالت میں بصورت انکا زینجاب شوہر اور مقدم الذکر
 حالت میں بروقات شوہر بذریعہ عدالت نان و نفقہ بھی لے سکتی ہے۔ اور میراث بھی
 حاصل کر سکتی ہے۔ لیکن اس کے برعکس اگر ممنوعہ مومنہ بھی رہے۔ اور تبادلہ رضی بھی
 کرے تب بھی اسے میراث و نفقہ کا حق حاصل نہیں ہوتا۔ کیا ایک یومیہ اجرت پر کام کرنا والا
 مزدور اور سرکار کا قابل پنشن آسامی کا مستقل لازم دونوں سادی الحیثیت ہو سکتے ہیں۔ مزدور
 کیسا ہی اچھا کام کرنے والا ہو۔ وہ پنشن کا مستحق نہیں ہو سکتا خواہ وہ تمام عمر یومیہ اجرت
 کے کام پر ایک ہی شخص کی خدمت میں بسر کر دے۔ لیکن اس کے برعکس سرکاری ملازم یقیناً
 پنشن کا حقدار ہے۔ بشرطیکہ اس سے غیر معمولی طور پر کوئی ایسا فعل سرزد نہ ہو جائے جس
 کی وجہ سے وہ ملازمت سے برطرف ہو کر اپنے حقوق پنشن ضائع کر دے۔ اسی طرح پسر شرعی
 اگر اپنے باپ کو قتل کر دے یا کافر ہو جائے۔ تو وہ محروم الارث ہو جاتا ہے۔ تو کیا اس کے

یہ معنی ہو سکتے ہیں کہ نسب سبب توارث نہیں بلکہ بیٹے کی فرزندداری اور دینداری سبب توارث ہے۔ فرقان حمید تو ایسی لغو توجیہ کے لئے فرماتا ہے۔ "یوصیکم اللہ فی اولادکم الذلذذ کہ مثل حظ الا نشیئین"۔ کہ اللہ تمہیں اولاد کے بارے میں حکم دیتا ہے۔ کہ لڑکے کا حصہ دو لڑکیوں کے برابر ہے۔ اب یہ فیصلہ کرنا رباب بصیرت کے لئے ہے۔ کہ حکم خدا کو قطعی سمجھیں یا شیعہ توجیہ کو۔

خلاصہ یہ ہے کہ جب متنوع کو بالاتفاق یہ حقوق حاصل نہیں تو بوجہ اختلاف احکام و لوازم زوجیت وہ زوج شرعی باقی نہیں رہی۔ اور جب زوج شرعی نہیں رہی تو متنوع باطل ہو گیا۔ **اعتراف نمبر ۳** ال سنت کی کتابوں میں زن متنوع کو زوجہ اور منکوحہ بیان کیا ہے۔ بخاری میں لکھا ہے۔ تزوج المواتة بالنثوب الی اجل یعنی زوجہ بنا تے تھے ہم عورت کو تنعم کیلئے کے مدت معین تک۔ اور تاریخ طبری (یہ دراصل شیعوں کی کتاب ہے) (بندہ میں لکھا ہے کہ تزوج ذبیحہ النساء ینکاح الملتعة" (ترجمہ) تزوج کیا زبیر نے اسما کو نکاح متنوع کے ساتھ۔ پس پہلی حدیث سے زن متنوع کا زوجہ ہونا ثابت ہوا۔ اور دوسری حدیث میں منکوحہ ہونا ثابت ہوا (تنبیہ المسکرین

جو اب مقرض یقیناً عقل کا دشمن ہے۔ ورنہ بیوقوف بھی سمجھ سکتا ہے۔ کہ بہ الفاظ بمعنی مجاز استعمال ہوئے ہیں۔ نہ بمعنی حقیقت اگر ان کا استعمال بمعنی حقیقت تصور کیا جائے۔ تو کافی ج کتاب اول ص ۲۳۲ پر جو یہ احادیث زبیری انہ کرام درج ہیں۔ تاکم الید ملعون" و ملعون من نکح بھیمۃ" کیا ان کی رو سے مشت زنی اور حیوان بازی میں کبھی نکاح بمعنی حقیقت ہیں۔ کیا مقرض صاحب ازراہ کرم بتلا سکتے ہیں کہ مشت زنی میں کون صدر الفسریں اور حیوان بازی میں کون زبده الواعظین صیغہ نکاح پڑھا ہے؟

زنا کا پانی سے نکاح ہو جانا ہمارے کتابوں سے تو متنوع کو زوجہ بنا تے تھے۔ زنا کا پانی سے نکاح ہو جانا کرنے کی کوشش کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی

کیونکہ ہم تو قرآنی زوجہ کو ہی زوجہ کہتے ہیں۔ جس میں لوازمات زوجیت حسب نصرت قرآن مجید یاد رہا تم موجود ہوں۔ البتہ اسد الہی زوجہ "بڑی آسانی سے ثابت کی جا سکتی ہے۔ کیونکہ جہاں (بقول شیخ) حضرت علی رضہ کو غروب ہوتے ہوئے آفتاب کی ظن میں کھینچ کر اُسے واپس لے آنے کی طاقت تھی وہاں انہیں یہ پیغمبر ہی حق بھی حاصل تھا کہ خلال کو حرام اور حرام کو حلال کر دیں۔ اگر یہ زرارہ و ہشام ایند کو کے کارخانہ اتر کی ایجاد نہ ہو تو اپنے اسی حق کو استعمال کر کے حضرت علی رضہ نے مطلق زنا کو نکاح قرار دیدیا تھا۔

روایت ہے۔ قال ابی عبد اللہ جادت امرأۃ الی عمر فقالت انی ذینت فطعہ فی فانیہا ان ترجمہ..... فقال امیر المؤمنین نذو بحج و رب الکعبۃ (زور کافی ج ص ۱۹۵) یعنی امام جعفر نے فرمایا کہ ایک عورت (حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ) کے پاس آئی اور کہا کہ میں نے زنا کیا ہے۔ مجھے پاک کیا جاوے۔ تو آپ نے حکم دیا کہ اسے سنگسار کر دو۔ حضرت علی رضہ کو اس کی خبر مل گئی تو آپ نے اس عورت سے پوچھا کہ تو نے کس طرح زنا کیا جو وہ بولی کہ میں جنگل میں جا رہی تھی مجھے سخت پیاس لگی میں نے ایک اعرابی سے پانی مانگا۔ اس نے اس شرط پر پانی دینے پر رضامندی ظاہر کی کہ میں اپنے نفس پر اس کو قدرت دوں۔ چونکہ پیاس کی شدت زیادہ تھی۔ میں نے اپنے نفس پر اس کو قدرت دیدی تو امیر المؤمنین نے فرمایا کہ مجھے قسم ہے رب الکعبہ کی کہ یہ نکاح ہی ہے۔

و لیل سوم۔ حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ فان خفتہ لانا نقدا لیا فواحدۃ او ما ملکت امبانکد (ترجمہ) اگر تمہیں خوف ہو کہ (ایک سے زیادہ عورتوں میں) انصاف نہ کر سکو گے تو ایک ہی عورت پر قناعت کرو) یا زفریاں (کافی ہیں) اس جگہ چونکہ اللہ تعالیٰ نے بحرف استعاطہ عدل ایکسا منکوحہ عورت کرنے یا صرت لوزنیاں رکھنے کا حکم دیکر خاموشی اختیار کی ہے۔ اور کسی تیسری قسم کی مختاربت کا ذکر نہیں کیا جس سے صاف ظاہر ہوتا ہے۔ کہ ان کے سوائے اور کسی قسم کی جماعت شرع میں جائز نہیں ہے۔ حالانکہ یہ تمام اس امر کا تقاضی تھا۔ کہ وہ تمام

صورتیں ہیں ذکر کی جائیں کہ جن میں نا انصافی محال الوقوع ہے۔ ممنوعات کا ذکر اس جگہ اس قدر نہیں ضروری تھا۔ کیونکہ یہی ایک صورت ایسی ہے کہ جس میں نا انصافی ناممکن الوقوع ہے اور وجہ اس کی یہ ہے کہ ممنوعہ عورت کا بعد وصولی معاوضہ جوئے ہر حالت میں پیشی دیا جانا مشرطنہ متعہ سے ہے اور کسی قسم کا حق مرد پر باقی نہیں رہتا اور جہاں کوئی حق نہ ہو وہاں حق تلفی سے معنی چیز ہے۔ حالانکہ اس کے برعکس ایک ہی منکوحہ عورت بالونڈیوں کی صورت میں بھی لگے کچھ نہ کچھ حقوق بذمہ شوہر واجب ہوتے ہیں۔ جن کے ترک کرنے سے شوہر پر ظلم کا اطلاق ہو سکتا ہے۔ پھر اس آیت کا آخری حصہ "ذلت ادنی الا فتور لو ابنا لخصو" قابل توجہ ہے جس کے معنی یہ ہیں۔ یہ (صورت) قریب ترین ہے۔ کہ تم نا انصافی سے بچو یعنی اس کے سوا کسی اور کوئی بہترین تدبیر نا انصافی سے بچنے کے لئے نہیں ہو۔ "ذلت" کا مشارا الیہ ذکر ماقبل ہے جس میں دو صورتیں مذکور ہیں یعنی عورت سے نکاح کرنا اور لونڈی سے سفارت کرنا۔ پس اندر میں صورت سب سے مقدم ذکر اس جگہ زن ممنوعہ کا تھا نہ کہ لونڈی کا۔ یعنی خیر سکوت اللہ پاک نے اسی جگہ ہی سختیاً نہیں کیا۔ بلکہ قرآن مجید میں نکاح کے احکام جنس جنس جگہ پر آئے ہیں۔ وہاں منکوحات کے علاوہ صرف لونڈیوں کا ہی ذکر ہے۔ اور پس۔ پتہ پانچ ملاحظہ ہو۔

- (۱) حرمت علیکم امة تنکحونہ... والحصنت من النساء لامام لکت ایمانکم
- (۲) یا ایھا النبی انا احللتک ازواجک التی اتینا جو رہن وما مملکت یمینک
- (۳) وامرأة مؤمنتان وھبت نفسھا للنبی ان اذاد النبی ان لیستکھا خالصة

لک من دون المؤمنین (تہ) اھلال ہے تمہارا اگر کوئی مسلمان عورت (امت) اپنی نہیں بیخبر کو دیر سے (یعنی بغیر مہر کے نکاح کرنا چاہے) بشرطیکہ وہ بھی اس کو نکاح میں لینا چاہیں (یہ بات) خاص تمہارے ہی لئے ہے۔ عام مسلمانوں کے لئے نہیں۔ یہاں بھی اللہ پاک اپنے محبوب کو سوائے منکوحات اور لونڈیوں کے تیسری قسم کی عورت عطا نہیں کرتا اگر کچھ رعایت کی ہے تو صرف اس امر میں کہ آنجناب بغیر مہر کے مؤمنہ عورتیں اپنے نکاح میں لے آئیں۔ اگر متعہ ایسا ہی ثواب کا کام ہوتا جیسا کہ شبیہ کتب میں اس کی تعریف میں مذکور ہے کہ درق سنیاد کئے ہوئے ہیں تو نبی کریم سے باری تعالیٰ کو کون زیادہ محبوب تر خوب تھا کہ کہ جس کیلئے یہ نعمت اٹھا رکھی تھی۔

اختیار اھل اس آیت میں ایک ہی منکوحہ یا لونڈی کا ذکر ہے جو سکوت اللہ تعالیٰ نے اختیار کیا ہے۔ اس سے لازماً یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ زن ممنوعہ درست نہیں ہے۔ علاوہ ازیں اس آیت میں ذکر ان عورتوں کا ہے جن پر انتظام خانہ داری کا موقوف ہے۔ اور وہ یا زوجہ ہوتی ہے یا لونڈی اور زن ممنوعہ نہیں ہوتی بلکہ اس سے قطعاً حاجت منظور ہوتی ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کا ذکر یہاں نہیں کیا (تنبیہ لشکرین)

جو آپ یہ غلط ہے۔ کہ خلاف ذکریم نے اسی جگہ ہی سکوت اختیار کیا ہے بلکہ قرآن مجید میں جہاں نکاح کے احکامات درج ہیں وہاں زوجہ اور لونڈیوں کے علاوہ کسی تیسری صنف کا ذکر ہی نہیں ہے جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے۔ چونکہ زن ممنوعہ سے کف رشتہ زن کا کام لیا جاتا ہے اس لئے نہ صرف اس جگہ ہی بلکہ کسی اور جگہ بھی اس بذنبیب آذ اخراج منی کا ذکر خداوند غفرل نے نہیں کیا۔ جب قرآن مجید کی آیات ایک دوسری کی مفسر ہیں۔ تو کوئی وجہ نظر نہیں آتی۔ کہ ایک طرف تو اللہ پاک نے متعہ کے حکم کو صرف ایک ہی جگہ اور وہ بھی نہایت ہی دینی زبان سے ادا کیا ہے۔ اور دوسری طرف دیگر مقامات پر ایسی آیات بیان فرمادی ہیں جن سے صراحتاً و کناہتاً اس حکم کی بلا واسطہ یا بالواسطہ تردید و تکذیب ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جہاں

وہ احکامات بھی جو شخص احتضاری حالات میں جواز کا حکم رکھتے ہیں۔ مثلاً من اغضط
 فی محرمۃ غیر متجانف لا شراہین سے لاکھ میں سے ایک آدمی مسلمان کو صدقہ
 زندگی میں ایک بار نہیں تو وہ بار بار لاکھ بار مستفید ہونے کا موقع ملتا ہے۔ متعدد آیات
 کے ذریعہ سے اظہر من الشمس کر دیئے ہیں۔ تو یہ کس طرح ممکن ہے کہ وہ ذات علیہم ایک ایسے
 اہم قانون کا جس کا اطلاق (بقول شیعہ) کم و بیش ہر مسلمان متنفس پر معمولی حالت میں ہو سکتا
 ہے۔ صرف ایک اور ایک ہی محدود جگہ پر اور پھر نہایت ہی حجابانہ طور پر ذکر کرے۔ علاوہ
 ان میں چونکہ صاحب بنیہ التکرین خود تسلیم کرتا ہے کہ عقد متوفی فقط قضاءئے شہوت کی نیت
 سے کیا جاتا ہے۔ اور زین متوعہ سے فقط فریغ حاجت منظور ہوتی ہے۔ تو بدعی کے
 اپنے اقبال کے مطابق یہ عقد ایسا نہیں کہ جس پر عاقدین کا اطلاق ہو سکے
 اور یا یہ عقد متوفی قرآنی کے ان جملہ احکامات کے احاطہ سے خارج ہے۔ کہ جن پر
 باری تعالیٰ نے احسان اور رحم اسفاح کی قید لگا کر مقرر فرمائی ہوئی ہے۔ وگرنہ
 جو زین متوعہ ایک ایسا حکم قرآن سے نکال کر دکھادیں جو ان فیہود سے خالی ہو لفظ اسفاح
 کے لغوی و اصطلاحی معانی پر اگر غور کیا جائے۔ تو اس کا مطلب سوئے قضائے شہوت
 کے اور کچھ ہوتا ہی نہیں۔ اور چونکہ بقول صاحب بنیہ التکرین عقد متوعہ سے بھی مقصود
 قضائے شہوت ہی ہے اس لئے عقد متوعہ قرآنی عقد نہیں قرار دیا جاسکتا۔ بلکہ خیال ہے
دلیل چہارم۔ خداوند کریم اپنے فرقان حمید میں فرماتا ہے۔ **وَلَيْسَتْ غَفَا الَّذِيْنَ لَا**
يُحَدِّثُوْنَ نِكَاحًا حَتَّىٰ يَغْضِبَ اللّٰهُ مِنْ فَضْلِهِ "سورہ مومنون (ترجمہ) اور جو لوگ نیکاح
 کر نیکاح مقدور نہیں رکھتے۔ ان کو چاہئے کہ غضب کریں۔ یہاں تک کہ اللہ ان کو اپنے فضل
 سے غمی کر دیوے۔ اگر متعہ جائز ہوتا تو یہی بہتر موقع اس کے جواز کا اس مقام پر تھا۔ مگر
 جناب باری نے ایسے لوگوں کو جن کو ضرورت نفس تو ہے۔ مگر نیکاح کا مقدور نہیں ہوتی
 صبر کرنے کی تلقین کی ہے۔ متعہ جائز ہوتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا یہ فرمانا کہ غریب لوگ

اپنی خواہشات بشری کو روکے رکھیں۔ یہاں تک کہ اللہ ان کو اس قدر فایغ البال کرنے
 کہ وہ بھی دوسروں کی طرح خطوط نفس سے بہرہ اندوز ہو سکیں۔ یہ معنی ہو جاتا ہے کہ
 جب ایک شخص بھی بھرجو یا ایک لقمہ طعام ایسی قبیل القیمت چیز سے زین متوعہ کے ساتھ عیش
 اڑائے جاسکتے ہیں۔ تو ان لوگوں کو جو نکاح کے اخراجات کے متحمل ہونے کی استطاعت نہیں
 رکھتے خواہ مخواہ اس سہل الحصول اور کثیر الثواب چیز کے استفادہ سے کیوں محروم کیا گیا
 ہے؟

دلیل پنجم۔ ایک اور جگہ پر خدا نے فرماتا ہے۔ **وَمَنْ لَّمْ يَسْتِظْمِ ظُلُمًا اَنْ**
يُنْكِحِ الْمُحْصَنَاتِ الْمُؤْمِنَاتِ فَمَنْ مَّا مَلَكَتْ اَيْمَانُهُنَّ فَفِيئَتُهُنَّ لَكُمْ "مومن لہر دستم ظلوک ان
 ذلک لمن غشی العتہ منکونان تصبرن اخیذوا لکم (ترجمہ) تم میں سے جن کو
 مسلمان آزاد عورتوں سے نکاح کرنے کی توفیق نہیں ہے وہ مسلمان لونڈیوں سے
 نکاح کریں مگر ان کے مالکوں کی اجازت سے بشرطیکہ قید نکاح میں لائی جائیں۔ یہ
 کہ تم سے بازاری عورتوں یا خانگیوں والا تعلق رکھنا چاہیں۔۔۔۔۔ یہ نکاح ہمراہ لونڈی
 کے اسی کے لئے ہے جسے گناہ کر بیٹھنے کا خوف ہو۔ اور اگر صبر کرو تو تمہارے لئے
 بہتر ہے۔ دلیل چہارم میں جو آیت نقل کی گئی ہے۔ اس میں تو یہی حکم تھا کہ اگر کسی
 مسلمان مرد کو آزاد مسلمان عورت کے ساتھ نکاح کرنے کی توفیق نہ ہو تو وہ اس وقت
 تک صبر کرے جب تک اللہ تعالیٰ اسے نکاح کرنے کی استطاعت عطا نہ کرے۔ مگر اس
 آیت میں قدرے رعایت کا پہلو نظر رکھا گیا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اگر وہ مسلمان آزاد
 عورت سے نکاح نہ کرے تو مسلمان لونڈی سے ہی نکاح کر لے۔ لیکن وہ بھی وقت
 اس حالت میں جب کہ وہ یہ سمجھے کہ اس کا صبر بہتر ہو چکا ہے۔ اور اس سے زیادہ
 اگر وہ صبر سے کام لے گا۔ تو یقیناً اس سے ارتکاب گناہ صادر ہوگا۔ اگر متعہ بھی
 ایک جائز فعل ہوتا تو اس قدر صبر و ضبط کی تلقین کیا متی رکھتی ہے؟ خصوصاً جب کہ

عقد متعہ نکاح کینز سے کہیں زیادہ آسان ہے۔ کیونکہ نکاح کینز میں اگرچہ ہر کی کچھ تخفیف ہے مگر باریہ نطق سے سبکدوشی نہیں ہو سکتی۔ اور متعہ میں تو منٹھی دو منٹھی جو اور گیموں پر مینوں پر مینوں کے لئے قصہ پاک ہو جاتا ہے۔ اگر ایسے منظر کی حالت میں بھی کہ جس کا نقشہ "ذکات لمن خشی العنت متکرم" میں کھینچا گیا ہے۔ پروردگار عالم نے متعہ کا حکم نہیں دیا بلکہ لونڈی کے ساتھ نکاح کو جائز قرار دینے کے بعد بھی "وان تصبروا وحیث لکم" کا حکم صادر فرمایا دیا ہے۔ تو صحیح میں نہیں آتا کہ "یہ شرعی زنا" آخر خدائے پاک نے کس وقت اور کس شخص کے لئے مخصوص کر رکھا ہے۔ رسول کریم ص کو اس سے بہرہ اندوز ہونے کی اجازت نہیں فرمائی غریبا کو عین اس وقت بھی جبکہ انہیں زنا جیسے قبیح گناہ کر بیٹھنے کا خوف لاحق ہو۔ اس سے ہم خرابا وہم ثواب کالذات آشنا نہیں ہونے دیا۔ تو پھر کیا عیاشی امیروں رئیسوں اور نوابوں کی جدت پسند شہرت رانی کے نہ سیر ہونے والے چسکے کی استقامت کے لئے یہ خوان بولقمونی مینا کیا ہے؟

اعتراف۔ یہ آیت فقط نکاح دائمی کے لئے نہیں ہے بلکہ نکاح اور متعہ دونوں پر ششمل ہے۔ کیونکہ متعہ بھی نکاح ہی ہے۔ گو عارضی ہوتا ہے۔ اور چونکہ اللہ تعالیٰ نے نکاح دائمی کا حکم "واهل لکم ما وادذ لکم انکم" میں فرمایا ہے۔ اور نکاح منقطع کا آیت "فما استمتعتم به منهن انکم" میں۔ اور نیز چونکہ ہر عورت آزاد مست کو خود دائمی اور منقطع کا بہت ہوتا تھا۔ جو اکثر لوگ بوجہ تنگ دستی ادا کرنے کی استطاعت نہ رکھتے تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کی آسانی کے لئے نکاح لونڈی کا دائمی و منقطع جائز فرمایا۔

جواب شیعوں کے اعتقاد کے مطابق اگر کوئی آیت اباحت متعہ میں نازل ہوئی ہے۔ تو وہ آیت "فما استمتعتم به" ہی ہے اور اس آیت زیر عنوان میں نکاح کا لفظ متعہ پر استعمال نہیں کیا گیا۔ اس لئے متعہ کو کھینچ تان کر نکاح کی تحت میں لانا قرآن سے استہزاب ہے۔ اور اگر اس جگہ نکاح کو بقول شیعہ محیط متعہ تصور کیا جائے۔

تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ اور جگہوں پر اس کے یہی معنی نہ لئے جائیں۔ اگر آیت "فانکحوا ما طاب لکم" میں بھی نکاح محیط متعہ ہے و چار متعہ عورتوں سے زیادہ کے ساتھ عقد متعہ ناجائز ہونا چاہیے۔ حالانکہ شیعہ عقائد کے مطابق تمتوحات کی تعداد اول انتہا ہے" (تنبیہ المنکرین ص ۲) اور نیز کتاب اعتقادات ابن یابوہر کے باب النکاح میں نکاح کو متعہ سے بالکل ہی علیحدہ ذریعہ حلت النساء سمجھا گیا ہے۔ چنانچہ قوم عرب اسباب حل المرأة عند تاریقہ النکاح و نکاح مبین و المتعہ و التحلیل الخ" (ترجمہ عورتوں کی حلت کے اسباب) میں نزدیک چار نکاح قبضہ ملکیت (لونڈیاں) متعہ اور تحلیل ہیں۔ اور پھر فرغ کافی جلد ۲ کتاب اول کے ص ۱۹۱ پر یہ روایت زرارة بن ابیہن سے مروی ہے۔ "قلت ما یحل من المتعہ قال کہ شدت" (ترجمہ) میں نے کہا متعہ کے عورتوں سے درست ہے تو امام صاحب نے فرمایا جس قدر سے کرنا چاہو۔ پس نتیجہ یہ نکلا کہ باتو نکاح کا اطلاق متعہ پر نہیں ہوتا یا تمتوحات کی لاتعدادی محض عیاشی کی خاطر وضع کی گئی ہے۔ صاحب عجا نافعہ اس نفیض کی اصلاح فرمائیں۔ اندریں صورت جب عقد متعہ میں ایک بھی شرط عقد نکاح کی نہیں پائی جاتی یعنی یہ قید تعداد متنزوجات نہ طلاق و عدت شرعیہ اور نہ نفقہ و وراثت تو پھر خواہ مخواہ اس پر نکاح کا اطلاق کرنا زید کی بگڑی بکر کے سر رکھنے والی بات نہیں تو کیل ہے۔ جس حالت میں زن متعہ کا حکم از کم ایک منٹھی جو یا ایک کف طعام ہو سکتا ہے۔ تو پھر یہ کہتا کہ ہر آزاد زن متعہ کا زیادہ ہوتا تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے نکاح دائمی یا منقطع ہمراہ لونڈی کے تنگ دستوں کی سہولیت کے لئے جائز قرار دیا تھا کہ کہ اس کا ہر مفاد لہم کہ ہوتا ہے۔ سر سر شمشیدین کے برابر ہے۔

شمس شمس قرآن کریم میں جہاں اللہ پاک عورتوں کے ساتھ مجامعت کی تحلیل کا ذکر کرتا ہے۔ وہاں لازماً اس تحلیل کو فقہانین غیب مسافحین کی شرائط سے قید کرتا ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

(الف) واحل لكم ما وراء ذلكم..... غير مسافحين (سورة النساء)
 (ب) فانكوهن باذن اهلهن..... محصنات غير مسافحت (سورة النساء)
 (ج) احل لكم..... محصنات من المؤمنات..... محصنات غير مسافحين
 (سورة مائدہ) ان آیات میں الفاظ "احصان" و "اسفاح" خاص طور پر غور کرنے کے قابل
 میں۔ "احصان" کے لغوی معنی ہیں حفاظت خواہ حفاظت الجسم یعنی حفاظت البدن من
 البجارت ہو یا حفاظت العصمت یعنی حفاظت الفرج من الفساد مقدم الذکر کی مثال
 قرآن حکیم میں "وعلمنا انہ صنفہ لیبوس لکم لئلا تصنکوا من باسکم" (ترجمہ) ہم نے
 انہیں زرہ کی صنعت سکھائی تاکہ ضرر سے محفوظ رہیں (پٹنگ) اور جو غیر الذکر کی
 مثال "والتی احصنت فرجھا پٹ غ ہے۔ بلکہ منکوہہ عورت کو محصنت ہی کہا گیا ہے
 قوله تعالیٰ "والمحصنات من النساء اہل ما ملکت" (ترجمہ) اور منکوہہ عورتیں (حرام ہیں)
 سوائے ان کے جو تمہاری منکوہہ ہو جائیں۔ کیونکہ نکاح کے سوا حفاظت الفرج
 من الفساد ہو ہی نہیں سکتی۔ "اسفاح" کے لغوی معنی ہیں سیال چیز کا گرانا یا مانا یا
 پھینکنا جیسا کہ قرآن کریم کی اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے۔ "او دما سفوحاً و ترجمہ
 یا پھیننے والا خون پس اسفاح بالکل زنا کے مترادف ہے۔ کیونکہ الزنا سفاحاً لان
 لا غرض الزانی الا سفح النطختہ (ترجمہ) زنا اسفاح ہی ہے۔ کیونکہ زانی کی غرض سوا
 یانی نکالنے کے اور ہوتی ہی نہیں۔ علاوہ انہیں کافی جلد ۲ کتاب اول کے صفحہ ۲۵ پر
 اور الفرق بین النکاح والسفاح والزنا کے عنوان کے تحت میں زنا کو اسفاح ہی
 کہا گیا ہے۔ کل زنا سفاح و لیس کل سفاح زنا لان معنی الفرج افضل حصان من
 کل جھتہ لیس فیہ شئی من وجہ الحلال و اما معنی السفاح الذی هو من
 وجہ النکاح مثوب بالکرام یعنی نکاح حرام و منسقی الی الحلال نظیر الذی یتزوج
 ذوات الحارم التي ذکر اللہ فی کتابہ والذی یتزوج المحصنة التی طما زوج

یلتزم" (ترجمہ) ہر ایک زنا اسفاح ہے۔ مگر ہر ایک اسفاح زنا نہیں ہے۔ زنا کا معنی
 وہ فعل حرام ہے جس میں کوئی وجہ حلال کی نہ ہو۔ اور ہر طرح سے حرام ہی حرام ہو۔ لیکن
 اسفاح ایک قسم کا نکاح حرام ہے۔ اور مثال اس کی ایسی ہے جیسے کوئی شخص ان
 محرمات سے نکاح کرے جن کا ذکر اللہ نے قرآن میں کیا ہے یا دیدہ و دانستہ شوہر والی
 منکوہہ عورت سے نکاح کرے وغیرہ یہ صرف لفظی فرق ہے۔ عمل زنا اور اسفاح میں کوئی
 فرق نہیں ہے۔ بلکہ ایک طرح سے "اسفاح" زنا سے بھی بدتر ہے۔ کیونکہ اس میں محرمات
 ابریہ یعنی ان بہن سے نکاح حرام بھی شامل ہے۔ ان معانی کے لحاظ سے محصنین مترادف
 ہے متزوجین کا اور مسافحین مترادف ہے زانیوں کا۔ اور بعینہ انہیں معنوں میں یہ الفاظ شیعہ
 کی کتب احادیث میں استعمال ہوئے ہیں۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ مرد و زون کی مترادف
 میں کونسی صورت ایسی ہے جیسے "احصان" اور عدم اسفاح" کا اطلاق ہو سکتا ہے؟
 یہ صورت، او نہیں حاصل ہو سکتی ہے جہاں مرد و عورت کو خالصتہ اپنے لئے مخصوص
 کر لے اور اس کی نیت ایسا کرنے سے حصول اولاد اور حمایت ناموس ہو۔ اور یہی
 ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ "تساؤ کہ حرث لکم" (ترجمہ) تمہاری عورتیں تمہاری کھیتیاں
 ہیں یعنی ان سے اولاد کی پیداواری مقصود ہے۔ اور "ھن لیا بشی لکم" (ترجمہ)
 تمہاری عورتیں تمہارا لیا س ہیں یعنی تمہارے ناموس کی محافظ ہیں۔ پس زن محتہ میں
 "احصان" تو یقیناً نہیں ہوتا اور "اسفاح" تو ایک بدلی معنی ہے۔ کیونکہ متعہ کی غرض
 ہی یانی نکالنا ہے نہ کہ انتظام خانہ داری۔ اخذ ولد یا حمایت ناموس۔ آیات حاکمہ بالک
 جب یہ بات بھی نظر من الشمس ہے کہ عین نکاح کرنے کی حالت میں بھی کہ جس کی غرض
 وغایت ہی بقائے نسل انسانی رحمت ناموس ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بالخصوص یہ تاکیدیہ
 فرمائی ہے کہ نکاح میں بھی تمہاری نیت "احصان" کی ہو نہ کہ "اسفاح" کی۔ تو یہ جس
 طرح ممکن ہے کہ خداوند علیم نے متعہ کو بھی حلال کیا ہو۔ جس میں "احصان" ایسے ہی

مفقود ہے جیسے گدھے کے سر سے سینک اور اسفاح اسی طرح موجود ہے جس طرح زرداری کے سر پر شہوت کا بھوت۔

اختر ارض نمبراً مخلصین غیر مسافحین" منظر المتعہ نہیں ہے کیونکہ احصان کے معنی لغات عربیہ میں عفت کے لکھے ہیں۔ اور یہ نکاح دائمی اور متعہ ہر دو میں واجب ہے اور اسفاح کا اطلاق متعہ پر نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ متعہ فعل شرعی ہے۔

چوہا اب اس میں شک نہیں کہ احصان کے لغوی معنی عفت کے بھی ہیں لیکن شرعی اصلاح میں یہ نکاح کا مترادف ہے۔ اور اسپر یقین کی کتب احادیث متفق ہیں چنانچہ کافی جلد ۳ جزو اول کی کتاب الحدود میں پیشاثر مثالیں اس کی موجود ہیں مثلاً **فَأَمَّا الْمُحْصَنَاتُ وَالْمُحْصَنَاتُ فَعَلَيْهَا الرِّجْمُ** (ترجمہ) زوج اور زوجہ کے لئے حد رجم ہے۔ اگر زن متعہ کو شرعی طور پر محصنہ کہا جا سکتا ہے۔ تو اس حدیث کے مطابق اس پر بھی حد رجم لازم آتی چاہیے حالانکہ جو حدیث **"قُلْتُ وَالْمَرْأَةُ الْمُتَعَّةُ قَالَتْ فَغَالِ لَهَا"** (ترجمہ) میں نے پوچھا کیا متعہ محصنہ ہے تو امام نے فرمایا کہ نہیں (ایسی عورت حد رجم سے خارج ہے)۔ اور اسی طرح مرد متعہ کو نیز الا بھی موانق حدیث **"فَانْ قُلْتُ فَاَنْ كَانَتْ عِنْدَ امْرَاةٍ مُتَعَّةٍ الْمُحْصَنَةِ قَالَا"** (ترجمہ) میں نے پوچھا اگر مرد کے پاس زن متعہ ہو تو وہ محصن ہے۔ تو امام نے کہا کہ نہیں (بلکہ رجم سے خارج ہے)۔ ہر کتاب حدیث کے باب الحدود میں نکاح کر فیولے کو **"جِلُّ الْمُحْصَنِ"** اور نکاح کر فیوالی کو **"مِرَاةُ الْمُحْصَنَةِ"** کہا گیا ہے۔ اس نذر بین سند کے ہوتے ہوئے بھی اگر فریق مخالف **"احصان"** کو عقد متعہ پر استعمال کرے۔ تو

عقل و دانش بیاید گرسیت

"احصان" کا اطلاق ہو ہی سکتا ہے۔ دائمی اور مستقل چیز پر جیسا کہ امام جعفر صادق کی زبانی کافی جلد سوم جزو اول کے صفحہ ۹ پر یہ روایت درج ہے۔ **"انما ذلت**

عقل شعی **"الله (ترجمہ) احصان کا اطلاق بالتحقیق دائمی چیز پر ہو سکتا ہے۔ اور یہ جو کہا گیا کہ اسفاح کا اطلاق متعہ پر نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ متعہ فعل شرعی ہے" عجیب احقان فقہ پر امر متنازعہ تو یہی ہے۔ کہ متعہ فعل شرعی ہے یا نہیں اور امر متنازعہ کو امر مسلمہ مان لینا کہاں کی منطق ہے۔ گو عبارت محمود بالا سے قطعی طور پر ثابت کیا گیا ہے۔ کہ احصان کے معنی **"تزوید بالتحقیق"** کے ہیں لیکن صاحب ضربت حیدر یہ جلد اول کے صفحہ ۱۵ میں لکھتے ہیں **"چرا احصان بنا بر تصریح مفسران معنی عفاف است نہ معنی تحفیص"**۔ اگرچہ معنی تحفیص کی نفی محض جعل یا مبنی بر تجاہل ہے۔ مگر آپ کے مسلمہ معنی کی رو سے یہی بطلان متعہ واضح ہے۔ کیونکہ جب جمل انسان کے ساتھ مثل بھوک اور پیاس کے لگی ہوئی ہے تو ہمیشہ کے لئے وہ مثل تحصیل اکل و شرب تحصیل عفت کا بھی مکلف ہے۔ اور وقت دائمی بلا عقد دائمی کے تصور نہیں کیونکہ عقد وقت کی صورت میں نصف بھی نوقت ہی ہوگا۔ تکلیف عفت کو کسی وقت میں کے ساتھ مقید و مخصوص کرنا بیدار مت عقل باطل ہے۔ کتب لغت ہدایہ اور صراح میں احصان کے معنی چار قسم کے بیان کئے گئے ہیں اسلام حریت۔ عفت اور تزویج۔ لیکن ان چاروں معانی کے اندر معانت کا مفہوم ضم ہے۔ کیونکہ اسلام مانع مسبودیت غیر اللہ ہے۔ اور حریت مانع حکومت غیر ہے۔ اور عفت مانع فساد الفرج ہے۔ اور تزویج مانع مجامعت ہر غیر شوہر ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ ان معانی مختلفہ میں کون سے معنی آیہ تحلیل نکاح کے مناسب ہیں۔ احصان کے معنی اسلام کے اس جگہ مناسب نہیں ہیں۔ کیونکہ اول تو اس آیت میں مخاطب ہی مسلمان ہیں اور دوسرے اس آیت کے معنی یہ ہونگے کہ حلال کی گئی ہیں تمہارے لئے غور نہیں اس حال میں کہ تم اسلام لانوالے ہو۔ اور یہ بے معنی محض ہے۔ حریت بھی مراد نہیں ہو سکتی کیونکہ یہ آیت غلاموں کے لئے بھی نکاح کی اجازت دیتی ہے اب لامحالہ اس سے مراد یا عفت ہوگی یا تزویج بصورت اول یہ فرضی ہے کہ حال و ذوالحال کا زمانہ واحد ہونا چاہیے**

اور عفاف بعد نکاح حاصل ہوتا ہے۔ نہ مع النکاح اور علاوہ اس کے غیر مسائغین کا حاصل بھی تو وہی تعفف ہے۔ پس یہ تکرار لفظ محض جو پس جب یہ تینوں معانی خارج از بحث ہو گئے تو اجمالیہ جتنے معنی ہی شرفاً مراد ہیں۔ لہذا آیت کریمہ کے معنی یہ ہونے کہ تمہارے لئے عورتیں حلال کی گئی ہیں یا اس شرط کہ تم ان کو زوجہ بنانے والے اور اپنے لئے مختص کر لو گے ہونہ صرف اپنی مستی نکالنے والے اور اپنی وقتی حاجت پوری کر لو گے۔ اس معنی کی تائید لفظ "اصح" سے بھی ہوتی ہے جو تذکرۃ الصدور آیت کریمہ کے بعد والی آیت میں واقع ہے جس میں احسان کے معنی سوائے تزویج کے اور کچھ ہو نہیں سکتے۔ پس یہ لفظ آیت سابقہ کا مفسر و موضح ہے۔ نیز آیت کریمہ اہل علی ازواجہم حالت وطی ازواج کے ساتھ مخصوص کرنا مفید معنی تزویج ہے بلکہ تجلیل نسا کو منحصر فی التزوج کرتا ہے۔

ایک اور طریقہ سے بھی احسان کے معنی تزویج ہی ثابت ہوتے ہیں۔ یہ فالتکھون باذن اہلہن.... مصدقہ خیر ساخت میں نکاح محلو کہ کو بلفظ احسان تعبیر کیا گیا ہے اور اسی پر آیت فعلیہن نصف ما علیہن من العذاب میں احکام حدود کو متفرع کیا گیا ہے۔ اور یہ احکام نیز نکاح موجب کے اور کسی پر بالاتفاق ثابت نہیں آتے۔ پس حالت وطی جواز کو آیت کریمہ و اهل لکم فی میں اسی نکاح پر حمل کرنا ضروری ہے۔

اعتراض نمبر ۲ اگر متعہ محض اس لئے ناجائز تصور کیا جاتا ہے۔ کہ اس سے مقصود قطعاً بیع حاجت شہوانی ہے۔ نہ کہ اخذ ولد و تنظیم مورخانہ داری تو جو لوگ نکاح دائمی بھی اسی جنس سے کرتے ہیں۔ ان کے نکاح اور متعہ میں کیا فرق ہے۔ اگر وہ جائز ہے۔ تو متعہ بھی جائز ہونا چاہئے (تنبیہ للسكرین و برمان المتعہ)

جواب نکاح چونکہ ایک شرعی فعل جو جب حکم اللہ تعالیٰ کے ہے۔ اس لئے اگر عقد نکاح کے تمام مراسم ظاہر بہ ادا کر دئے جائیں۔ تو نکاح خواہ کسی قیمت سے کیا جائے شرعاً

جائز ہوگا۔ لیکن اگر فریقین نکاح کوئی ایسی قیمت دل میں مخفی رکھیں جو شرعی مقاصد نکاح کے مخالف ہو تو وہ عند اللہ گنہگار ہونگے۔ لیکن ان کا یہ گنہ کسی صورت میں بھی نکاح کو باطل یا فاسد نہیں کر سکتا۔ اگر کوئی شخص ایک ایسی چیز کو جو بنفسہ جائز ہے۔ ناجائز قیمت سے استعمال کرے۔ تو یہ ناجائز قیمت اس جائز چیز کو ناجائز نہیں بنا سکتی۔ لیکن اس کے برعکس اگر کوئی چیز بنفسہ ناجائز ہے۔ تو خواہ اس پر اس کی ہم جنس جائز چیز کے کل مراسم ظاہر بہ استعمال کئے جائیں مگر وہ ناجائز چیز جائز نہیں ہو سکتی۔ مثلاً خنزیر کو اگر تکبیر پڑھ کر حلال کیا جائے۔ تو خنزیر حرام ہی رہے گا۔ شرع چونکہ ظاہر ہے۔ اس لئے اگر ظاہری لوازمات شرعی کسی حلال چیز کے پورے کر دیے جائیں۔ تو وہ چیز جائز ہی باقی رہا سوال قیمت کا سوا اس کا تعلق خدا سے ہے۔

علاوہ اختلاف تذکرۃ الصدور کے فارسی نیت کے نکاح اور متعہ میں ایک اور بین فرق ہے یعنی اگر نکاح کے بعد حجامت کرتے ہی عورت حاملہ ہو جائے۔ تو گو خاوند اسے فوراً ہی طلاق دیدے پھر بھی اس کا بچہ اپنے باپ کی جائداد کا شرعی وارث ہوگا۔ اور عورت مطلقہ وضع عمل تک نان و نفقہ کی حقدار ہوگی۔ اور نیز اگر نکاح کے بعد فریقین نکاح میں سے ایک فریق فوراً ہی فوت ہو جائے۔ تو دوسرا فریق اس کی جائداد کا وارث ہوگا۔ اور یہ دونوں باتیں عقد متعہ میں نہیں ہیں یعنی نہ تو ولد المتعہ ہی اپنے زانی باپ کی جائداد کا وارث ہو سکتا ہے۔ اور نہ ہی فریقین متعہ ایک دوسرے کے وارث ہو سکتے ہیں۔ لیس بینہما ایماوات (کافی جلد ۲ ص ۱۹۰) پس ظاہر ہے کہ نکاح کے مراسم ظاہر بہ اگر مطابق احکام شرعی ادا ہو جائیں۔ تو وہ نکاح کبھی زنا کی فرست میں شامل نہیں کیا جاسکتا۔ مگر اس کے برعکس متعہ کے مراسم ظاہر بہ چونکہ

۱۔ معنی نکاح کی مخفی نیت باوجود تحقق ارکان و شرائط عقد فاسد نکاح نہیں ہو سکتی چنانچہ باقر مجلسی رسالہ فقہ کی کتاب النکاح میں لکھتے ہیں ان کے کلمات شد متعہ نکاح دائم ہوگا۔ برنول شیخ الزمطہ طوسی و شیخ ابوالقاسم

بجینہ مطاق مراسم زمانے کے ہوتے ہیں یعنی نرچی ماتھ میں دی اور کھولتے
 کھولتے "معتقات نفسی" کا کلمہ ایک طرف سے اور "قبلائک" کا کلمہ دوسری
 طرف سے کہہ کر روائی شروع کر دی جائے اس لئے متعہ زنا ہے۔ پس نکاح اور
 متعہ کبھی ایک سطح پر نہیں آسکتے۔

ولیل ہفتہم فرقان حمید میں جس جس جگہ اللہ تعالیٰ نے نکاح کرنے کا حکم دیا ہے
 وہاں اس حکم کے متصل ہی ادائیگی مہر کا حکم بھی دے رکھا ہے۔ گویا نکاح اور مہر
 دو لازم و ملزوم اجزا حکم نکاح کے ہیں مثلاً (۱) فانکحوا من اہلہن تحصنت
 غیر مصالحت (سورۃ النساء) (۲) اھلنا ازواجنا التي انیت اجورھن" پ ۱۲ - ۳۶
 (۳) والمحصنات من المؤمنات اذا اتیتھن اجورھن" پ ۶۶ - ۳۶ (۴) فانکحوا
 ما طاب لکم... صدقاھن خلاء" سورہ نساء اس لئے کوئی وجہ نہیں کہ آیا فاقتم
 بہ تو کو حکم نکاح کا جزو متصلہ نسبت حکم ادائیگی مہر تصور کریں اور ایک علیحدہ حکم
 واسطے نکاح متعہ کے خیال کریں۔ اصول تفسیر قرآن مدنی کی روشنی میں اگر ان آیات کو
 پڑھ لیا جاوے تو آیا فاقتم معتبر بہ الہم کو حکم متعہ پر محمول کرنا قرآن فہمی کو منہ پر آنا ہے
 اعتراض نثارو۔ جواب نثارو

ولیل ہشتم اگر اعتراض بحث کی خاطر روانہ ہے اس اعتراض کو درست مان لیا
 جائے کہ آیہ "فلما استمتعتم قالنہن لکن متعہ ہی کے متعلق ہے۔ اور اسے نکاح و مہر سے
 کوئی دور کا بھی تعلق نہیں ہے۔ کیونکہ وہ اس آیت سے اس طرح استدلال کرتے ہیں
 کہ اس جگہ مجرد ابتداء ہمال استمتع مذکور ہے۔ اور بعد استمتع ادائیگی اجرا حکم ہے
 پس یہ صورت چونکہ متعہ ہی میں متحقق ہے۔ کیونکہ عقد نکاح میں حاقمری گواہاں و
 ولی قبل از استمتع بعد ابتداء ہمال لایدی ہے۔ اس لئے یہ آیت ہرگز عقد نکاح
 کے متعلق نہیں بلکہ عقد متعہ ہی کے متعلق ہے۔ تو لازمی طور پر یہ سوال پیدا ہوگا

کہ بعد مقاربت اگر کوئی مرد اپنی عورت کو طلاق دینے سے۔ تو اسے کس قدر مہرا دکرنا چاہئے
 خصوصاً جبکہ رقم مہر بوقت نکاح معین ہو چکی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قبل از مقاربت
 طلاق دینے کی صورت میں "فبضء ما فرضتم" کا حکم دیا ہے۔ چونکہ روانہ قرآن
 کریم کو صحیفہ عثمانی سمجھ کر کم ہی پڑھا کرتے ہیں۔ اس لئے میں انہیں یقین دلانا ہوں کہ
 تمام کلام اللہ میں سوائے آیتہ فمما استمتعتم الھن کے اور کوئی آیت ان کو ایسی نہ ملے گی
 جو بعد مقاربت طلاق دینے کی صورت میں پورے مقرر کردہ مہر کی ادائیگی کا حکم صریحاً
 قانون اجورھن فریضۃ کی صورت میں صادر فرماوے۔ روانہ اس آیت کے
 متعہ پر محمول کر کے حالت متعہ ثابت کرنے سے تو رہے۔ البتہ قرآن کے احکام نسبت
 ادائیگی مہر کو ناقص و نامکمل ضرور ثابت کرینگے۔

باب سوم (۳)

(قال الرسول)

علم القرآن یقینی علم ہے جس کے متعلق خداوند تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ ذالک
 الکتاب الاکرب فیما یرکب شک و شبہ سے پاک و منزہ ہے۔ مگر اس
 کے برعکس علم الحدیث (علم الاخبار) ظنی علم ہے۔ کیونکہ شبہ و سنی کا یہ متفق علیہ
 اصول کلام ہے۔ کہ الحدیث یحتمل الصدق و الکذب یعنی غیر میں صدق و کذب کا
 احتمال ہے۔ اس امر سے کسی فریق کو انکار نہیں ہو سکتا۔ کہ جناب سرور کائنات
 کی حیات جسمی میں بھی اور ان کی حیات ابدی میں جلوہ فگن ہونے کے بعد بھی ایک
 طویل عرصہ تک احادیث انسانی حافظہ کے رحم پر سنبھالے لیتی رہیں اور ایک نسبت
 سے دوسری پشت میں بذریعہ ان لفظوں منتقل ہوتی رہیں۔ اگرچہ بعض آئمہ اور مشاہیر علماء نے

ان کو ایک حد تک ضبط کر لیا۔ تاہم ان کی باضابطہ تدوین کہیں دوسری صدی میں جا کر ہوئی اور اس عرصہ میں نبی امیر و نبی عباسیہ کی سیاسی مخالفتوں اور مناقشوں کے طوفان بے تمیزی کے باعث صحیح احادیث کے علاوہ پیشمار و ضعی احادیث بھی شامل کر لی گئیں جس کی وجہ سے صدق و کذب میں تمیز کا حقہ کرنا سخت مشکل امر ہے۔ لیکن باوجود اس اشتباہ کے چونکہ فریقین اپنے مباحثوں اور مناظروں میں ان روایات و احادیث کو بھی قاضی النزاع مقرر کرتے ہیں۔ اسلئے ہمیں بھی ان کی طرف رجوع کئے بغیر چارہ نہیں ہے چنانچہ ہم اول شیعوں کی مغتبر کتب احادیث سے حرم متہ ثابت کرینگے۔ اور اس کے بعد شیعوں کی ان احادیث پر تنقید کرینگے جو شیعوں کی طرف سے حلت متہ میں پیش کی جاتی ہیں۔

فصل اول روایات شیعہ

ناظرین کی سہولیت کی خاطر ہم روایات شیعہ کو دو حصوں پر تقسیم کرتے ہیں۔ حصہ اول میں ان روایات کا ذکر کیا جائیگا۔ جو صحیح احادیث متہ کا حکم رکھتی ہیں۔ اور حصہ دوم میں وہ روایات بیان کی جائیں گی جن سے حرم متہ استدلالاً اخذ کی جاسکتی ہے۔

حصہ اول روایات حرم متہ صحیحہ

روایت اول شیعوں کی سب سے مغتبر کتب احادیث علامہ ابو جعفر طوسی کی تہذیب و استبصار ہیں۔ چنانچہ ان ہر دو کتب کے باب تفصیل النکاح و باب تحبیل المتعہ علی الترتیب میں یہ روایت حضرت علی رضی اللہ عنہ سے منقول ہے۔ "قال حرم رسول اللہ محمد بن عبد اللہ و نكاح المتعہ (زوجہ) كما حضرت علی نے رسول اللہ

گشت کھر لوگد سے کا۔ اور نکاح متعہ کا۔ یہ حدیث کتب مستاہل تسنن میں بھی مرقوم ہے۔ اور چونکہ یہ بہترین اسناد سے مروی ہے۔ اس لئے کل محدثین نے بالاتفاق اس پر حصر کر کے متعہ کو حرام قرار دیا ہے۔ جب یہ حدیث خاصہ میں کی بہترین کتب میں سلسلہ و جناب امیر پر منتہی ہوتی ہے۔ تو اس سے بہتر مسکت ایچ سنڈاؤ کیا جاسکتی ہے۔ فریقین ایک دوسرے کی روایات کو غیر معتبر اور راویوں کو غیر متدین سمجھتے ہیں۔ اس لئے آج تک وہ ایک سطح پر کھڑے نہیں ہو سکے لیکن جب یہ روایت ہر فریق کی اپنی اپنی معتبر کتب میں نہایت ثقہ راویوں کی سند سے مندرج ہے تو یہ کس قدر شیعوں کی بہت دھرمی ہے کہ وہ اسے بلاوجہ نظر انداز کر رہے ہیں۔

روایت دوم۔ کافی بھی شیعوں کی صحیح اربعہ میں سے ہے اور یہ وہ کتاب ہے جس پر امام متنظر نے فارسی میں "هذا کافی لمشیختنا" کی تہذیب و ترتیب فرمائی تھی چنانچہ اس کتاب کی جلد ۲ میں یہ روایت درج ہے۔ "عن الفضل قال سمعت ابا عبد اللہ يقول فی المتعہ دعویٰ اہل بیت علیہم السلام ان ہر فی موضع العورة فیصل ذلک علی صالھی اخوانہ و اصحابہ (زوجہ) بفضل نے کہا ہے کہ میں نے امام جعفر رضی اللہ عنہ سے سنا کہ متعہ کے بارے میں فرماتے تھے کہ اس کو بالکل چھوڑ دو۔ کیا تمہیں حیا نہیں آتی کہ بیگانہ عورت کی فرج دیکھ کر اپنے بھائیوں اور دوستوں کے آگے اس کا حال بیان کر دو۔ اس روایت میں نہ صرف متعہ کو ہی حرام کیا گیا ہے بلکہ اس بے حیائی کا نہایت ہی مختصر گرسنی نیز الفاظ میں مرقع کھینچا گیا ہے جو متعہ کا لازمی نتیجہ ہے۔

روایت سوم۔ نہ شیعہ کے بانی میانی جناب علامہ علی اپنی شہرہ آفاق کتاب فقہ الرضا کے باب النکاح میں یہ روایت درج فرماتے ہیں۔ "اعلم یا اخی ان سئل الامام عن المتعہ فقالت جعلت روحی فذلک روی حدیث امیر المؤمنین ان النبی

حلل المتعہ یوم فتح مکہ وحرعھا لود خیر و نھی عنہا..... ان الله خفوا الرجیم۔
 (ترجمہ) (راوی کہتا ہے) اُسے برادر پوچھا میں نے امام رضام سے کہ اسے حضرت روح
 میری آپ پر قربان یہ فرمائیے کہ متعہ کی نسبت آپ کا کیا حکم ہے۔ کہ روایت کیا ہے آپ کے
 داد جناب امیر نے کہ حضرت رسالت پناہ نے صلال کیا فتح مکہ کے روز اور حرام کیا تھا
 خیر کے روز اور اس سے منع کیا تھا۔ امیر نے فرمایا سچ فرمایا تھا جناب امیر نے خدا
 کی قسم متعہ حرام ہے۔ البتہ اجازت دی گئی تھی قبل میں۔ پھر امام نے فرمایا کہ حضرت مسلم نے
 متعہ حلال نہیں فرمایا تھا مگر جو انان عرب کے واسطے کہ جو مسافرت میں آپ کے ساتھ تھے
 اور شکایت اپنی تکلیف کی کرتے تھے۔ پس آپ نے اجازت متعہ کی نہیں دی مگر ایسے
 لوگوں کے واسطے تاکہ حرام نہ بنیں۔ لیکن جس شخص نے متعہ کیا اس حالت میں کہ قادر
 ہے نکاح پر یا فریضہ پوری بر یا اپنے مکان پر ہو تو وہ یہ ایسی شہر میں مقیم ہے۔ پس بیشک
 اس نے مباح کیا اپنے نفس پر اس چیز کو جس کو حرام کیا خدا تعالیٰ نے اس کے واسطے
 اور فرمایا خدا عزوجل نے جس شخص نے تجاوز کیا۔ اللہ کی حدوں سے۔ داخل ہوگا وہ ظالم
 میں۔ اسے بیٹے میرے نہیں تھا جواز متعہ کا مگر وقت اضطرار اور ضرورت کے جیسا کہ جائز
 ہے وقت ضرورت کے گوشت خنزیر کا اور مردار اور خون۔ لیکن بعد ضرورت سے نکلنے سے
 تو اللہ معان کرے ہوا ہے۔ اہل اہمیت ذرا آنکھ کھول کر اس روایت کو پڑھیں اور پھر
 خدا الکتی کہیں کہ اس روایت سے صحیح ترین و معقول ترین روایت کبھی ان کی آنکھوں
 نے دیکھی یا ان کے کانوں نے سنی ہے۔ روایت کیا حقیقت کا پتھر۔ آنکھ سے دیکھو
 یا کان سے سنو ایک ایک لفظ دل میں آرتا جاتا ہے۔ اور کسی چیز کی صداقت کی اس سے
 واضح تر دلیس نہیں ہو سکتی۔ نہ صرف یہ روایت انکشاف حقیقت ہی کرتی ہے۔ بلکہ
 متعہ کی واقعاتی و فلسفیانہ تاریخ کے دریا کو کوزے میں بند کرتی ہے۔

روایت چہارم۔ تہذیب المؤمنین اور کتاب المحاسن البرقی بھی شیعوں کی

معتبر کتب میں شمار کی جاتی ہیں۔ ان کے باب المتعہ میں بھی جناب امیر سے روایت نقل
 کی گئی ہے۔ قال لابن عباس انک رجل تاتہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لہی
 عن المتعہ (ترجمہ) جناب امیر نے ابن عباس کو کہا کہ تحقیق نومر و عیاش سے تحقیق رسول
 اللہ صلعم نے منع کر دیا ہے متعہ سے۔ بعینہ ہی روایت کل معتبر کتب احادیث اہل تسنن
 میں درج ہے۔ پس جب یہ حدیث متفق علیہ فریقین ہے تو اس کی صحت سے انکار ہو ہی
 نہیں سکتا۔ جناب امیر تو متعہ کو عیاش الی کے مترادف قرار دیتے ہیں۔ مگر حضرت شیبہ
 اپنے ”وصی رسول“ کی بات پر ناک منہ چڑھاتے ہیں اور ابن عیاش۔ ابن سکان اور
 ہشام شیطان مطلق ایسے وضامین و کذابین کے نفس قدم پر چلکر و عوالے متعہ
 اہل بیت کرتے ہیں۔ ع۔ برہیں تفاوت راہ از کجاست تابکجا۔

حصہ دوم۔ روایات حرمت اللہ لالیہ

روایت اول۔ خاتم المؤمنین صاحب ”جالس المؤمنین“ مجلس دوم میں لکھتے ہیں۔
 ”اگر متعہ روا بودے امام برحق (امام حسن) چرا انقضا نکاح و طلاق فرمودے۔“ حضرت
 امام حسن کہ باعتراف صاحب جالس المؤمنین بیشتر نکاح کرتے اور طلاق وجہ تھے۔
 یہاں تک کہ حضرت امیر نے لوگوں سے بذریعہ اعلان عام فرمایا تھا۔ یا اھل الکوفۃ لا
 تزوج الحسن فانہ مطلق النفساء (ترجمہ) اسے کوفہ کے لوگوں سے کہنے سے اپنی
 لڑکیوں کے نکاح مت کرو کیونکہ وہ طلاق دینے کا عادی ہو گیا ہے۔ کبھی متعہ سے
 کنارہ کشی نہ کرتے کہ یہ نہایت ہی سہل کام تھا ہم فرماؤ ہم ثواب یہی نہیں۔ کہ امام
 حسن ہی نے تمام عمر کبھی متعہ نہیں کیا۔ بلکہ کل آئہ کرام نے بھی باوجود (بقول
 شیبہ) فرمودہ ”تم الرسل“ کے ”فن خروج من دنیا و لولہ یتعہ جاکم یوم القیمہ و ہو
 اجساد (ترجمہ) کہ جس نے دنیا سے بغیر متعہ کئے کوچ کیا وہ قیامت کے دن

بدو ضح مثل نک کٹا کے ہوگا (منہج الصاویقین ص ۲۵) مطابق اس روایت کے
 (توبہ نعوذ باللہ) نکٹا ہونا پسند کیا مگر متعہ سے اپنے دامن عصمت کو آلودہ غصصیاں
 نہ کیا۔ کاش شیعہ صاحبان ائمہ کرام کی عملی زندگی کی متابعت کریں۔ اور خواہ مخواہ ان
 وضعی روایات کی کورانہ تقلید نہ کریں جو منافقین اسلام نے بغرض فتنہ و فساد و محصرین
 کے نام پر سکوک کر کے مروج کی ہیں۔ جب یہ ہندوستان میں مذہب اسلام نے قدم رکھا
 ہے۔ کسی ایک شیعہ نے بھی متعہ نہیں کیا۔ کیا لاکھوں کروڑوں شیعہ مسلمان جو اقیوت
 تک ہندوستان میں مچکے ہیں یا انہیں حالات کے ماتحت آئندہ بغیر متعہ کے مرنے
 وہ سب میدان حشر میں مکٹے ہی اٹھینگے۔ ان گنگانے والوں کی افواج کا منظر دیکھنے
 کے قابل ہوگا۔ خدا پر مسلمان کو اس ہنسارے دلے نظارہ سے لذت اندوز ہونے کا
 موقوفہ ہے۔ امین

روایت دوم۔ امام منظر کی اسی تصدیق شدہ کتاب کافی کی جلد ۲ ص ۱۹۲
 پر یہ روایت درج ہے۔ "عن محمد بن الحسن قال كتب ابو الحسن ابي بعض
 مواليه قال تلکو علی المتعۃ انما علیکم اقامت السنۃ فلا تمشوا بھا عن فرسکم
 و حوا کرک فیکفون و ببتہ بن وید عین علی آلا صر بذان و یلعون" (ترجمہ) حضرت
 حضرت ابو الحسن نے اپنے بعض اصحاب کو لکھا کہ متعہ پر اصرار مت کرو صرف سنہت بجالاؤ۔
 اور اس میں مصروف نہ ہو جاؤ تاکہ ایسا نہ ہو تم اپنی منگوتہ عورتوں اور کینڑوں سے ہٹ جاؤ
 اور وہ معطل رہیں اور پاکیزہ بکر ہمارے دامگیر ہوں اور تمہیں اس وجہ سے کہ تم نے حکم متعہ کا دیا
 ہے لعنت کریں۔ اس روایت میں گو مخالفت کلی نہیں ہے۔ مگر متعہ کے اصرار سے ضرورتاً
 کی ہے۔ اور اس کے برعکس سے آگاہ کیا ہے۔ کہ متعہ کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ تم متعہ
 عورتوں کے خیال میں لگ کر اپنی پاکیزہ عورتوں کو یا کل چھوڑ دو گے۔ اور وہ اس کے
 بدلے تمہارے بزرگوں کو گالیوں دیں گی۔ کہ انہوں نے متعہ کا رواج ڈال کر تم پر

یہ آفت برپا کی۔ کیا اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا۔ کہ رواج متعہ معاشرتی تمدن کو درہم
 برہم اور انسانی رگ و پے میں شہوت رانی کی تحریک کو مستحکم کر نہ ہو لایا ہے جس کی وجہ
 سے زنا کاری اور فسق و فجور کے رائج ہو جائیں گے نہ صرف احتمال بلکہ یقین کامل ہے جب
 ایک دفعہ یہ کثیر الذلت قلیل الزحمت "اصول مروج ہو گیا۔ تو دلیل خطیبہ کے
 مناظر تباہی صفحہ عالم پر نقش ہو جائیں گے

روایت سوم۔ یہ روایت بھی اپنے ماسینی کی طرح کافی جلد ۲ کے صفحہ ۱۹۲ پر درج ہے
 جاء عبد الله بن عمر اللدینی فقال له ما نقول فی متعۃ النساء فقال احلها
 الله و کتاباہ.... بنات صحابہ (ترجمہ) ابن عمر اللدینی نے امام باقر سے متعہ کا مسئلہ
 دریافت کیا۔ تو انہوں نے کہا کہ خدا نے اسے اپنی کتاب میں اور اپنے رسول کی زبان
 سے حلال کیا ہے.... ابن عمر نے کہا کیا یہ آپ کو پسند ہے کہ آپ کی عورتیں اور کیا
 یہ فعل کریں۔ امام باقر نے یہ بات سن کر اس کی طرف سے منہ پھیر لیا۔ اور کچھ جواب نہ دیا
 ائمہ معصومین کی تصویر کا سیاہ رخ تو شیعہ صاحبان نے مذکورہ بالا الفاظ میں دکھا کر
 حسب اہل بیت کا ثبوت دیا ہے۔ حالانکہ ہمیں معاذین اہل بیت سے شمار کیا جاتا
 ہے۔ لیکن ہمارا ایمان یہ نہیں کہ یہ راہنمایاں راہ طریقت "آنچہ بر خود نہ پسندی بر
 دیگران ہم پیستہ کی خلاف ورزی کر کے جو چیز دوسروں کے لئے جائز سمجھیں۔ اور اس
 کی تلقین کریں۔ خود اسپر حامل نہ ہوں اگر امام اہل بیت متعہ کے اس قدر قائل تھے۔ کہ
 اس کو سنت رسول اور قیامت تک جائز سمجھتے تھے۔ تو پھر اپنی عورتوں کا سوال
 آجانے سے کیوں کبیدہ خاطر ہوئے۔ یہ عجیب بات ہے۔ کہ جو فعل مردوں کے لئے جائز
 نجات اخروی اور افتخار دنیوی ہو۔ وہ عورتوں کے لئے موجب رسوائی و شرمساری ہو
 پس نتیجہ اہل یہ ہے کہ یہ حدیث وضعی ہے۔ اور خواہ مخواہ ائمہ معصومین کے گلے
 منٹھی گئی ہے۔ کیونکہ ان کی ذات یا برکات ایسی بے اصول باتوں سے میرا منترہ ہے

اگر معصومین کی تصویر کا سفید رخ یہ ہے جو ہم نے دکھلایا ہے۔ اب ناظرین باتگین فیصلہ کریں کہ محبت کس نقطہ نظر میں مضرب ہے۔

حدیث چہارم۔ المتعہ البکر لکیرہ للعیب علی اہلہا۔ (ترجمہ) بکرہ سے متعہ کرنا اس کو خاندان کے لئے بوجہ عیب کے موجب ہتک کلمہ ہے۔ یہ روایت بھی کافی جلد ۲ صفحہ ۱۹۶ پر درج ہے۔ اور نیز "من لا یحضرہ الفقیہ" کہ شیخوں کے سلطان المحدثین ابن بابویہ القمی المعروف بہ شیخ صدوق کی مشہور عالم کتاب ہے اور جو صحاح اربعہ کے نظام شمسی کا آفتاب ہے۔ اس کے باب المتعہ میں یہ روایت بعینہ مرقوم ہے۔ کم و بیش اس مضمون کی ایک اور روایت امام باقر سے کافی جلد ۲ صفحہ ۱۹۶ پر منقول ہے لہذا اس ان متعہ یا بکرہ کا مال بیفرض علیہا حاکم کہ اہلۃ العیب علی اہلہا (ترجمہ) بکرہ عورت سے اور فائدے اٹھا لو مگر اس سے مجامعت نہ کرو کہ اس سے ہتک اس کے خاندان کی ہے۔

ان روایات سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ متعہ دراصل فعل بد ہے۔ اور اگر برانہ ہوتا تو بکرہ کے ساتھ متعہ کرنا کیوں محبوب ہوتا۔ اور اس سے اس کے خاندان کو دھبہ کیوں لگتا۔ حالانکہ باقرہ کے ساتھ نکاح کرنے کی اس طرح تعریف کی گئی ہے۔ "تزوجوا الیہما فاذا فاتحنا طیب شی افواہا" (کافی جلد ۲ صفحہ ۱۳۲) رسالہ تنبیہ المنکرین کے صفحہ ۲۰ پر لکھا ہے کہ "بکرہ سے متعہ کرنا مکروہ ہے" کیا بکرہ سے متعہ اس لئے مکروہ قرار دیا گیا ہے کہ وہ اپنی عصمت کو ایک ٹھی بھر جو یا ایک بوسیدہ چادر کے عوض فروخت کرنے کو تیار نہیں ہوتی۔ اور رواں شدہ کو چونکہ مجامعت کا جسکے لگ چکا ہوتا ہے۔

اس لئے وہ تو وہاں سگ کی طرح ایک لقمہ پر بھی قناعت کر سکتی ہے۔ حلت متعہ کی روایات کے وضامین کو چونکہ اپنے تخلیق میں سہل العمل عام زناہ کی اشاعت مقصود تھی اس لئے انہوں نے غیر سہل الحصول عورتوں کو مکروہ قرار دیدیا تاکہ ان کے ارتکاب سے تنائی ساندوں کے جو صلہ پست نہ ہو جائیں۔ وگرنہ بکرہ اور منقہ میں اس قسم

کی مستخرجہ تمیز لایینی ہے

فصل ثانی

روایات سنہ پیش کردہ روافض اور ان پر بحث

پیشتر اس کے کہ روایات سنہ پر بحث کریں یہ امر اشد ضروری معلوم ہوتا ہے کہ متعہ کی مخفی تاریخ بیان کر دی جائے۔ جہاں تک اہل سنت کی کتب سیر و حدیث کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے۔ متعہ رسول کریم ص کی بعثت سے قبل سرزمین عرب میں مروج تھا چنانچہ حضور علیہ السلام نے اسے ابتدائے اسلام میں حرام فرمایا۔ اور پھر فتح مکہ میں تین روز کے لئے محض بضرورت جنگ اس کی اجازت دیکر قیامت تک اسے حرام قرار دیدیا۔ ابی ذر غفاری رضی عنہ سے روایت ہے: "انما اہلقت لاصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم متعۃ النساء ثلاثۃ ایام ثورانی عنہا رسول اللہ صلعم (ترجمہ) رسول کریم نے اپنے اصحاب کے لئے تین روز متعہ حلال کیا تھا پھر اس سے منع فرادیا۔ اس قسم کی سینکڑوں احادیث صحاح ستہ میں مروج ہیں۔ جن کی بنا پر اہل سنت کے چاروں ائمہ کرام یعنی امام ابو حنیفہ رحمہ امام شافعی رحمہ امام احمد حنبل و امام مالک نے متعہ کو حرام قرار دیا ہے۔ چنانچہ ان کی کتب متنیوں میں بیشمار سندت موجود ہیں۔ البتہ امام مالک کے متعلق صاحب ہدایہ کی غلطی کے باعث ہدایہ میں یہ فقرہ متعہ نزد امام مالک "جائز است" مروج ہو گیا ہے۔ حالانکہ اس کی کوئی بنیادی نہیں ہے۔ چنانچہ ہدایہ کی شرح عینی مندرجہ حاشیہ پر ہی اس غلطی کی کافی

۱۔ اس جگہ تک رسالہ کو دیکھنے کے بعد مجھے کافی کی کتاب الروضہ مطالعہ کرنے کا اتفاق ہوا تو ہٹا بریہ بخاری نے ہری نظر سے گذری "فقال ابو عبد اللہ انما اہلقت لاصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم متعۃ ثلاثۃ ایام ثورانی عنہا رسول اللہ صلعم" نام ہے۔ اس لئے میں نے آئندہ جگہ کر لیا ہے۔ کہ شیعوں کو خدائی نام سے پکارا کروں گا +

تشریح کر دی گئی ہے خود امام مالک نے موطا میں حضرت علی رضی کی خیمہ والی روایت کی بنا پر متعہ کو حرام کہا ہے۔ فرقہ مالکیہ کی دیگر کتب فقہ میں بھی اسے حرام ہی لکھا ہے شرح مختصر میں قلیل مالکی لکھتے ہیں "لا خلاف عندنا ان المتعہ نکاح یفسخ مطلقاً اور رسالہ ابن ابی زبید مالکی میں "لا یجوز نکاح المتعہ اجماعاً" اور منہج الوافیہ فی فقہ المالکیہ میں بھی "لا یجوز نکاح المتعہ وهو النکاح الی اجل" موجود ہے۔ علاوہ ابن امام مالک متعہ پر حد تجویز کرتے ہیں۔ علاوہ ان اندرونی سندوں کے ایک چھوٹا سا بیرونی سند اس بات میں ایسی متعیر ہیں۔ جن سے کسی شیعہ کو بھی انکار نہیں ہو سکتا۔ اور وہ یہ ہیں۔ علامہ حلی کہ شیعہ غالی ہیں کشف الحق میں فرماتے ہیں۔

ذہبت اہل امامیہ الی اباحت نکاح المتعہ وخالفا فیہا الفقہاء الاربعۃ اور اسی طرح احتقاق الحق "متعہ ایضاً میں مذکور ہے کہ چاروں ائمہ کے نزدیک متعہ حرام ہے اس شہادت کے ہوتے ہوئے کوئی شخص اس امر سے انکار نہیں کر سکتا۔ کہ صاحب ارباب نے شخص غلطی سے یہ لکھ دیا ہے وگرنہ اس کی کوئی بنیاد ہی نہیں ہے۔ اس مختصر تمہید کے بعد ہم ان روایات کو سلسلہ وار درج کرتے ہیں جو شیعوں کی طرف سے حلیت متعہ کے ثبوت میں کتب سنیہ سے پیش کی جاتی ہیں اور ساتھ ہی ہم ان کی تردید بھی کرتے جائینگے۔

(۱) سب سے اول ابن مسعود کی یہ روایت بخاری و مسلم سے بڑے شہود سے پیش کی جاتی ہے۔ کنا نخر وہم رسول اللہ ولبس مناساؤنا فقلنا الا لست خصی فہنا نانا عن ذلک وخص لنا ان تزوج المرأة بالتوب الی رجل ثم قرأ عبدا للہ "یا ہذا الذین انعموا لا تخرہوا طیبات ما احل اللہ لکم (ترجمہ) ابن مسعود کہتا ہے کہ ہم رسول کریم کے ہمراہ غزائیں تھے اور ہماری عورتیں ساتھ نہیں تھیں ہم نے عرض کیا کیا ہم اپنے آپ کو خصی کر لیں۔ آپ نے منع فرمایا اور پھر اجازت دی کہ عورتوں سے نکاح موقت بالعرض کبیرہ

کے کر لیں۔ پھر یہ پڑھا کہ اسے ایمان والوں نے حرام کروان پاک چیزوں کو جو اللہ نے تمہارے لئے حلال کی ہیں

جو اب۔ (بناذروں نے یہ روایت تو لکھی مگر دوسری روایت کو دیکھ کر سانپ سونگھ گیا جو آگے تلم اٹھ سکا حالانکہ دوسری روایت بھی ابن مسعود ہی سے مروی ہے۔ اور کیسی صاف سند تین متعہ پر ہے۔ یہی ابن مسعود سے روایت کرتا ہے "قال المتعہ منسوخة نسخاً الطلاق والصدقة والعتة والميراث" (ترجمہ) کہ انہوں نے کہا کہ متعہ منسوخ ہو چکا ہے اور ان کو طلاق مہر عتہ اور میراث نے منسوخ کیا ہے۔ علاوہ ابن مسعود کی اس روایت کے حضرت علی کی بھی ایک اسی مضمون کی روایت تفسیر درمنثور جلد ۲ ص ۱۱ پر درج ہے۔ "قال نسخ رمضان کل صوم ونسخ الزکاة کل صدقة ونسخ للمتعة الطلاق والعتة والميراث ونسخت الصیحة کل ذبیحة" (ترجمہ) فرمایا علیؑ نے رمضان نے کل روزے منسوخ کئے اور زکوٰۃ نے کل صدقات منسوخ کئے اور طلاق عتہ اور میراث نے منسوخ کیا اور قربانی نے کل ذبیحات منسوخ کئے" ابن مسعود کی پہلی روایت غزوہ کبہ کے متعلق ہے۔ اور اس کے الفاظ صاف طور پر واضح کر دیتے ہیں۔ کہ غزوہ کبہ سے قبل بھی متعہ منسوخ تھا۔ اگر منسوخ نہ ہوتا تو صحابہ کرام کہ تجرد سے تنگ آکر خصی بننے کی التجا کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کی مجبوروں کو مد نظر رکھتے ہوئے متعہ کی اجازت دینے کے کیا معنی ہو سکتے تھے پس صحابہ کی التجا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت اس امر کا بین ثبوت ہے۔ کہ متعہ منسوخ تھا۔ مگر اس کی وقتی اجازت بحالات جنگا دی گئی تھی وگرنہ صحابہ از خود متعہ کر لیتے اور رسول کریم کو اجازت دینے کی زحمت نہ دیتے۔ چنانچہ روایت نمبر ۲ ہمارے اس دعویٰ کی کامل طور پر تائید اور تصدیق کرتی ہے۔ کہ یہ وقتی اجازت صرف تین دن کے لئے غزوہ کبہ میں دی گئی تھی۔

(۳) دوسری روایت سرہ ابن معین جہنی سے احمد و مسلم روایت کرتے ہیں وہ ہذا "قال اذن لنا رسول الله صلعم عام فتم مكة في متعة النساء فخرجت انا ورجل ثم استمعت ما تخبر حتى حرقها رسول الله صلعم (ترجمہ) اجازت دی ہم کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے سال متعہ النساء کی پس چل پڑے میں اور ایک اور آدمی پس میں نے متعہ کیا۔

جواب یہاں تک تو ایمانداری سے روایت کو پیش کیا گیا ہے۔ لیکن اس کے بعد کے الفاظ کو پس میں وہاں سے نہ نکلا جیت تک رسول کریم نے حرام نہ کروا نہایت بددیانتی سے بلاؤ کا روضہ ہم کیا گیا ہے۔ کیا یہ الفاظ تفتیہ سے چھپائے گئے ہیں یا کوئی اور وجہ ہے؟ گویا روایت ہی ہمارے دعویٰ کے لئے کافی ہے۔ لیکن ہم بدراہمانہ باید سائینڈا کے مطابق سرہ جہنی کی دوسری روایت انہیں ہر دو کتب احادیث سے پیش کرتے ہیں۔ جو اس معاملہ کو روز روشن کی طرح صاف کر دیتی ہے۔ "بقول یا ایہا الناس انی کنت اذنت لکم فی الاستمتاع الا وان الله جرمہ الی یوم القيمة" رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے۔ اے لوگو! میں نے تمہیں متعہ کی اجازت دی تھی۔ مگر اب اللہ نے اُسے قیامت تک حرام کر دیا ہے۔

(۴) بخاری میں ایک اور مسلم میں دو روایات ابن اکوع سے مروی ہیں اور وہ یہ ہیں (اول) "خرج علينا ما دى رسول الله فقال ان رسول الله قد اذن لکم ان تستمتعوا متعة النساء" رسول کریم کا منہ ہی آیا اور کہا کہ رسول کریم نے متعہ النساء کی اجازت دی ہے۔" (دوم) "انا رسول الله فاذن لنا المتعة" (ترجمہ) خود رسول کریم تمہیں تشریف لائے اور ہمیں متعہ کی اجازت دی (سوم) "قال کنا فی حبش فانا رسول الله قال فاذن لکم ان تستمتعوا فاستمتعوا" (ترجمہ) ہم فوج میں تھے۔ کہ رسول کریم کا ایک آدمی ہمارے پاس آیا کہ رسول کریم نے متعہ کی اجازت دی ہے۔ تو ہم نے متعہ کیا۔

جو اسباب تینوں آیات ایک ہی وقت کی بیان کی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔ کہ نہ کہ الفاظ قریباً کیسا ہیں۔ چونکہ مختلف آدمیوں کی وساطت سے یہ روایات مختلف تہذیبی تعلق پہنچی ہیں اس لئے قدرے اختلاف لفظی پایا جاتا ہے۔ پس جہاں ان تینوں روایات کو پیش کیا گیا تھا۔ وہاں اگر چوتھی روایات کو بھی لکھا جاتا تو کیا اچھا ہوتا نہ ان کو اعتراض کرنے کی ضرورت لاحق ہوتی اور نہ ہمیں جواب دینے کی زحمت اٹھانی پڑتی۔ چوتھی روایت احمد و مسلم نے مسلم بن اکوع سے یہ نقل کی۔ "قال خص لنا رسول الله ص في متعة النساء عام فتم مكة ثلاثة ايام شه غي عنها اذن (ترجمہ) ابن اکوع نے کہا کہ نسخہ مکہ کے سال تین دن کے لئے رسول کریم صلعم نے ہمیں متعہ کی اجازت دی تھی۔ پھر اس کے بعد منع فرما دیا۔ اسی قسم کی ایک اور حدیث مسلم بن اکوع کے بیٹے نے اپنے باپ سے روایت کی ہے جو طحاوی کے باب المتعہ میں اس طرح درج ہے۔ "قال اذن رسول الله ص في المتعة النساء ثم غي عنها" (ترجمہ) مسلم بن اکوع نے کہا کہ رسول اللہ نے متعہ النساء کی پہلی اجازت دی تھی پھر منع کر دیا تھا مسلم بن اکوع کی چاروں روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ صحابہ کرام باوجود شدت بخبر و کتب متعہ سے رُکے رہے اور حضور کے صدور اجازت کے بعد مرتکب متعہ ہوئے اگر نکاح کی طرح متعہ کی عام اجازت ہوتی اور یہ برہنہ قرآنی ثابت ہوتا۔ جیسا کہ شیعہ صاحبان آیہ فاستمتعوا کو اس کی نص صریح قرار دیتے ہیں۔ تو صحابہ کا قبل از اجازت متعہ سے اجتناب کرنا اور بعد صدر اجازت اس کا مرتکب ہونا کوئی معنی نہیں رکھتا اور اس تفریق کی کوئی وجہ مقبول معلوم نہیں ہوتی کہ کیوں نکاح کے واسطے کبھی صحابہ نے یہ التزام نہیں کیا۔ کہ حضور سے پہلے اجازت ملکہ مشورہ تک لیں اور بعد میں نکاح کریں۔ انذیرین حالات جہت متعہ میں کوئی شبہ باقی نہیں رہتا۔ کیونکہ اگر متعہ ایسا ہی جاوہ بے دودہ تھا۔ تو اس کے لئے اس قدر تک دودہ

کیا حاجت تھی جس کو بھی خواہش ہوتی بے کھٹکے متعہ کر لیتا۔ حدیث سوم میں لفظ
 قاسم متعہ سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ سلم بن اروع متعہ کنندگان میں نہ تھے۔ بلکہ
 اور لوگوں نے کیا تھا۔ بایں ہمہ صحیح بخاری میں اس حدیث کے بعد دوسری حدیث میں خود
 حضرت سلم بن اروع کے یہ الفاظ ہیں: "فما اذی اشی کان لنا خاصہ امر للناس عامہ"
 کہ معلوم نہیں یہ اجازت خاص صحابہ ہی کو تھی یا تمام امت کے لئے تھی۔

(۴) دو روایات مسلم کے باب الحج میں ابو ذر سے مروی ہیں (اولیٰ) "قال کانت لنا
 (تجمع) متعہ کی ہم کو اجازت تھی۔ (دوم) "لا تصلم المتعہ الا لنا خاصہ" سولے
 ہمارے کسی میں صلاحیت متعہ کی نہ تھی۔

جواب یہ روایات جیسا کہ ان کے محل وقوع سے ظاہر ہوتا ہے۔ متعہ الحج کے
 متعلق ہیں۔ چنانچہ اس جگہ ابو ذر سے ایک اور روایت درج ہے جس سے
 یہ معاملہ اظہر من الشمس ہو جاتا ہے۔ "قال کانت المتعہ فی الحج لاصحاب محمد خاصہ"
 (تجمع) ابو ذر نے کہا کہ متعہ الحج اصحاب محمد کے لئے خاص تھا۔ اسی مضمون کی ایک اور
 حدیث نسائی میں مرقوم ہے جس سے بلاشک و شبہ یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ ابو ذر
 کی روایات مجموعہ متعہ الحج ہی کے متعلق ہیں یہ روایت حارث بن بلال سے مروی
 ہے۔ "قال قلت یا رسول اللہ فسنہ الحج لنا خاصہ امر للناس عامہ فقال بل لنا
 خاصہ" متعہ النساء کے متعلق ابو ذر سے ایک ہی روایت مروی ہے۔ اور وہ متعہ کی
 ہسٹری کے بیان میں اوپر ذکر کی جا چکی ہے

(۵) بخاری طحاوی۔ تفسیر کبیر و تفسیر در شثور میں عمارہ نے ابن عباس سے
 روایت کی ہے۔ "سئلت ابن عن المتعہ اسفامہ ام نکاح فقال لا سفاح ولا نکاح فقلت
 فما حی قال ہی المتعہ" (تجمع) میں نے ابن عباس سے سوال کیا آیا متعہ زنا ہے
 یا نکاح۔ تو انہوں نے جواب دیا کہ یہ نہ زنا ہے نہ نکاح۔ بلکہ متعہ آنح۔ نیز بخاری میں ابی حنظلہ

سے روایت ہے۔ سئلت ابن عباس عن متعہ النساء فرخص فیہا فقال لا مولیٰ
 لہ انما کان ذلک فی النساء قلت والحال شدید فقال ابن عباس نعم (ترجمہ)
 سوال کیا گیا ابن عباس سے متعہ النساء کے متعلق تو اس نے اجازت دیدی پھر اس کے
 نو کرنے اس کو کہا کہ یہ تو اس وقت تھا جبکہ عورتوں کی قلت تھی اور حالت شدید لاحق
 ہوتی تھی۔ ابھی عباس نے کہا کہ ہاں۔

جواب پیشتر اس کے کہ ان روایات کا جواب عرض کیا جاوے۔ یہ ضروری
 معلوم ہوتا ہے کہ ابن عباس کی ابتدائی زندگی کے متعلق چند واقعات درج کئے جائیں
 جن کی روشنی میں مفصلہ بالا روایات کی تفہیم یا حسن وجہ عمل میں آئے گی۔ آپ
 ایک سال قبل از ہجرت پیدا ہوئے اور اپنے باپ کے ہمراہ نو سال تک میں رہے
 تھے جب آنحضرت ۴ ہجرت کے اٹھویں برس غزوہ بدر کے لئے اس جگہ تشریف لائے
 تو حضرت عباسؓ کو جو انہیں راستہ میں مدینہ کی طرف جاتے ہوئے ملے بمعہ ذریعہ
 و مستورات مدینہ منورہ بھیج دیا تھا۔ اس لئے نہ تو کوئی غزوہ سابق ہی ابن عباس کی
 موجودگی میں ہوا تھا۔ اور نہ فتح مکہ ہی۔ علاوہ اس کے آخر آپؐ تھے بھی تو بچہ ہی اگر
 ان کے سامنے بھی یہ غزوات ہوتے۔ تو آپؐ میں احکامات شریعہ کے سمجھنے کی قابلیت ہو
 بھی کہاں سکتی تھی۔ لہذا آپؐ کو جو علم متعہ کے متعلق تھا وہ سماعی تھا۔ بہر کیف ان
 روایات کی تردید خود ان کی دیگر روایات سے ہوتی ہے۔ علاوہ انہیں حضرت علیؓ نے
 نے ایک روایت ابن عباس کے خلاف ارشاد فرمائی تھی جو ان کی (ابن عباس کی)
 عدم اطلاع کی تائید کرتی ہے جب ابن عباس کی تصنیف کردہ تفسیر القرآن موجود ہے
 تو سب سے اول ہیں اس تفسیر کا مطالعہ کرنا لازم ہے۔ نہ کہ اوہ اوہر کی روایات کی جستجو
 میں سرگردان ہونا چاہیے۔ آریہ اہل لکھنؤ اور آڈن لکھنؤ کی تفسیر کے تحت میں آریہ ۱۰
 بتغویا موالکھ مھنہ بن غیر مسافحین فہا ستمتعہ بہ منہن فانوہن اور وہن

فرايضہ الیٰ کی تفسیر آپ اس طرح کرتے ہیں۔ ان یتنخوا تزوجوا یا موالکم (الی الاربع) ویقال ان نشتر وایا موالکم من الاماء ویقال ان یتنخوا یا موالکم فر وجھن وہی المتعہ وقد لستخت الآن محصناتین متزوجین غیر مسافحین غیر زانیین یا لا نکاح فیما استبتت علیہ استتبعتم بہ منہن بعد النکاح نا تو هن فاء تو ہیں اجور هن فرايضہ مہور من کاملہ ولا جناح علیکم ولا حرم حلیکم فیما تراضیتن بہ فیما تنفقون وتریدون فی المہر بالتراضی من بعد الفریضہ الاولی التي سمیتن لہا ان اللہ کان علیہا فیما حمل لکم النکاح حکیمًا فیما احرم علیکم المتعہ۔ اس آیت کی تفسیر پڑھنے کے بعد ابن عباس کا عقیدہ نسبت متعہ کے اس قدر واضح ہو جاتا ہے کہ اس کی اور زیادہ تشریح کرنا آفتاب کو چراغ دکھانا ہے۔ آپ نے صاف الفاظ میں متعہ کے حکم کو منسوخ شدہ تصور کیا ہے۔ علاوہ ازیں بخاری و تفسیر کبیر میں ابن عباس سے مروی ہے اللہ وانی اتوب الیک من قول فی المتعہ (ترجمہ) اے اللہ میں نے اپنے قول نسبت حلت متعہ سے توبہ کی۔ یہاں تک تو ابن عباس کی اپنی تفسیر اور روایت سے متعہ کی حلت کی تردید کی گئی ہے۔ اب ہم ایک روایت حضرت علیؑ سے درج کر کے ابن عباس کی روایات کے ذکر کو ختم کرتے ہیں۔ موطا مالک بخاری و مسلم میں بروایت محمد حنفیہ ابن علیؑ حضرت علیؑ سے مرقوم ہے۔ "انہ قال لابن عباس انک رجل تادہ ان رسول اللہ صغی عن المتعہ" (ترجمہ) حضرت علیؑ نے ابن عباس سے کہا تحقیق تو مرد سرگشتہ ہے تحقیق رسول کریم ص نے متعہ سے منع فرمایا ہے بعینہی ہی حدیث شیعہوں کی کتاب محاسن برفی میں بھی درج ہے جس کا ذکر اوپر ہو چکا ہے۔

(۶) مسلم کی کتاب الحج میں عمران بن حصین سے مروی ہے۔ تمتعنا مع رسول اللہ ص ولہ یزل فیہ القرآن قال رجل فیہا ابرائہ ما نشاء اور بکھر بخاری

کے باب من تمتع بالعمرة الی الحجج میں یہی روایت قدر کے کم و بیش الفاظ سے درج ہے۔ (ترجمہ) ہم رسول اللہ ص صلعم کے ہمراہ متعہ کیا کرتے تھے اور قرآن میں ممانعت کی آیت نازل نہیں ہوئی۔ اور ایک شخص نے اپنی رائے سے کہا جو اس نے چاہا

جواب ان ہر دو روایات کے محل اندراج سے صاف ظاہر ہے کہ یہ تمتع الحج کے متعلق ہیں نہ کہ تمتع النساء کے۔ یہ یاد لوگوں کی چالاکی ہے کہ کہیں کی اینٹ کہیں لگا دیتے ہیں۔ چونکہ یہ دونوں روایات غیر متعلق ہیں۔ اس لئے اسی قدر جواب پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

(۷) عبد اللہ بن عمر رض سے ایک روایت ترمذی کے باب الحج میں مرقوم ہے کہ فقال عبد اللہ بن عمر رض ہی حلال فقال الشامی ان ابانک قد نھی عنہا فقال عبد اللہ بن عمر رض ایت ان کان ربی نہی عنہا وہن معہما رسول اللہ ص امر ربی یتیم امر رسول اللہ ص فقال الرجل بل امر رسول اللہ ص (ترجمہ) ابن عمر رض نے کہا متعہ حلال ہے۔ شامی نے کہا تمہارے باپ نے تو متعہ سے منع کیا ہے۔ ابن عمر نے کہا تو نے دیکھا کہ میرے باپ نے متعہ منع کیا ہے حالانکہ رسول اللہ ص صلی علیہ وسلم نے اسے حلال کیا تھا کیا تو میرے باپ کا حکم مانیں گا یا رسول اللہ ص کا پس شامی نے کہا البتہ حکم رسول اللہ ص کا جواب سابقہ دو روایات کی طرح اس آیت کا محل وقوع بھی صاف طور پر واضح کرتا ہے کہ روایت بھی تمتع الحج ہی کے متعلق ہے۔ اس لئے معاندانہ زیر بحث سے غیر متعلق ہے۔ عبد اللہ بن عمر رض رسول اللہ ص کی جانب سے متعہ النساء کے حلال کئے جانے کے بڑے زور سے مدعی ہیں۔ چنانچہ آپ کی زبانی ایک روایت طحاوی کے باب المتعہ میں درج ہے۔ "ان رجل سال عبد اللہ بن عمر رض عن المتعہ

فقال حرام قال فان فلان يقول فيها قال والله لقد علم ان رسول الله تم
حرمها يوم خيبر وما كنا مسافحين (ترجمہ) ایک شخص نے عبدالمعین بن عمر
سے متعہ کی نسبت سوال کیا تو آپ نے فرمایا کہ وہ حرام ہے۔ تو اس نے کہا کہ فلاں
اس کو حلال کہتا ہے۔ اس پر آپ نے پھر فرمایا بخدا مجھے علم ہے کہ رسول اللہ ص
نے اسے یوم خيبر کو حرام فرمایا تھا اور ہم زنا کرنا شروع نہ تھے۔

(۸) لولا تم ای ان خطاب مازنی الاشقی (ترجمہ) اگر عمر خطاب رضی اللہ عنہ نہ کرتے۔ تو کوئی
زنا نہ کرتا۔ مگر اشقی۔ یہ روایت تفسیر ثعلبی و تفسیر نیشاپوری میں درج ہے
جواب۔ اول تو تفسیر ثعلبی و تفسیر نیشاپوری اہل سنت کی مستحکم کتابیں ہی نہیں
ہیں۔ دوم یہ روایت ان تفسیروں میں بلا اسناد درج ہیں اور یہ سند روایت
ہرگز لائق اعتبار نہیں ہوتی۔ سوم حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی ممانعت متعہ بالکل مطابق ارشاد نبوی
ہے۔ جسے جناب امیر عیسیٰ خیر والی روایت واضح کرتی ہے۔ اگر حدیث نبوی کے برفلاں
حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی ضد پر حضرت علی رضی اللہ عنہ کی ممانعت کا خیال جاکر یہ فقرہ تراش لیں (توبہ لغوی
باللہ من ذالک) تو حضرت عمر پر کیا الزام ہے۔ بلکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ پر اعتراض کرنا دراصل حضور
پر اعتراض کرنا ہے۔ قول علی قول رسول پر کسی طرح فائق نہیں ہو سکتا۔

حرم متعہ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ

احادیث تذکرۃ الصدور کو اگر تعمق نظری سے دیکھا جاوے۔ تو یہ بات واضح ہوتی
ہے کہ حضور علیہ السلام نے متعہ کو حرام تو ابتدا میں ہی کر دیا تھا۔ لیکن جب بعض غزوات
خصوصاً غزوہ فتح مکہ میں آپ کے بعض اصحاب نے اپنی منکوحات سے لمبی جوائی کا شکوہ
کیا اور خصمی ہو جانے کی اجازت طلب کی تو آپ نے منکوحات میں جس طرح بحالت حضور
مردار و خنجر رکھانے کی شرعاً اجازت ہے۔ اس حرام شدہ فعل کے ارتکاب کی وقتی

اجازت دے دی تھی چنانچہ جس قدر روایات اوپر درج ہو چکی ہیں۔ ان سبب
میں یا تو شخصت کا لفظ ہے اور یا اذن کا۔ اور یہ اس امر کی صاف دلیل ہے کہ
متعہ اُس وقت حرام تھا اور بغیر رسول کریم صلعم کی اجازت کے ارتکاب ناجائز
تھا۔ چنانچہ آپ نے متعہ کی اجازت تو دیدی تھی مگر..... حرمت سابقہ کو منسوخ
نہیں کیا تھا۔ بلکہ اسے قائم رکھتے ہوئے اس کے برعکس عمل کی چند روزہ اجازت
عطا فرمائی تھی اور پھر اس عارضی اجازت کے امکان اعادہ کو ہمیشہ کے لئے
قطع کرنے کی خاطر ارشاد فرمایا تھا کہ اب متعہ ہمیشہ کے لئے حرام ہے۔ جیسا کہ سبب
ابن عبید جہنی کی روایت سے ثابت ہوتا ہے۔ اس قسم کی وقتی اباحت سے بعض
صحابہ کرام کو جنہیں شیبہ صحابہ ان مجوزین متعہ کے ذمہ میں شمار کرتے ہیں شہادت
طاری ہوئے۔ کسی نے وقتی اباحت سے عموم اجازت سمجھ لیا۔ اور بعض لوگوں نے
جن کی فی الجملہ نظر فائر تھی وہ تو یہ سمجھے کہ متعہ حرام ہے۔ اور اجازت نبوی بجا
اصطلاح تھی۔ مگر مثل حالت خنزیر اس کی علت بھی دائمی ہے۔ حالانکہ یہ قیاس
صحیح نہیں کیونکہ واقعات خاصہ مفید عموم نہیں ہوتے۔ علاوہ اس کے صحابہ کو جس
قسم کی ضرورت متعہ لاحق ہوئی اس کی شدت اس سے ظاہر ہے کہ ان معذورین
نے شدت غرورت کے مقابلہ پر آختہ ہو جانا راجح سمجھا لیا۔ آج کوئی مرد میدان ہر
کہ غلبہ شہوت کی تکلیف کے مقابل میں آختہ ہو جانے پر طیار نظر آئے البتہ اس
سے نجات کی یہ صورت تھی کہ مضطرب کو مراجعت وطن کی اجازت دی جاتی۔ مگر
دیکھا یہ جاتا ہے کہ اس وقت اشاعت و خطیہ اسلام ایسا ضروری و متمم بالشان امر
تھا کہ ہر طرح کی تکلیف جانی دہانی پر بھی مراجعت وطن کا نہ صحابہ کو خیال آیا نہ حضور
علیہ السلام نے اس کا حکم دیا اور نہ کسی بنیاد اول تو خود ممنوع دوسرے وہ قطع
نسل اور تقلیل اہل اسلام کا باعث پھر اس کی اجازت ہوتی تو کیسے ہوتی اور ہر

عورتیں بجز منقہ نکاح پر راضی نہیں۔ ایسی اضطراری حالت بعد میں کب مسلمانوں کو لاحق ہوئی۔ فضل الہی سے بعد فتح مکہ مسلمانوں اور مجاہدوں کی کثرت ہو گئی۔ کہا
قال الله سبحانه "اذ جاء نصر الله والفتح ودايت الناس يد خالون في دين الله
افاجا" اور انشاء اللہ ہمیشہ ریگی پھر ایسی اضطراری حالت پر اختیاری و آسانی
کی حالت کو قیاس کرنا کب صحیح ہو سکتا ہے۔ اس لئے مثل حالت مردار و خنزیر
منقہ کی علت داعی نہیں ہو سکتی یہی وجہ ہے کہ جہاں کہیں حضور اقدس نے
لقد ضرورت اجازت دی ہے۔ فوراً ہی اس کی صراحتہ ممانعت بھی کر دی ہے
تا کہ کسی کو وقتی اجازت پر عموم اباحت کا شبہ نہ ہو جائے۔

شعبہ صحاح نے احادیث حرمت منقہ کی تفسیر کی چند وجوہ بیان کی ہیں جن
کا سلسلہ دار اس جگہ ذکر کرنا نہایت مناسب معلوم ہوتا ہے۔

وجہ اول۔ "تطبیق روایات میں تکرار نسخ پیش کیا جاتا ہے۔ مگر تکرار نسخ
غیر معقول ہے۔"

جواب مگر مقرر صاحب کو شاید یہ معلوم نہیں کہ تحویل قبلہ کی کیا حالت رہی
ہے۔ کہ میں کعبہ قبلہ را اور ہجرت کے بعد بیت المقدس بنا چہ چند مہینے بعد پھر
کعبہ ہمیشہ کے لئے قبلہ ہو گیا۔ یہ تکرار نسخ تحویل قبلہ میں اگر معقول ہے۔ تو متعین
بھی معقول ہونا چاہیے۔

وجہ ثانی۔ "تکرار اجازت سے بھی خوبی منقہ ثابت ہے۔ ورنہ مذموم فعل کی
کبھی کبھی اجازت نہ ہوتی۔"

جواب۔ تکرار اجازت تو ہرگز بھی موبہ تشبہ نہیں خواہ منقہ من اصلہ مذموم
ہو یا مستحسن۔ بصورت اول جو وجہ پہلی اجازت کی ہے۔ وہی دوسری کی اور
بصورت ثانی نہ پہلی ممانعت صحیح اور نہ دوسری اگر تکرار اباحت موجب

استحسان منقہ ہو تو مضطر کے لئے بھی تکرار اباحت خنزیر و میتہ موجب حسن
خنزیر و میتہ ہوگا۔

وجہ ثالث مقام تنسیخ منقہ النساء کے متعلق روایات متحد اللفظ نہیں ہیں
کہیں خیر کہیں ادطاس کہیں مکہ اور کہیں جنین مقام تنسیخ بتلایا گیا ہے۔
جس لازماً یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ تنسیخ کی کہانی غلط ہے (برہان المنقہ)

جواب اول مجمل۔ جیسا کہ اوپر واضح ہو چکا ہے۔ رخصت منقہ بحالت اضطرار
عمل میں آئی۔ اور پھر بعد میں اس اباحت اضطراری کو فوراً منسوخ بھی کیا گیا
تو اگر یہ حالت اضطراری مختلف مقامات پر پیدا ہوتی رہی ہو تو کونسا تعجب کا
مقام ہے اور اس سے کس طرح تعلیظ تنسیخ واقع ہوتی ہے۔ اور ایک سانحہ خاص
حالات کے ماتحت ایک دفعہ اور ایک مقام پر واقع ہونے کی بجائے پانچ دفعہ اور
پانچ مختلف مقامات پر واقع ہو جائے۔ تو اس سے اس سانحہ کے وقوع کی تعلیظ
کس طرح ثابت ہوتی ہے؟

جواب دوم تفصیلاً۔ روایت خیر کے متعلق حضرت علیؑ
کی دو روایات ہیں۔ ایک مسلم کی اور دوسری دارمی کی مقدم الذکر کے الفاظ
یہ ہیں "ان النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہی عن فکاح المتعہ
یوم خیبر وعن محوم الحمر الاہلیۃ اور مؤخر الذکر ان الفاظ میں مقوم ہی
علیاً یقول لابن عباس ان رسول اللہ نہی عن المتعہ النساء
وعن محوم الحمر الاہلیۃ عام خیبر ان روایات میں کہیں یہ الفاظ
نہیں کہ کسی دوسرے مقام میں تحریم منقہ نہیں ہوئی۔ اس لئے یہ دوسرے
مقامات کی تحریم کے منافی نہیں ہو سکتی۔ دوسرا جواب اس کا یہ ہے کہ
خیبر ظرف حرمت منقہ نہیں ہے۔ بلکہ ظرف حرمت لحم حمر ایسی ہے۔ اور

اس کی دلیل وہ روایات ہیں جن میں ظرف بعد لحوم حار واقع ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جناب امیرؓ کی روایت خالی عن الفظ تھی جیسا کہ خود شیعوں کی معتبر ترین کتب احادیث تہذیب و استبصار کے باب تفصیل نکاح و باب تحلیل المتعہ علی الترتیب میں لکھا ہے۔ قال حررہ رسول اللہ ص لہ جوہر الحما الاہلیۃ و نکاح المتعہ اور یہ بیان ظرف یعنی بر غلط نہی ہے۔ جس کی تائید حافظ ابن البرادر سہیل کے کلمات ہیں۔ قال الزرقانی فی شرح الموطاء عبد اللہ البران ذکر النہی یوم خیبر غلط و السہیلی انہ شی کا یعرفہ احد من اهل السیر و لا روایۃ الاثر روایت الاوطاس اطاس کے متعلق مسلم بن اکوع کی روایت ہے کہ رخص لنا رسول اللہ ص عام اوطاس فی السنۃ ثلاثا ثم ہاعنا یا غزوہ اوطاس اور چونکہ غزوہ اوطاس فتح مکہ سے واپسی میں ہوا تھا اس لئے یہ روایت کسی طرح بھی روایت فتح مکہ سے متعارض نہیں ہے۔ بلکہ دونوں صحیح اور متحد المعنی ہیں۔ ایک چیز کے دو پتے تبتلائے گئے ہیں اور دونوں درست ہیں خواہ عام اوطاس کہو خواہ عام فتح مکہ کیونکہ دونوں غزوے ایک ہی سفر اور ایک ہی سال میں واقع ہوئے تھے

روایت حنیان۔ نسائی میں عبد الوہاب کے تین شاگردوں عمرو بن علی و محمد بن بشار و محمد بن المنشی سے جناب امیرؓ کی خیبر والی روایت بزبانی عبد الوہاب درج ہے۔ جس میں اول دو شاگرد و خیبر کو ظرف حرمات متعہ بیان کرتے ہیں۔ مگر تیسرے صاحب حنیان کو ظرف بتلاتے ہیں اور یہ کتابت کی غلطی کے باعث ظہور میں آیا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ جمہور رواۃ جناب امیرؓ کی روایت میں خیبر روایت کرتے ہیں اور عبد الوہاب کے استناد بھی

بن سعید اور ان کے اکثر شاگرد بھی خیبر ہی کہتے ہیں۔ پس ابن مثنیٰ کی روایت بروایت شاذہ کا حکم رکھتی ہے۔ روایت فتح مکہ حرمات تائیدی کا حکم فتح مکہ میں ہی ہوا تھا جیسا کہ ابو ذر رضی سیرۃ المتعہ جہنی رضی و مسلم بن اکوع رضی کی متعدد روایات مذکورہ بالا سے صاف ظاہر ہے۔

باوجود متعدد احادیث حرمات متعہ کی موجودگی کے شیعہ صاحبان جناب فاروق رضی ہی کو موجب حرمات متعہ گردانتے ہیں۔ اور اس کے ثبوت میں یہ حدیث آپؐ کی طرف منسوب کرتے ہیں کہ "کانت متعتان فی عہد رسول اللہ ص متعتہ الحیح و متعتہ النساء انا حرمہما" یا انا نہی عنہما" اولیٰ یہ روایت بدیں الفاظ کہیں ثابت نہیں۔ پہلے یا سائید صحیحہ شیعہ صاحبان اس کو ثابت کریں۔ اس کے بعد الزام دین۔ البتہ تفسیر کبیر میں یہ روایت "انا نہی عنہما" کے الفاظ سے درج ہے۔ مگر یہ انہوں نے اپنی تحقیق سے درج نہیں کی اور نہ اس کی صحت یا عدم صحت کے وہ ذمہ دار گردانے جاسکتے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے یہ روایت ان وجوہات کے سلسلہ میں من وعن نقل کی ہے۔ جنہیں شیعہ ایمان متعہ اپنے علم و دیانت کی بنا پر جواز متعہ میں پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے آخر تقریر میں فرمایا ہے۔ "ہذا جملہ وجوہ القائلین بحجواذ المتعہ" اس کے بعد بھی اگر شیعہ صاحبان یہ کہیں کہ تفسیر کبیر میں چونکہ یہ روایت درج ہے۔ اس لئے اہل سنت اس کی صحت کے ذمہ دار ہیں لہذا محض ہوگا۔ اگر غرض بحث کے لئے ہم یہ تسلیم بھی کریں کہ آپؐ نے لفظ "احرم" یا "انہی" استعمال کئے تھے۔ تو پھر یہ بمعنی مجاز استعمال ہونے میں یعنی میں ان کے حرام

یا ممنوع ہونے کی خیر دیتا ہوں۔ اگر کوئی رافضی اس مجازی معنی سے انکار کرے تو اصول کافی الکلینی میں جو چھاون مابیشاءون ویجرمون ما یشاءون الخ (ترجمہ) ہم حلال کرتے ہیں جسے چاہیں۔ اور حرام کرتے ہیں جسے چاہیں درج ہے۔ وہاں حلال کو حرام ان کے حقیقی معنی میں استعمال کرنے سے وہی قیاحت لازم آتی ہے۔ جو حضرت عمرؓ کی نسبت شیبہ صاحبان اپنی کتابوں میں بیدرہج لکھتے ہیں پس جو جواب مجازی معنی کا منکر مومن الذکر فقرہ کا دے گا۔ وہی ہمارا جواب مقدم الذکر کا سمجھ لیا جائے۔ اگر کوئی رافضی اس جگہ پر کہنا چاہے کہ ائمہ کرامؓ چونکہ تابعین نبیؐ تھے۔ اس لئے انہیں بھی نبی کریمؐ کی طرح حلال و حرام کرنے کا اختیار تھا۔ تو پیشتر اس قسم کا دعوئے کرنے کے وہ ذرا اپنی اس مقبرہ حدیث کو ملاحظہ کر لیں جو بیان المتعہ مؤلفہ مولانا ابوالقاسم صاحب مجتہد الاول پنجاب کے ص ۳۳ میں بدین الفاظ درج ہے: "حلال محمد حلال و حرام محمد حرام" تا قیامت است۔ سنن ابن ماجہ میں حضرت عمرؓ کے خطبہ علی النیر میں جو روایت درج ہے۔ کہ ان رسول اللہ ص اذن لنا فی المتعہ ثلاثا (اے فتح القدر) تم حرمہا واللہ لا اعلم احدًا یتمتع وھی حصصن الا یجمہہ یا کحجارتہ الا ان یاتینی باریعۃ یشہدون ان رسول اللہ ص اھلہا بعدا ذھمہا (ترجمہ) تحقیق رسول اللہ ص نے فتح میں تین روز کی اجازت دی تھی۔ مگر پھر آپ نے اس کے بعد قیامت تک کے لئے حرام کر دیا۔ اب جس کو دعوئے جواز کا ہو۔ وہ چار گواہوں سے ثابت کر دکھائے۔ کہ آپ نے بعد اس تحریم کے پھر بھی کبھی اجازت دی۔ مگر ایسے عادلانہ اعلان پر بھی کوئی باقاعدہ ثابت نہ کر سکا۔ سو جب کسی نے اس کو ثابت

نہیں کیا۔ تو اس میں حضرت عمرؓ کا کیا قصور ہے۔ اگر شیعوں کے نزدیک اس کے ثابت نہ کرنے میں بھی حضرت عمرؓ ہی کا قصور ہے۔ تو فاسقاً یسورۃ من مثله (ترجمہ) لاؤ اس کے مثل کوئی آیت اس میں بھی مکذبین اور منکرین کے عدم اقتدار معارضہ میں حق سبحانہ کو ہی ملزم ٹہرانا پڑیگا۔ اور منکرین الزام سے بری سمجھے جائیں گے اور ان کا سکوت ان کے دعوئے کے بطلان کی حقیقت نہ ہوگی۔ جب جناب فاروقؓ نے یہ اعلان برسر منبر علی رؤس الابرہاء فرمایا تھا۔ تو باوجود اس امر کے کہ کل صحابہ جمع تھے۔ مگر کسی نے بھی اس حکم کی تردید نہیں فرمائی تھی۔ جس سے یہ اٹل نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ ان سب کو متعہ کے حرام ہونے کا علم تھا۔ ورنہ ایسی فاشوشی منجر بکفر ہے۔

اس اعتراض کی زد سے بچنے کے لئے شیعوں نے فوراً اصحابہ رضی اللہ عنہم کی مخالفت کو حضرت عمرؓ کی ہیبت کی طرف منسوب کر دیا ہے۔ اس جگہ چونکہ ان کو کوئی اور ذریعہ نجات نظر نہیں آیا۔ اس لئے مجبوراً آپ کی ہیبت ناک شجاعت کی حقیقت کا اعتراف کیا ہے۔ حالانکہ وہ سہری جگہ جہاں ان کو آپ کی مفروضہ بے علمی کو ثابت کرنا منظور تھا۔ انہوں نے خلیفہ وقت کو تو محض ایک ٹٹی کا رت بنا دیا۔ اور ایک حقیر عورت میں بذریعہ پیمپ اس قدر جرات و ہیبت بھروی ہے کہ وہ سر مجلس آپ کو عین خطبہ کے دوران میں روک کر یہ الفاظ کہتی ہے: "وا تبتنم احد اھن قنظا راً فلا تاخذوا منہ شیئاً"۔ اگر یہ بات درست ہے۔ تو کیا کل اصحابہ رسول میں اس عورت کے برابر بھی غیرت ایرانی نہ تھی کہ چپ چاپ

۱۔ یہ سولہ نے اولیات عمرؓ میں تحریم متعہ بلفظ مطلق لکھا ہے نہ متعہ النساء۔ اس لئے یہ بیہوش عنہ سے غیر متعلق ہے یقیناً اس سے مراد متعہ الخ ہے یعنی فتح الحج الی العرۃ جسے مجبوراً اصحابہ نے جاری نہیں کیا۔ اور حضرت عمرؓ معنی کے ساتھ متعہ فرماتے تھے۔ اس ناہیدی مانت کی سند یہ ہے یا رسول اللہ ص اھج لنا خا صناہم للناس عافۃ قال بل لنا" رواہ النسائی۔

بیشے خطبہ سنتے نہ ہے اور پھر نہ صرف اس کو محض سننے پر ہی اکتفا کیا۔ بلکہ اپنی زندگی بھر بھی کسی ایک شخص کو اس کے خلاف عمل پیرا ہونے کا خیال نہ کیا۔ کیا حضرت عمرؓ کی وہ سابقہ ہیبت اس موقع پر کسی نے عاریتاً مانگ لی تھی۔ جس نے ایک دفعہ تو کلی مردوں کے منہ پر حجر سکوت لگا دی۔ اور دوسری دفعہ ایک عورت کی زبان کو بھی لگام نہ دے سکی؟ راضیوں کا قلم پیسہ کپڑی کے جادوگر کی جادو کی چھڑی ہے۔ جس کی ندو سے ایک منٹ میں ایک شخص کو شیر نیتاں بنا دیتے ہیں اور دوسرے میں اسی کو شیر قالین میں متبادل کر دیتے ہیں۔

چلو اغراض بخش کے لئے ہم یہ بھی مان لیتے ہیں۔ کہ حضرت عمرؓ نے ہی متعہ کو حرام کیا ہے۔ اس جگہ قدر تالیہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ آپ نے یہ کیا تو کیوں؟ اس کا جواب شیعوں کی کتابوں میں بھی لکھا ہے کہ آپ معاذ اللہ چونکہ نفس پرست اور طالب دنیا تھے۔ اس لئے مخالفت دین کی وجہ سے آپ نے یہ فعل کیا ہے۔ ناظرین فراخ نظر مائیں اگر آپ نفس پرست اور طالب دنیا ہوتے۔ تو مخالفت دین کی وجہ سے اس کام کو ترک کرتے۔ جس سے نفس کو تکلیف اٹھانی پڑتی ہے۔ کہ اس صورت میں دین کی مخالفت بھی ہو جاتی۔ اور طالب لذت نفس کی موافقت بھی یا سانی میسر آتی نہ یہ برعکس امر کہ جو اشیا مخالف نفس تہرہ ہوں ان کو تو مخالفت دین کی وجہ سے اختیار کیا جاوے اور جو چیزیں موافق نفس سرکش ہوں۔ ان کو اسی دین کی مخالفت کی بنا پر چھوڑا جائے اگر نفس پروری کی بنا پر مخالفت دین کرنی تھی تو پہنچ گانہ پابندی اوقات سے نائی حاصل کرنے کے لئے بلاغذر شرعی جمع الصلوٰۃ کا حکم دیا ہوتا۔ یا مفروضہ آلام سے بچنے کے لئے سچ کو جھوٹ پر نثار کرنے کی ہدایت کی ہوتی۔ اگر حضرت عمرؓ کا یہ فصل نفس پرورانہ مخالفت دین کی وجہ سے ہے۔ تو دنیا کی تاریخ میں ایک مثال تو یہی نفس پرستارانہ مخالفت دین کی اور بھی نکلا۔ جس نے اپنے لئے عیش اندوزی

کی کثرت کو حرام اور زحمت کشیوں کی فراوانی کو مباح قرار دیا ہو اگر اس قسم کی نفس پرور مخالفت دین غنقا ہے اور یقیناً ہے۔ اگر اس قسم کی دنیا طلب مخالفت دین کی مثال تاریخ عالم میں سہ۔ وہ ہے اور یقیناً ہے۔ تو تمہارا دعویٰ غلط اور تمہارا الزام افتراء و بہتان عظیم ہے۔

واقعہ عیبت

حضرت غوث علی شاہ صائغ لندری قادری منہ کے متعلق ایک واقعہ عیبت بیان فرماتے ہیں۔ جو تذکرہ غوثیہ کے ۱۱۳۰ھ سے نقل کیا جاتا ہے۔ امید ہے اس سے دلدادگان متعہ عیبت حاصل کر کے قولاً و فعلاً تائب ہو جائیں گے۔

لکھنؤ میں ایک امیر زادہ شیعہ ہمارے پاس آیا کرنا تھا۔ اتفاق سے اس کی تاریخ نکاح قرار پائی برات کے وقت خود آیا اور یا صراحتاً ایک ماٹھی پر سوار کر کے بھوکو بھی بیگیا اور حسبہ بھوکو عیبت مکان میں اتارا کوئی آدمی رات گزری ہوگی کہ نوشہ کا باپ بزم عقد میں شریک ہونے کیلئے بھوکو بیگیا۔ صبیحہ شروع ہونے کو تھا کہ ایک دایہ سر محفل ان کر کہنے لگی کہ اس نیک بخت بیار سا لڑکی کو یا بچہ مہینہ کا حل بھی ہو مگر حرام کا نہیں بلکہ متعہ شرعی کا ہے۔ یہ بات سکر و دلچایا اور میسا کا کہہ اٹھا کہ میں نکاح نہیں کرتا۔ حرنید لوگوں نے سمجھایا ایک نہانی اسکے باپ نے ہم سے کہا کہ صاحب یہ آپ کا متفقہ بہت ہو۔ کچھ آپ ہی اس کو سمجھائے۔ ہمارا تو کہنا مانتا نہیں ناچار ہم نے پاس جا کر کہا کہ صاحبزادہ وجہ انکار کیا ہے۔ بولا کہ حضرت یہ بچپن کی چال گئی ہوئی آئندہ کب چھوٹے گی ہم نے کہا کہ میاں جب تمہارے مذہب میں یہ امر جائز و درست ہو تو راکبوں سمجھتے ہو کہ صاحب ایسے مذہب کو بھی سلام ہے۔ اسکے باپ نے کہا ہیں کیا تو سنی ہو گیا۔ بولا کہ ہاں پہلے تو نہ تھا مگر اب ہمیشہ ہو گیا۔ یہ کہہ کر اٹھ کھڑا ہوا محفل درہم برہم ہو گئی

ہم بھی اپنے مکان کو چلے آئے۔ صبح کو وہ امیر زادہ آیا کہ حضرت مجھ کو مرید کر لیجئے۔ ہم نے کہا کہ بھائی ہم ہیں قادری اور تم کو ان سے عداوت ہے پھر بات کیونکر ہو سکتی۔

اس کی رسوائی میں ہے جس سے تجھے میر ہے +

جواب دیا حضرت گدشتہ سے توبہ اور آئندہ کو ان کا غلام ہوں۔ جب اس نے بہت اصرار کیا۔ تو مجبوراً ہم نے بیعت کر لیا۔ زمانہ فدر تک تو اس کے خطائے رہے۔ پھر کچھ حال معلوم نہ ہوا۔ خدا جانے زندہ بھی ہے یا نہیں فقط

ایک متعہ کرنے والی کی حیرت

ایک ہندو لادھوری پر سٹر کے دفتر میں ایک متعہ کو جائز سمجھنے والی اور اس کی عملاً یا بند عیضہ پاکدامن شیعہ عورت اپنی لڑکی کے ایک متعہ ہی کی قسم کے مقدمہ کے سلسلہ میں قانونی مدد حاصل کرنے کے لئے آئی ہوئی تھی۔ اس نے بیان کیا کہ ہم میں متعہ جائز ہے۔ چنانچہ فلاں نواب نے فلاں عورت سے متعہ کیا ہوا ہے۔ اس سے پوچھا گیا کہ کیا اس کے اتنے ثواب کی بھی قائل ہو کہ اگر ایک دفعہ متعہ کیا جائے۔ تو امام حسین رضی اللہ عنہ کا درجہ مل جاتا ہے۔ یہ سیکر وہ چونکی۔ کہ امام حسین کا درجہ! شہید کر بلا کا درجہ!!۔ منظر معلوم فینوا کا درجہ کسی کو نہیں مل سکتا۔ کہی نہیں مل سکتا۔ مرد عورت کے عارضی تعلق سے! گھڑی گھنٹے کے تعلق سے!! امام حسین کا درجہ مل جائے!!۔ غلط ہے جھوٹ ہے۔ سینوں کی اڑائی ہوئی بات ہے۔ بہتان ہے۔ افزا ہے۔ شیعہ اس کے قائل نہیں ہو سکتے۔

عمر کا درجہ ملتا ہوگا۔ وہ عمر جس کا ہم بت بناتے ہیں۔ اور اس کے ساتھ یہ کرتے ہیں وہ کرتے ہیں۔ اُسے بتایا گیا۔ کہ نبی صاحبہ یہ شیعوں ہی کا عقیدہ ہے۔ بولی ایسی فساد کی بات نہ کرو۔ شیعوں کے کان تک جب یہ بات پہنچے گی۔ کہ ان کے امام کی ایسی عزت گھٹانی جاتی ہے۔ کہ ایک متعہ کرنے والے کو ان کا ہم مرتبہ بنایا جاتا ہے۔ تو وہ آپس سے باہر ہو جائیں گے۔ اور بڑا فساد برپا ہوگا۔

اس عیضہ شیعہ عورت کو بتایا گیا۔ کہ اس ثواب کے قائل بڑے بڑے شیعہ علماء و مجتہدین ہیں۔ تو بھی اُسے یقین نہ آیا۔ اور بولی کہ سنیوں نے ایسی تو بہن کی بات لکھ کر شیعوں کی طرف منسوب کر دی۔ ہوگی۔ پھر غصہ سے بولی کہ اگر تم سچے ہو۔ تو لکھ دو کہ شیعہ واقعی متعہ کو ایسا پُر ثواب فعل یقین کرتے ہیں۔ میں ابھی نواب صاحب کے ہاں جا کر پوچھتی ہوں کہ یہ کیا بکا اس ہے۔ چنانچہ اسے کتاب برہان المتعہ مصنفہ فخر المفسرین۔ لسان المتکلمین۔ عمدۃ الفقہاء و المجتہدین۔ قدوة المحصلین۔ محی اللآئ و الشرایقہ۔ صاحب الملکۃ الملکیہ۔ مولانا الحاج السید ابوالقاسم دہلوی کے حوالے سے لکھ دیا گیا۔ کہ اس کے ۵۲ میں لکھا ہے کہ جو شخص ایک بار متعہ کرے۔ وہ ہمدرد حسین ہے۔ دو بار کرے۔ تو امام حسن رضی اللہ عنہ کا درجہ پائے۔ تین بار کرے۔ تو حضرت علی رضی اللہ عنہ کا۔ اور چار بار کرے۔ تو حضرت رسول خدا کا۔

نبی صاحبہ تحریر لے کر نواب صاحب کے ہاں پہنچیں۔ وہاں سے حکم ہوا کہ کتاب جو حضرت کے مولف صاحب کے فرزند رشید شمس العلماء علامہ حائری صاحب کے پاس وسن پورہ جاؤ۔ چنانچہ وہ ٹانگہ دوڑاتی وہاں پہنچیں۔ حضرت مسجد میں رونق افروز تھے۔ اس نے پرچہ سامنے ڈال دیا۔ اور عرض کیا حضرت اس کا جواب ابھی لکھ لیں۔ کہ یہ بات غلط ہے۔ امام حسین کا درجہ متعہ جیسے فعل سے نہیں مل سکتا۔ بولے

اس کا جواب فوراً نہیں دیا جاسکتا۔ تین روز تک لکھ دینگے۔ بلکہ چھاپ کر
 برسر صاحب کی بیٹھک پر پہنچا دیں گے۔ یہ جواب پا کر اور اپنا سامنہ لے کر آپ
 واپس آئیں۔ اور نہایت ندامت سے بولیں کہ ہم ہوئیں ایسی ویسی عورتیں
 ہمیں مسئلے کی کیا خبر۔ حائری صاحب جواب دینگے۔ برسر صاحب نے فرمایا۔
 علامہ صاحب کچھ جواب نہیں دے سکتے۔ ہم نے اصل کتاب پڑھ لی ہے۔
 واقعی وہ اس ثواب کے مسئلہ کا رد نہیں کر سکتے۔ چنانچہ اس بات کو دو برس
 ہو گئے۔ ان کی طرف سے کوئی جواب نہیں آیا اور نہ آسکتا ہے۔

ناظرین آپ نے دیکھ لیا۔ کہ ایک شیعہ عورت جس نے جائز سمجھ کر
 کئی بار متعہ کیا۔ وہ بھی اس کے ثواب کی قائل نہیں ہوئی۔ بلکہ اس کے ضمیر نے
 ہی گواہی دی۔ کہ یہ کام ثواب کا نہیں۔ اس کے مرتکب کو امام حسین کا ہمدرد بنانا
 بہت بری بات ہے۔ اگر یہ کار ثواب ہوتا۔ تو ان کے ائمہ کرام نے بھی کئی بار متعہ کیا
 ہوتا۔ چنانچہ ہمیں شیعہ حضرات نہیں بتا سکتے اور نہ بتا سکتے ہیں۔ کہ ان کے بارہ
 اماموں میں سے کس کس نے متعہ کیا۔ اور ان سے کون کون امام پیلا
 ہوئے۔

کتنے افسوس کی بات ہے کہ متعہ جیسے حرام فعل کے متعلق کہا جائے۔ کہ جو
 اس کا مرتکب نہ ہو۔ اس کا ایمان کامل نہیں (۱۵) برمان للتعہ۔ جو عورت
 متعہ کر لے۔ وہ بخشی بخشائی ہے۔ متعہ ملائی کی نماز پر مقدم ہے۔ متعہ ضرورت
 نہ ہو۔ پھر بھی متعہ کرنا چاہئے۔ متعہ منکرات (شراب وغیرہ) کا عوض ہے۔ ۱۶
 خدا متعہ کرنے والوں پر درود بھیجتا ہے۔ ۱۷ متعہ عورت سے بات کرنے میں
 کی طرف ہاتھ بڑھانے سے نیکیاں ملتی ہیں۔ اور صحبت سے تمام گناہ نکل جاتے
 ہیں۔ خانہ ہو کر غسل کرنے سے نہام بدن کے بالوں جتنی نیکیاں ملتی ہیں منہ

اور غسل کے ہر قطرہ سے ستر فرشتے پیدا ہوتے ہیں۔ جو کرنے والوں کے
 حق میں استغفار اور متعہ نہ کرنے والوں کے لئے تاقیامت لعنت کرتے
 رہتے ہیں ۱۸ جو شخص ایک بار متعہ کرے اس کا سوم حصہ جسم دوزخ
 سے آزاد ہو جاتا ہے اور وہ خود خدائے جبار کے غضب سے اس حاصل
 کر لیتا ہے۔ دوسری دفعہ کرنے سے اس کا دوتہائی حصہ آگ سے رہائی پالیتا
 ہے اور وہ ابرار میں شمار ہو جاتا ہے۔ تیسری بار کرنے سے اس کا تمام وجود خدائے
 ناز سے محفوظ۔ اور اس کا حق ہو جاتا ہے۔ کہ وہ رسول خدا کا جنت میں مزاحم ہو
 ۱۹ استغفر اللہ ربی من ہذا الخرافاتہ۔

آریاؤں کے چینج کا شیعہ مجتہد جواب دیں

آریاؤں نے بت سے نیوگ اور متعہ پر ایک کتاب چھاپ رکھی ہے جس
 میں نیوگ کو متعہ سے افضل قرار دیا ہے۔ دائرۃ الاملاہ کئی بار شیعہ
 حضرات کی توجہ آریاؤں کے دعوے کا رد کرنے کی طرف مبذول کر چکا ہے۔
 مگر صدائے برنخاست جس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ ان کے مجتہدین کے پاس
 کوئی جواب نہیں۔ ہم آریا صاحبان کے جواب میں بتا دینا چاہتے ہیں کہ اہل سنت
 متعہ کو ایسا ہی بُرا سمجھتے ہیں۔ جیسا نیوگ کو کیونکہ نہ کوئی آریہ یہ تسلیم کرنے
 کو تیار ہے کہ وہ نیوگ کا نتیجہ ہے۔ اور نہ کوئی شیعہ یہ اعلان کر سکتا ہے۔
 کہ وہ متعہ جیسے بڑے ثواب فعل کا ثمر ہے۔

تمام شد

شیعہ مذہب کیوں ناقابل قبول ہے؟

اس کے چار عجیب و غریب مسئلے

ناظرین! آپ کو معلوم ہوگا کہ جب کوئی شیعہ عالم تمانت اور شائستگی سے گفتگو کرنے پر آمادہ ہو۔ تو وہ اپنے مذہب کو قابل قبول ثابت نہیں کر سکتا۔ اسی لئے ان کے امام فرماتے ہیں کہ جو شخص اس دین کو چھپائے گا۔ اللہ اس کو عزت دے گا۔ اور جو اسے ظاہر کرے گا۔ خدا اسے ذلیل کرے گا۔ (اصول کافی ص ۲۵۵) یہ اصول صرف اس لئے وضع کیا گیا ہے کہ اس مذہب کے عقاید عجیب و غریب ہیں۔ اور محفل انسان انہیں تسلیم کرنے کے لئے کبھی آمادہ نہیں ہو سکتا۔

(۱) شیعہ مذہب کی مخفی کل کو چلانے والا چلتا پرزہ مسئلہ تقید ہے۔ ان کے عقاید کے مطابق یہ دین کا ۱/۳ حصہ ہے اور باقی دین باطل۔ جو تقید نہ کرے اس کے لئے فتویٰ ہے کہ وہ بے دین ہے۔ بے ایمان ہے۔ (کلاذین لمن لا تقیة لہ۔ کلا ایمان لمن لا تقیة لہ) (کافی)۔

تقیہ کیا چیز ہے؟ کافی میں مثالیں دے کر اس کو حل کیا گیا ہے۔ جامع مانع تعریف اسی پر ہو سکتی ہے کہ جہاں ذرا سا بھی جان و مال کا خطرہ ہو۔ وہاں تقیہ لازم ہو جاتا ہے۔ تقیہ کے غلط مسئلہ پر صاف کر دینا جیسا کہ شیعہ مذہب کے امام جعفر نے امام اعظم سے کیا۔ (کتاب الشیعہ ص ۱۳۷) دشمنوں کے ساتھ تو لا کا حکم دے دینا (ص ۱۳۷) اپنے مذہبی جائز فعل کو حرام قرار دے دینا۔ جیسا کہ امام جعفر اور امام علی رضی اللہ عنہما نے اپنی عورت سے غنا و وضع فطری فعل کرنے کو حرام قرار دیا۔ (کتاب تنبیہ ص ۱۱) حرام گوشت کو حلال قرار دے دینا (فروع کافی کتاب الصيد ص ۱) حضرت علیؑ کو بھی بوقت خطرہ تبرک کر لینا۔ (اصول کافی ص ۲۵۵)

غیر خدا کی بیعت کر لینا (جلاء العیون ص ۱۵۵) وصولت جلد ریت ص ۸۷) دین میں بدعتیں اور رختے پڑنے پر بھی ٹس سے مس نہ ہونا (اصول کافی کتاب الحج) شوہروں سے عورتیں چھینی جائیں۔ معافیاں ضبط ہو جائیں۔ مگر کچھ ہرافعت نہ کرنا (کتاب الروضہ ص ۲۹) حق چھین جائے۔ متک حرمت ہو جائے یعنی بیٹی سے کوئی بیچر نکاح کر لے تو صبر کرنا (بیچہ رہنا) (اصول کافی ص ۲۸۱)

(۲) شیعہ مذہب کا دوسرا دلچسپ مسئلہ متعہ ہے۔ جس کے متعلق اس کتاب میں مفصل بحث ہو چکی ہے۔

(۳) تیسرا دلچسپ اور مخفی مسئلہ شیعوں کا طہینت ہے۔ واتی سے ترجمہ شیعہ مقبول بابت پارہ نہم کے ص ۱۷۱ میں اس مسئلہ کی توضیح کی گئی ہے۔ مفہوم اس کا یہ ہے کہ امام باقرؑ سے سوال کیا گیا ہے کہ شیعوں میں عام طور پر جو فسق و فجور کا ارتکاب اور ارکان اسلام سے نفرت پائی جاتی ہے۔ اس کا کیا سبب ہے۔ امام صاحب نے فرمایا کہ یہ اس مٹی کا اثر ہے۔ جو اترتے آفرینش میں شیعوں کی مٹی کے ساتھ مل گئی۔ اس لئے جو شیعہ بدی کرتے ہیں۔ وہ سنیوں کی گندی مٹی کی وجہ سے ہے۔ اور جو سنی نیکیاں کرتے ہیں وہ شیعوں کی پاک مٹی کا اثر ہے۔ اللہ عادل ہے۔ وہ قیامت کے دن شیعوں کی بنیاد سنیوں کو دے دیگا۔ اور سنیوں کی نیکیاں شیعوں کو دے کر انہیں جنت میں اور انہیں دوزخ میں ڈال دیگا۔ یہی مضمون شیعوں کی کتاب تحفۃ العارفین مؤلفہ میداد حسین صاحب میں ہے۔ ملاحظہ ہو صفحہ ۲۷۷-۲۷۸-۲۷۹ اور نیز حیات القلوب وغیرہ میں مسئلہ طہینت کے وضع کرنے سے بھی یہ مقصد ہے۔ کہ لوگ متعہ سے خوب عیش کریں۔ اور عواقب سے بے خوف ہو جائیں۔ کیونکہ ان کو تو کوئی باز پرس ہونی ہی نہیں۔ کیونکہ دارطی والا اور پکڑا جانے کا موچھوں والا۔

(۴) چوتھا رطلع مسئلہ شیعوں کا رجعت ہے۔ اس مسئلہ کے گھڑنے کی بایان مذہب

کو اس لئے ضرورت لاحق ہوئی۔ کہ شیعوں کو دنیا میں کبھی وجاہت اور اکثریت حاصل نہیں
 ہوئی۔ ان کے امام بھی بقول ان کے ہمیشہ تقید میں رہے۔ اور دوسروں کے ظلم کا تختہ مشق
 بن کر یا مقتول ہوئے یا مسموم۔ حالانکہ وعدہ خداوندی ہے۔ کہ وہ ایمانداروں کو خلافت و
 عزت و شوکت عطا کرے گا شیعوں کے مذہب پر جبار بننے کے لئے انہوں نے بطور طفل تسی
 مسئلہ رجعت وضع کیا کہ پہلی وفد اگر امام اور شیعہ دنیا میں دوسروں کے محتاج رہے۔ تو کیا ہوا
 قیامت سے پہلے پھر لوٹ کر آئیں گے۔ اپنے مردہ شیعوں کو زندہ کریں گے۔ اور دشمنوں کے گڑھے
 مردے بھی اکھاڑیں گے۔ اور ان کو طرح طرح کے عذابوں سے ماریں گے۔ ان کے آثار متبرکہ کو
 منہدم۔ روفتہ بنوی کی دیوار شکنی اور تبرہ بان آنحضرت سے بدسلوکی کریں گے۔ کعبہ کو گر کر اگر پھر
 بنائیں گے۔ الفرض دنیا میں کسی غیر شیعہ کو نہیں چھوڑیں گے۔ پھر وہ ہونگے اور ان کے شیعوں
 صدیوں عیش و آرام سے حکومت کریں گے۔ مگر سوال یہ ہے۔ کہ جو لوگ پہلی دفعہ دشمنوں کے
 مقابل کچھ نہ کر سکے وہ دوسری بار کیا کریں گے۔

خوب معلوم ہے رجعت کی حقیقت لیکن
 دل کے خوش کر نیو بٹیک یہ خیال اچھا

حقیقت یہ ہے کہ نہ کسی فاسق شدہ امام کو آنا ہے۔ نہ قیامت سے پہلے کسی کوچی کہ
 اٹھنا ہے۔ نہ شیعوں کو دنیا کی حکومت ملنا ہے۔ یہ تمام افسانے یار لوگوں کی ایجاد ہیں۔ اور
 مسلمانوں میں تفرقہ ڈالنے کے لئے تراشے گئے ہیں۔ اللہ ان کے شر سے مسلمانوں کو محفوظ
 رکھے آمین۔

مسلے تو اور بھی ہیں۔ مگر فی الحال ہم انہیں پرکھتا کرتے ہیں۔

تمام شد